

# मासिक जी.के. डाइजेस्ट

सितम्बर 2023



## मंथली डाइजेस्ट

### सितम्बर-2023

**प्रिय पाठकों,**

यह मंथली डाइजेस्ट अपडेट “सितम्बर -2023” में हुई महत्वपूर्ण समाचार और घटनाओं का एक संग्रह है। इस फ़ाइल आगामी **बैंकिंग, एसएससी, रेलवे परीक्षा और साक्षात्कार** के लिए महत्वपूर्ण है।

### **बैंकिंग एवं वित्तीय जागरूकता**

1. पंजाब नेशनल बैंक ने एमएसएमई उधारकर्ताओं हेतु जीएसटी चालान का उपयोग करके डिजिटल रूप से 2 लाख रुपये तक के ऋण तक पहुंच के लिए जीएसटी सहाय ऐप लॉन्च किया है।  
**नोट:** उद्देश्य: सूक्ष्म, लघु और मध्यम आकार के व्यवसायों हेतु ऋण देने की प्रक्रिया को सुव्यवस्थित करना। प्रमुख विशेषताओं में शामिल हैं: एंड-टू-एंड डिजिटल ऋण प्रक्रिया, लागत प्रभावी और सहज प्रक्रिया, प्रत्यक्ष ऋण जमा करना, प्रौद्योगिकी-संचालित मूल्यांकन, ऋण सीमा और पुनर्भुगतान विकल्प, जीएसटी प्रोफाइल के साथ एकीकरण, एमएसएमई पर फोकस
2. भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने बंधन बैंक को केंद्रीय पेंशन लेखा कार्यालय (CPAO) की ओर से नागरिक पेंशनभोगियों हेतु अधिकृत पेंशन संवितरण बैंक के रूप में नामित किया है।  
**नोट:** पेंशन संवितरण प्रक्रिया को लागू करने के लिए बैंक सीपीएओ और वित्त मंत्रालय के साथ सहयोग करेगा। उद्देश्य: रेलवे, डाक और रक्षा को छोड़कर, नागरिक मंत्रालयों और विभागों में केंद्र सरकार के कर्मचारियों को पेंशन वितरित करना।
3. फोनपे ने 'शेयर(डॉट)मार्केट' नामक एक नए मोबाइल एप्लिकेशन के लॉन्च के साथ स्टॉक ब्रोकिंग व्यवसाय में प्रवेश की घोषणा की।  
**नोट:** यह ऐप बाजार की जानकारी और मात्रात्मक अनुसंधान-आधारित वेल्थबास्केट्स, एक स्केलेबल प्रौद्योगिकी मंच प्रदान करके डिस्काउंट ब्रोकिंग को बढ़ाता है। यह एक मोबाइल ऐप और एक समर्पित वेब प्लेटफॉर्म के रूप में उपलब्ध होगा, जो खुदरा निवेशकों को स्टॉक खरीदने, इंटर-डे ट्रेडों में संलग्न होने में सक्षम करेगा।
4. मास्टरकार्ड ने ई-कॉमर्स प्लेटफॉर्म पर अतिथि चेकआउट लेन-देन की सुरक्षा बढ़ाने, व्यापारियों और कार्डधारकों हेतु भुगतान को सरल बनाने के लिए भारत में ALT ID समाधान लॉन्च किया है।  
**नोट: ALT ID के संदर्भ में:** ALT ID का अर्थ वैकल्पिक पहचान संख्या (Alternate Identification Number) है। यह ई-कॉमर्स प्लेटफॉर्म पर अतिथि चेकआउट लेन-देन के दौरान कार्डधारकों द्वारा प्रदान किए गए वास्तविक कार्ड नंबरों के लिए एक वैकल्पिक पहचानकर्ता बनाने हेतु मास्टरकार्ड द्वारा विकसित एक कस्टम-निर्मित क्षमता है।
5. आरबीआई के आंकड़ों के अनुसार वाणिज्यिक रियल एस्टेट क्षेत्र को बैंक का ऋण जुलाई 2022 से जुलाई 2023 में 38 प्रतिशत ने प्रतिशत बढ़ गया।  
**नोट:** इस खंड में बकाया ऋण 28 जुलाई, 2023 तक बढ़कर 4.07 लाख करोड़ रुपये हो गया, जो 29 जुलाई, 2022 को 2.94 लाख करोड़ रुपये था। 30 जुलाई, 2021 से 29 जुलाई, 2022 की अवधि में तुलनात्मक रूप से ऋण वृद्धि 3.6 प्रतिशत रही। आवास क्षेत्र में, बैंक ऋण जुलाई, 2023 के अंत में 37 प्रतिशत से बढ़कर 24.3 लाख करोड़ रुपये हो गया, जो 2022 में 17.7 लाख करोड़ रुपये था।
6. सोशल मीडिया पर एक पोस्ट के लिए 7.5 लाख रुपये तक चार्ज करने वाले वित्तीय प्रभावशाली लोगों की संख्या बढ़ रही है।  
**नोट:** सेबी ने लोगों हेतु वित्तीय जानकारी तक

पहुंचने और उसकी व्याख्या करने का एक नया तरीका पेश किया, और अब वे जल्द ही नियामक दायरे में आ जाएंगे क्योंकि सेबी ने उनकी संख्या पर अंकुश लगाने के लिए उपाय प्रस्तावित किए हैं। उद्देश्य: यह सुनिश्चित करना कि निवेशकों को सटीक और निष्पक्ष जानकारी मिले, प्रामाणिकता बनाए रखने और धोखाधड़ी को कम करने में भी मदद मिलती है।

7. उदय कोटक ने कोटक महिंद्रा बैंक के एमडी और सीईओ पद से इस्तीफा दे दिया है

**नोट:** वह बैंक के गैर-कार्यकारी निदेशक के रूप में काम करना जारी रखेंगे। कोटक ने बैंक के प्रबंध निदेशक और मुख्य कार्यकारी अधिकारी के पद से हटने की घोषणा की और कोटक महिंद्रा बैंक के संयुक्त प्रबंध निदेशक दीपक गुप्ता को कमान सौंप दी गई। बीएसई पर कोटक महिंद्रा बैंक के शेयर 1% बढ़कर ₹1,789.05 पर पहुंच गए।

8. भारती एयरटेल ने अपनी डेटा सेंटर सहायक कंपनी, नेक्सट्रा को बिजली देने हेतु वित्त वर्ष 23-24 की चौथी तिमाही तक 23,000 मेगावाट नवीकरणीय ऊर्जा खरीदने की अपनी प्रतिबद्धता की घोषणा की है

**नोट:** उद्देश्य: अपने कार्बन पदचिन्ह को कम करना और स्थिरता को बढ़ावा देना। एक खुले पहुंच मार्ग के माध्यम से, एयरटेल कॉन्टिनम ग्रीन की परियोजना कंपनी में हिस्सेदारी हासिल करेगी, जो मध्य प्रदेश में स्थित छह नेक्सट्रा एज डेटा केंद्रों को सौर और पवन परियोजनाओं से हरित बिजली की आपूर्ति करेगी।

9. बजाज ऑटो कंज्यूमर फाइनेंस को गैर-बैंकिंग वित्त कंपनी का व्यवसाय शुरू करने के लिए आरबीआई किस नियामक संस्था से पंजीकरण प्रमाणपत्र प्राप्त हुआ है

**नोट:** कंपनी ने यह भी कहा है कि बजाज ऑटो कंज्यूमर फाइनेंस सार्वजनिक जमा स्वीकार किए बिना गैर-बैंकिंग वित्तीय संस्थानों का कारोबार करेगा। दोपहिया और तिपहिया वाहन निर्माता ने 9 जुलाई, 2023 को एनबीएफसी लाइसेंस हेतु आरबीआई को आवेदन किया था।

10. आईडीएफसी फर्स्ट बैंक ने अपने सेंट्रल बैंक डिजिटल मुद्रा ऐप, आईडीएफसी फर्स्ट बैंक डिजिटल रुपया के साथ

यूपीआई क्यूआर कोड के एकीकरण, एक नई वृद्धि का अनावरण किया है

**नोट:** उद्देश्य: डिजिटल रुपये के उपयोग को प्रोत्साहित करना और इसे ओर अधिक सुलभ बनाना। नई सुविधा व्यापारियों हेतु डिजिटल रुपये से किए गए भुगतान स्वीकार करने की प्रक्रिया को सरल बनाती है। यह विकास व्यक्तियों को विभिन्न व्यापारी दुकानों पर मौजूदा यूपीआई क्यूआर कोड के माध्यम से भुगतान के लिए आसानी से डिजिटल रुपये का उपयोग करने की अनुमति देता है।

11. हिताची भुगतान सेवाएं ने नेशनल पेमेंट्स कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया (एनपीसीआई) के साथ हिताची मनी स्पॉट यूपीआई एटीएम नामक व्हाइट लेबल एटीएम (डब्ल्यूएलए) के रूप में भारत का पहला यूपीआई-एटीएम लॉन्च करने की घोषणा की

**नोट:** एटीएम कार्ड रहित नकद निकासी की सुविधा देगा, जिससे भौतिक कार्ड की आवश्यकता समाप्त हो जाएगी। एक UPI-ATM उपयोगकर्ताओं को यूनाइटेड पेमेंट्स इंटरफ़ेस ऐप का उपयोग करके कई खातों से नकदी निकालने की अनुमति देता है। WLA's का संचालन गैर-बैंकिंग संस्थाओं द्वारा किया जाता है।

12. इंडियन बैंक ने स्केलेबिलिटी और चपलता बढ़ाने हेतु भविष्य के लिए तैयार बुनियादी ढांचे को तैनात करने हेतु नैस्डैक-सूचीबद्ध आईबीएम के साथ सहयोग किया है

**नोट:** उद्देश्य: नए फ्रंट-एंड बैंकिंग अनुप्रयोगों को तैनात करने के लिए लचीले और सुरक्षित बुनियादी ढांचे के साथ अपने आधुनिकीकरण पथ में तेजी लाना। शहर-मुख्यालय वाला बैंक अपने 'प्रोजेक्ट पैराडाइज़' पहल के तहत डेटा केंद्रों और आपदा रिकवरी केंद्रों पर बेहतर प्रबंधन और उपलब्धता हेतु अपने फ्रंट ब्रांच सर्वर को समेकित करना चाहता था।

13. पेटीएम ने कार्ड साउंडबॉक्स का अनावरण किया है, एक उपकरण जो व्यापारियों को अपने साउंडबॉक्स के माध्यम से वीज़ा, मास्टरकार्ड, अमेरिकन एक्सप्रेस और रुपये सहित मोबाइल और कार्ड दोनों भुगतान स्वीकार करने की अनुमति देता है

**नोट:**उद्देश्य: क्रेडिट और डेबिट कार्ड के माध्यम से "टैप एंड पे" समाधान की पेशकश करके व्यापारियों को उनके व्यवसाय को बढ़ाने में सहायता करना। नया इन-स्टोर भुगतान विकल्प पेटीएम साउंडबॉक्स का उपयोग करके ऑडियो-आधारित पुष्टिकरण भी प्रदान करता है। पेटीएम साउंडबॉक्स में स्पष्ट भुगतान अलर्ट हेतु 4W स्पीकर की सुविधा है।

14. एसबीआई कार्ड जारीकर्ता ने एमएसएमई के लिए उनकी अल्पकालिक क्रेडिट आवश्यकताओं को पूरा करने हेतु एक नया क्रेडिट कार्ड सिंपलीसेव मर्चेट एसबीआई कार्ड लॉन्च किया है

**नोट:**रूपे नेटवर्क पर उपलब्ध, कार्ड को विभिन्न यूपीआई-सक्षम तृतीय-पक्ष ऐप्स के माध्यम से भुगतान हेतु यूपीआई से जोड़ा जा सकता है। एमएसएमई आर्थिक विकास और रोजगार सृजन में महत्वपूर्ण योगदान देते हैं। सिंपलीसेव मर्चेट एसबीआई कार्ड का लॉन्च एमएसएमई को ब्याज मुक्त अल्पकालिक ऋण प्रदान करके इस बड़े वर्ग को संबोधित करने का एक प्रयास है।

15. मास्टरकार्ड ने उद्यमों और विक्रेताओं दोनों हेतु B2B डिजिटल भुगतान को फायदेमंद बनाने के लिए आपूर्ति श्रृंखला वित्त मंच KredX के साथ सहयोग किया है

**नोट:**उद्देश्य: अपनी वाणिज्यिक कार्ड सेवा को KredX प्लेटफॉर्म के साथ एकीकृत करना, B2B भुगतान, विशेष रूप से कार्ड के माध्यम से किए जाने वाले भुगतान से जुड़ी जटिलताओं को दूर करना। गतिशील छूट, शीघ्र भुगतान और मूल्य खोज जैसी सुविधाओं से लैस, मंच उद्यमों और विक्रेताओं को अपने नकदी प्रवाह में सुधार करने में सक्षम करेगा।

16. एसबीआई कार्ड ने सी-सूट अधिकारियों और उच्च निवल मूल्य वाले व्यक्तियों पर लक्षित अपने सुपर-प्रीमियम कार्ड 'AURUM' की नई सुविधाओं का अनावरण किया है

**नोट:**उद्देश्य: नए वार्षिक व्यय-आधारित मील के पत्थर और स्वागत योग्य लाभों की शुरुआत से लेकर अतिरिक्त अंतर्राष्ट्रीय लाउंज लाभों तक, अपने उपयोगकर्ताओं हेतु लाभ बढ़ाना। AURUM कार्डधारक अब अपने खर्च के आधार पर सालाना ₹ 2 लाख तक का लाभ प्राप्त कर सकेंगे।

17. भारतीय राष्ट्रीय भुगतान निगम (एनपीसीआई) ने लोकप्रिय भुगतान प्लेटफॉर्म UPI पर क्रेडिट लाइन और वॉयस-सक्षम भुगतान लॉन्च किया है

**नोट:**उद्देश्य: एक समावेशी, लचीला और टिकाऊ डिजिटल भुगतान पारिस्थितिकी तंत्र बनाना जो यूपीआई को प्रति माह 100 बिलियन लेनदेन का लक्ष्य हासिल करने में मदद करेगा। एनपीसीआई ने हिंदी और अंग्रेजी भुगतान भाषा मॉडल को सह-विकसित करने हेतु आईआईटी मद्रास में AI4भारत के साथ साझेदारी की है।

18. भारतीय स्टेट बैंक ने ग्राहकों को निर्बाध और सुविधाजनक आवागमन अनुभव प्रदान करने हेतु 'नेशन फर्स्ट ट्रांजिट कार्ड' लॉन्च किया है

**नोट:**उद्देश्य: एक ही कार्ड के माध्यम से मेट्रो, बसों, वॉटर फ़ेरी, पार्किंग आदि में आसान डिजिटल टिकटिंग किराया भुगतान सुनिश्चित करना तथा व्यक्ति इस कार्ड का उपयोग खुदरा और ई-कॉमर्स भुगतान करने के लिए भी कर सकते हैं। यह आवागमन के अनुभव में क्रांति लाने के लिए तैयार है, और "वन नेशन वन कार्ड" के राष्ट्रीय दृष्टिकोण के अनुरूप है।

19. हांगकांग और शंघाई बैंकिंग कॉर्पोरेशन लिमिटेड 'ओएनडीसी इन ए बॉक्स' लॉन्च करने वाला भारत का पहला विदेशी बैंक बन गया, जो ओएनडीसी पर निर्बाध सक्षमता की दिशा में कॉर्पोरेट्स के लिए वन-स्टॉप-शॉप प्रस्ताव है

**नोट:**उद्देश्य: एक समावेशी, प्रतिस्पर्धी और खुले नेटवर्क को बढ़ावा देना, जिससे व्यापार स्पेक्ट्रम पर इसका प्रभाव बढ़े। ओएनडीसी एक खुला, इंटरऑपरेबल नेटवर्क बनाने की एक पहल है, जिस पर खरीदार और विक्रेता एक ही मंच पर उपस्थित होने की आवश्यकता के बिना लेनदेन कर सकते हैं।

20. एयू स्मॉल फाइनेंस बैंक लिमिटेड ने अपने बैंकिंग समाधानों की श्रृंखला का विस्तार करते हुए जेनिथ और सुपर प्रीमियम मेटल क्रेडिट कार्ड पेश किया है

**नोट:**इस क्रेडिट कार्ड में प्रीमियम लाउंज एक्सेस, वैयक्तिकृत द्वारपाल सेवाएं और 5000 रुपये के प्रीमियम ब्रांड वाउचर या रिवॉर्ड पॉइंट के साथ स्वागत जैसी सुविधाएं शामिल हैं। कार्ड का एक मुख्य आकर्षण

अंतर्राष्ट्रीय यात्रा हेतु 0.99 प्रतिशत का विदेशी मुद्रा मार्कअप है, जो इसे वैश्विक लेनदेन के लिए फायदेमंद बनाता है।

21. आईसीआईसीआई बैंक आई-प्रोसेस सर्विसेज (इंडिया) प्राइवेट लिमिटेड, ऋणदाता की पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक कंपनी बनाने हेतु रिजर्व बैंक से हरी झंडी मिल गई है

**नोट:** 2005 में शुरू हुई, आई-प्रोसेस सर्विसेज (इंडिया) प्राइवेट लिमिटेड की स्थापना भारत के कुछ शीर्ष वित्तीय संस्थानों के लिए स्टाफिंग समाधान सेवाएं प्रदान करने हेतु की गई थी। भर्ती, मानव संसाधन संचालन, पेरोल, अनुपालन और प्रशिक्षण में गहन अनुभव के साथ, आई-प्रोसेस बाजार की चुनौतियों से चतुराई से निपट सकता है।

22. संयुक्त अरब अमीरात जाने वाले भारतीय यात्रियों हेतु तैयार रूपे प्रीपेड फॉरेक्स कार्ड पेश करने के लिए थॉमस कुक (इंडिया) लिमिटेड ने नेशनल पेमेंट्स कॉरपोरेशन ऑफ इंडिया (एनपीसीआई) के साथ साझेदारी की है

**नोट:** उद्देश्य: खुदरा दुकानों, हवाई अड्डे के काउंटरों, ऑनलाइन प्लेटफॉर्म और मोबाइल एप्लिकेशन सहित 4000 से अधिक टचपवाइंट के साथ भारत का विदेशी मुद्रा नेटवर्क बनाना, ग्राहकों हेतु पहुंच सुनिश्चित करना। कथित तौर पर "घर पे फॉरेक्स" प्रतिबद्धता 2 घंटे के भीतर डोरस्टेप डिलीवरी प्रदान करती है।

23. एयू स्मॉल फाइनेंस बैंक ने स्टार हेल्थ एंड अलाइड इंश्योरेंस कंपनी और बजाज आलियांज लाइफ इंश्योरेंस कंपनी के साथ बैंकएश्योरेंस समझौता किया है

**नोट:** उद्देश्य: बैंक के ग्राहकों को स्टार हेल्थ और बजाज आलियांज के बीमा उत्पादों की एक विस्तृत श्रृंखला तक पहुंचने में सक्षम बनाना। एयू स्मॉल फाइनेंस बैंक हाल ही में एक प्रमुख, खुदरा केंद्रित गैर-बैंकिंग वित्त कंपनी से परिवर्तित हुआ है जो मुख्य रूप से निम्न और मध्यम आय वाले व्यक्तियों और व्यवसायों को सेवा प्रदान करती है।

24. भारती एक्स लाइफ इंश्योरेंस ने बीमा को सरल बनाने और अपने उपभोक्ताओं को अधिकतम सुरक्षा प्रदान

करने के उद्देश्य से एक नया उत्पाद 'इनकम लाभ' लॉन्च किया है

**नोट:** उद्देश्य: उपभोक्ताओं को वित्तीय सुरक्षा और एक स्थिर आय प्रवाह प्रदान करना। यह पॉलिसीधारक द्वारा भुगतान किए गए वार्षिक प्रीमियम के 100 प्रतिशत के बराबर प्रारंभिक आय भुगतान के साथ शुरू होता है। 10 साल की पॉलिसी अवधि चुनने वालों के लिए 5 साल के बाद आय 150 प्रतिशत तक बढ़ जाती है।

25. कैशफ्री पेमेंट्स ने नेशनल पेमेंट्स कॉरपोरेशन ऑफ इंडिया (एनपीसीआई) के सहयोग से 'ऑटोपे ऑन क्यूआर' लॉन्च करने की घोषणा की है

**नोट:** उद्देश्य: सदस्यता-आधारित व्यवसायों को ग्राहक अधिग्रहण बढ़ाने, प्रतिधारण का समर्थन करने और तेजी से विकास की सुविधा प्रदान करने में सक्षम बनाना। कैशफ्री पेमेंट्स का 'क्यूआर पर ऑटोपे' दो क्लिक में मैसेज निर्माण को सक्षम करके सदस्यता-आधारित व्यवसायों को विज्ञापन खर्च पर निवेश पर रिटर्न (आरओआई) बढ़ाने में मदद करेगा।

26. आरबीआई ने सभी बैंकों, गैर-बैंकिंग वित्त कंपनियों (एनबीएफसी) और परिसंपत्ति पुनर्निर्माण कंपनियों (एआरसी) से सभी मूल चल/अचल संपत्ति दस्तावेजों को जारी करने तथा ऋण खाते के पूर्ण पुनर्भुगतान/निपटान के बाद 30 दिन अवधि के भीतर किसी भी रजिस्ट्री में पंजीकृत शुल्क को हटाने के लिए कहा है

**नोट:** ऐसे मामले में जहां देरी आरई के कारण होती है, यह उधारकर्ता को देरी के प्रत्येक दिन के लिए ₹5,000 की दर से मुआवजा देगा।

27. भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान कानपुर ने संस्थान में स्टार्टअप पारिस्थितिकी तंत्र का समर्थन करने हेतु निजी ऋणदाता आईसीआईसीआई बैंक के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए

**नोट:** लक्ष्य: अपने स्टार्टअप इनक्यूबेशन और इनोवेशन सेंटर (SIIC) में स्टार्टअप और इनोवेटर्स को सशक्त बनाना। एसआईआईसी देश के सबसे पुराने इनक्यूबेटर्स में से एक है, जो 2000 में अपनी यात्रा में परिग्रहित हो गया था। उद्देश्य: कई कार्यशालाओं और सेमिनारों का

- आयोजन करके विदेशी व्यापार नीतियों के संदर्भ में उनकी समझ में सुधार करके इनक्यूबेटर्स का समर्थन करना।
- 28.** मैक्स लाइफ इंश्योरेंस कंपनी ने प्रमुख पेशकश सिक्योर अर्निंग्स एंड वेलनेस एडवांटेज प्लान (SEWA) के लॉन्च के साथ स्वास्थ्य और कल्याण श्रेणी में अपना प्रवेश किया है
- नोट:** लक्ष्य: वित्तीय समावेशन हेतु महिलाओं और ट्रांसजेंडर ग्राहकों के बीच बीमा अपनाने को बढ़ावा देने के लिए, यह इन ग्राहक वर्गों को पहले वर्ष के प्रीमियम में 5% की छूट प्रदान करता है। उद्देश्य: आधुनिक उपभोक्ता की बढ़ती जरूरतों को पूरा करने हेतु स्वास्थ्य, सुरक्षा और समग्र कल्याण लाभों को एकीकृत करना।
- 29.** सीमा पार भुगतान कंपनी ब्रिस्कपे और येस बैंक ने निर्यातकों और आयातकों को सशक्त बनाने हेतु डिज़ाइन किए गए समाधानों का एक सूट ब्रिस्कपे A2A पेश करने के लिए साझेदारी की है
- नोट:** लक्ष्य: एमएसएमई क्षेत्र को बढ़ावा देना और भारत को एक वैश्विक निर्यात महाशक्ति में बदलना। उद्देश्य: ब्रिस्कपे के ग्राहकों को 180 से अधिक देशों में फैली 36 से अधिक विदेशी मुद्राओं में भुगतान एकत्र करने में सक्षम बनाना। फिर धनराशि को रुपये (INR) में परिवर्तित किया जा सकता है और सीधे भारत में उनके स्थानीय बैंक खातों में जमा किया जा सकता है।
- 30.** भारत की अग्रणी भुगतान कंपनी जसपे ने हाइपरयूपीआई लॉन्च करने के लिए येस बैंक के साथ साझेदारी की है, एनपीसीआई का प्लग-इन एसडीके जो मर्चेट ऐप्स में इन-ऐप यूपीआई भुगतान को सक्षम बनाता है
- नोट:** व्यापारी अब आधिकारिक यूपीआई ऐप बने बिना अपने एंड्रॉइड और आईओएस ऐप में सरल "1-क्लिक यूपीआई अनुभव" प्रदान कर सकते हैं। ग्राहकों को अब यूपीआई लेन-देन करने हेतु किसी अन्य ऐप पर निर्भर रहने की आवश्यकता नहीं होगी क्योंकि ये भुगतान अब व्यापारी के ऐप पर किए जा सकते हैं।
- 31.** कॉरपोरेट्स और ट्रेवल एजेंटों के लिए सीमा पार लेन-देन को फिर से परिभाषित करने हेतु इंडसइंड बैंक ने 'वर्चुअल कमर्शियल कार्ड' लॉन्च किया
- नोट:** वीज़ा के साथ गठजोड़ में, इसमें सुरक्षा की अतिरिक्त परतें हैं जो उपयोगकर्ताओं को उनके अंतर्राष्ट्रीय खर्चों पर नियंत्रण प्रदान करती हैं, जिससे यह ग्राहकों के लिए एक सुरक्षित और परेशानी मुक्त अनुभव बन जाता है। उपयोगकर्ता विदेशी-मूल्य वाली मुद्राओं में भी वर्चुअल कार्ड तैयार कर सकते हैं, मूल कार्ड नंबर की सुरक्षा कर सकते हैं, लेनदेन के लिए अत्यधिक सुरक्षा सुनिश्चित कर सकते हैं।
- 32.** इंडियन बैंक ने व्यवसाय संवाददाता मार्ग के माध्यम से वित्तीय क्षेत्र में सभी हितधारकों के लिए एक एकीकृत पारिस्थितिकी तंत्र प्रदान करने के उद्देश्य से 'आईबी साथी' पहल शुरू करने की घोषणा की
- नोट:** SAATHI का पूर्ण रूप Sustainable Access and Aligning Technology for Holistic Inclusion है। उद्देश्य: सेवाओं की सरलीकृत डिलीवरी के माध्यम से बेहतर उपयोगकर्ता अनुभव प्रदान करना, जिसमें ग्राहकों को बुनियादी और मूल्यवर्धित दोनों तरह की पेशकशें शामिल हों।
- 33.** भारतीय अक्षय ऊर्जा विकास एजेंसी (आईआरईडीए) ने हरित ऊर्जा परियोजनाओं के लिए एक मजबूत वित्तीय पारिस्थितिकी तंत्र प्रदान करने हेतु बैंक ऑफ महाराष्ट्र के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं
- नोट:** लक्ष्य: पूरे देश में नवीकरणीय ऊर्जा परियोजनाओं के विविध स्पेक्ट्रम के लिए सह-उधार और ऋण सिंडिकेशन को बढ़ावा देना और सुविधा प्रदान करना। इस समझौते के तहत, बैंक ऑफ महाराष्ट्र पेशकश के निर्दिष्ट नियमों और शर्तों के अनुसार IREDA द्वारा जारी बांड में निवेश कर सकता है।
- 34.** उज्जीवन लघु वित्त बैंक ने प्रीमियम ग्राहक वर्ग हेतु मैक्सिमा बचत खाता और बिजनेस मैक्सिमा चालू खाता शुरू करने की घोषणा की
- नोट:** मैक्सिमा बचत खाते पर वार्षिक ब्याज दर 7.5 प्रतिशत तक है और ग्राहक 1 लाख रुपये से खाता खोल सकते हैं। मैक्सिमा बचत खाते के शेष पात्रता मानदंडों

को पूरा करने के लिए ग्राहकों के पास सावधि जमा में 15 लाख रुपये या उससे अधिक बनाए रखने की सुविधा भी है।

**35.** आर्थिक सहयोग और विकास संगठन (OCED) ने वित्तीय वर्ष 23 -24 हेतु भारत के सकल घरेलू उत्पाद (GDP) की वृद्धि का अनुमान बढ़ाकर 6.3 प्रतिशत कर दिया है

**नोट:** हालांकि, वैश्विक अर्थव्यवस्था के 2023 में 3 प्रतिशत की दर से बढ़ने की उम्मीद है, जो 2024 में धीमी होकर 2.7 प्रतिशत पर आ जाएगी। भारत, जिसे G20 की उभरती बाजार अर्थव्यवस्थाओं में सूचीबद्ध किया गया है, ने ज्यादातर सकारात्मक विकास आश्चर्यों का अनुभव किया है।

**36.** ACKO ने एको प्लैटिनम हेल्थ प्लान नामक अपनी नवीनतम स्वास्थ्य बीमा पेशकश का अनावरण किया है जिसका शीर्षक है "स्वास्थ्य बीमा की सुबह हो गई मामू" **नोट:** कंपनी के अनुसार, योजना में 100% बिल भुगतान, नो रूम रेंट कैपिंग और शून्य प्रतीक्षा अवधि सहित अन्य सुविधाएं हैं। लक्ष्य: स्वास्थ्य बीमा को सरल बनाने और ग्राहकों को जिन समस्याओं का सामना करना पड़ता है, उन्हें दूर करने पर ध्यान केंद्रित करना।

**37.** सितंबर 2023 में आरबीआई ने नियम उल्लंघन हेतु चार सहकारी बैंकों पर मौद्रिक जुर्माना लगाया है **नोट:** इन बैंकों में लालबाग सहकारी बैंक, द को-ऑपरेटिव बैंक ऑफ मेहसाणा, द हरिज नागरिक सहकारी बैंक और द नेशनल को-ऑपरेटिव बैंक शामिल हैं। आरबीआई ने नेशनल को-ऑपरेटिव बैंक पर 1 लाख रुपये का जुर्माना, हरिज नागरिक सहकारी बैंक पर 3 लाख रुपये, को-ऑपरेटिव बैंक ऑफ मेहसाणा पर 3.50 लाख रुपये और लालबाग को-ऑपरेटिव बैंक पर 5 लाख रुपये का जुर्माना लगाया गया है।

**38.** भारतीय स्टेट बैंक ने अनिवासी भारतीयों हेतु अपने मोबाइल ऐप योनो के माध्यम से आसानी से गैर-आवासीय बाहरी और अनिवासी साधारण खाते खोलने हेतु एक डिजिटल सुविधा शुरू की है **नोट:** लक्ष्य: भारत में अपने खाते खोलने और प्रबंधित करने हेतु परेशानी मुक्त तरीके की एनआरआई ग्राहकों

की लंबे समय से चली आ रही मांग को पूरा करना। यह सेवा एनटीबी या 'बैंक में नए' ग्राहकों हेतु डिज़ाइन की गई है, जो उन्हें खाता खोलने की प्रक्रिया में आसानी और दक्षता प्रदान करती है।

**39.** बीसीसीआई घरेलू और अंतर्राष्ट्रीय सीज़न 2023-2026 के लिए एसबीआई लाइफ को आधिकारिक भागीदारों में से एक के रूप में चुना गया

**नोट:** एसबीआई लाइफ ने बीसीसीआई के साथ 3 साल का करार किया है और उनकी साझेदारी 22 सितंबर से ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ शुरू होने वाली तीन मैचों की वनडे सीरीज से शुरू होगी। यह सहयोग सभी स्तरों पर क्रिकेट के खेल को बढ़ावा देने और समर्थन करने की हमारी प्रतिबद्धता को दर्शाता है।

**40.** भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) ने घोषणा की है कि ऋणदाताओं को 25 लाख रुपये या उससे अधिक के बकाया वाले खातों पर जानबूझकर डिफॉल्ट से संबंधित सभी पहलुओं की जांच करनी होगी

**नोट:** किसी ऋण के गैर-निष्पादित परिसंपत्ति (एनपीए) बनने के छह महीने के भीतर जानबूझकर चूक करने वालों की पहचान करें। इसने गैर-बैंकिंग वित्त कंपनियों और सहकारी बैंकों को उनकी पहचान करने की अनुमति दी है। बड़ा डिफॉल्टर वह है जिसकी डिफॉल्ट राशि 1 करोड़ रुपये और उससे अधिक है।

**41.** टाटा कंसल्टेंसी सर्विसेज (TCS) ने नॉर्वे के राष्ट्रीय भुगतान और इलेक्ट्रॉनिक पहचान प्रणालियों के प्रदाता बैंकआईडी बैंकएक्सेप्ट एएस के साथ साझेदारी की है

**नोट:** उद्देश्य: एक ऑपरेशन कमांड सेंटर की स्थापना और प्रबंधन करना। नॉर्वे में प्रमुख राष्ट्रीय भुगतान प्रणाली BankAxept, देश में 80 प्रतिशत कार्ड भुगतान की सुविधा प्रदान करती है। BankID नॉर्वे के प्राथमिक ईआईडी सत्यापन समाधान के रूप में कार्य करता है, जिस पर 90 प्रतिशत से अधिक आबादी भरोसा करती है।

**42.** एशियाई विकास बैंक (एडीबी) ने वित्त वर्ष 2024 के लिए भारत के विकास अनुमान को संशोधित कर 6.3 प्रतिशत कर दिया है

**नोट:** इंडिया रेटिंग्स एंड रिसर्च ने भारत के लिए वित्त वर्ष 2024 के अपने विकास अनुमान को 30 आधार अंक

बढ़ाकर 6.2 प्रतिशत कर दिया है। निरंतर सरकारी पूंजीगत व्यय (कैपेक्स), डिलीवरेज्ड कॉर्पोरेट और बैंकिंग बैलेंस शीट जैसे कारकों का हवाला देते हुए।

43. ऐक्सिस बैंक ने भारतीय एमएसएमई के लिए NEO फॉर बिजनेस नामक एक लेन-देन बैंकिंग प्लेटफॉर्म लॉन्च किया है

**नोट:** उद्देश्य: भारतीय एमएसएमई की "वास्तविक, वर्तमान और उभरती" लेन-देन आवश्यकताओं को पूरा करना। बिजनेस प्लेटफॉर्म के लिए NEO डिजिटल सेल्फ ऑन-बोर्डिंग, बल्क भुगतान, जीएसटी अनुपालन चालान, भुगतान गेटवे एकीकरण, एंड-टू-एंड लेनदेन ट्रेकिंग, ऑटो सुलह, नकदी प्रवाह रिपोर्ट और आवर्ती संग्रह जैसी सुविधाएं प्रदान करता है।

44. भारतीय लघु उद्योग विकास बैंक (सिडबी) और उत्तर प्रदेश नवीन एवं नवीकरणीय ऊर्जा विकास एजेंसी (UPNEDA) ने एमएसएमई के लिए प्रत्यक्ष वित्तपोषण विकल्प उपलब्ध कराने हेतु दो समझौता ज्ञापनों पर हस्ताक्षर किए हैं

**नोट:** पहला, अयोध्या में आवासीय इकाइयों के सौर्यीकरण हेतु एक संरचित व्यवस्था है। दूसरा जैव-ऊर्जा और नवीकरणीय परियोजना वित्तपोषण हेतु है। उद्देश्य: एमएसएमई को सौर और हरित परियोजनाओं के बारे में जानकारी प्रसारित करना।

45. उत्कर्ष स्मॉल फाइनेंस बैंक (USFB) लिमिटेड ने एटीएम पर UPI का उपयोग करके एक इंटरऑपरेबल कार्डलेस कैश विड्रॉल (ICCW) लॉन्च किया

**नोट:** यह एक नवोन्मेषी सेवा है, जो नकद निकासी के अनुभवों में क्रांतिकारी बदलाव लाने हेतु तैयार है। उद्देश्य: प्रक्रिया-केंद्रित, प्रौद्योगिकी-संचालित और ग्राहक-उन्मुख सेवाएं प्रदान करना जो एक विश्वसनीय, स्केलेबल और टिकाऊ संस्थान की ओर ले जाती हैं, जिससे सामाजिक-आर्थिक परिवर्तन होता है। ICCW का लाभ स्किमिंग, क्लोनिंग और अन्य कार्ड-संबंधित धोखाधड़ी का उन्मूलन है।

46. भारतीय लघु उद्योग विकास बैंक ने देश के फिनटेक क्षेत्र को बढ़ावा देने हेतु डिजिटल लेंडर्स एसोसिएशन ऑफ इंडिया (DLAI) के साथ एक समझौता किया है

**नोट:** उद्देश्य: बैंकों और ऋण सेवा प्रदाताओं के बीच गठबंधन सहित डिजिटल ऋण साझेदारी को अपनाने में तेजी लाने हेतु मानक प्रोटोकॉल विकसित करने के लिए सिडबी के साथ सहयोग करना। यह पात्र डीएलएआई सदस्य एनबीएफसी को संसाधन सहायता भी प्रदान करता है और असाइनमेंट तथा प्रतिभूतिकरण लेनदेन का भी पता लगाता है।

47. भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) ने घोषणा की है कि विनियमित संस्थाएं (आरई) जो सुरक्षा हित प्रवर्तन (सरफेसी) अधिनियम, 2002 के अनुसार सुरक्षित ऋणदाता हैं, उधारकर्ताओं के संबंध में जानकारी प्रदर्शित करेंगी।

**नोट:** SARFAESI अधिनियम एक ऐसा कानून है जो बैंकों और वित्तीय संस्थानों को खराब ऋणों को प्रभावी ढंग से वसूलने की अनुमति देता है। बैंक सुरक्षा को अपने कब्जे में लेकर और बकाया वसूलने हेतु इसे बेचकर ऋण की वसूली कर सकता है।

48. पावर पीएसयू आरईसी लिमिटेड और पंजाब नेशनल बैंक ने बिजली, बुनियादी ढांचे और लॉजिस्टिक्स परियोजनाओं में सह-वित्तपोषण परियोजनाओं हेतु एक समझौता किया

**नोट:** दोनों संस्थाएं संयुक्त रूप से 55,000 करोड़ रुपये के ऋण का वित्तपोषण करेंगी। ऊर्जा मंत्रालय के तहत, आरईसी लिमिटेड बिजली बुनियादी ढांचे क्षेत्र के लिए दीर्घकालिक ऋण और अन्य वित्त उत्पाद प्रदान करता है, जिसमें उत्पादन, संचरण और नवीकरणीय ऊर्जा शामिल हैं। कंपनी के पास 4,54,393 करोड़ रुपये से अधिक की ऋण पुस्तिका है।

49. भारतीय रिजर्व बैंक ने अपर्याप्त पूंजी और कमाई की संभावनाओं पर कपोल सहकारी बैंक का लाइसेंस रद्द कर दिया है

**नोट:** लाइसेंस रद्द करने के परिणामस्वरूप, सहकारी बैंक को 'बैंकिंग' व्यवसाय करने से प्रतिबंधित कर दिया गया है। रिजर्व बैंक ने एक बयान में कहा, इसमें अन्य बातों के अलावा, जमा स्वीकार करना और तत्काल प्रभाव से जमा का पुनर्भुगतान शामिल है। सरकार से बैंक को बंद करने का आदेश जारी करने का भी अनुरोध किया गया है।



**50.** भारतीय रिजर्व बैंक ने पूनावाला फिनकोर्प को इंडसइंड बैंक के साथ सह-ब्रांडेड क्रेडिट कार्ड जारी करने की मंजूरी दी

**नोट:** उद्देश्य: पूनावाला फिनकोर्प को लचीले और बहुमुखी खुदरा ऋण के एक नए युग की शुरुआत करने में सक्षम बनाना। कंपनी ने इस क्रेडिट कार्ड को तीन महीने के भीतर लॉन्च करने की योजना बनाई है। सह-ब्रांडेड क्रेडिट कार्ड मुख्य रूप से उन ग्राहकों की जरूरतों को पूरा करने हेतु डिज़ाइन किया गया है जिनके पास अनुकूल क्रेडिट इतिहास है।

**51.** कोटक म्यूचुअल फंड ने केंद्रीय माध्यमिक शिक्षा बोर्ड (सीबीएसई) के साथ साझेदारी में 'सीखो पैसों की भाषा' नामक एक निवेशक शिक्षा और जागरूकता पहल शुरू की

**नोट:** लक्ष्य: पूरे भारत में शिक्षकों को सशक्त बनाने के उद्देश्य से शिक्षा और जागरूकता कार्यक्रमों की एक व्यापक श्रृंखला आयोजित करके वित्तीय साक्षरता में सुधार करना। उद्देश्य: लगभग 75,000 शिक्षकों को शिक्षित करना और जागरूकता पैदा करना, उन्हें सशक्त बनाना तथा उनकी वित्तीय समझ के विकास को बढ़ावा देना।

**52.** भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने इंटरनेशनल फाइनेंस कॉरपोरेशन (IFC) को फेडरल बैंक में 9.7% हिस्सेदारी हासिल करने की मंजूरी दे दी है

**नोट:** इस साल की शुरुआत में, केरल स्थित निजी क्षेत्र के ऋणदाता ने विश्व बैंक समूह के सदस्य को शेयरों के तरजीही मुद्दे के माध्यम से ₹959 करोड़ जुटाए थे। 'फेडरल बैंक लिमिटेड को 28 सितंबर, 2023 को भारतीय रिजर्व बैंक से एक सूचना मिली है। आरबीआई के बाद, हिस्सेदारी अन्य नियामक निकायों के अनुपालन के अधीन है।

**53.** भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान कानपुर ने संस्थान में स्टार्टअप पारिस्थितिकी तंत्र का समर्थन करने हेतु निजी ऋणदाता आईसीआईसीआई बैंक के साथ एक समझौता जापन पर हस्ताक्षर किए

**नोट:** लक्ष्य: अपने स्टार्टअप इनक्यूबेशन और इनोवेशन सेंटर (SIIC) में स्टार्टअप और इनोवेटर्स को सशक्त

बनाना। एसआईआईसी देश के सबसे पुराने इनक्यूबेटरों में से एक है, जो 2000 में अपनी यात्रा में परिग्रहित हो गया था। उद्देश्य: कई कार्यशालाओं और सेमिनारों का आयोजन करके विदेशी व्यापार नीतियों के संदर्भ में उनकी समझ में सुधार करके इनक्यूबेटर्स का समर्थन करना।

**54.** मैक्स लाइफ इंश्योरेंस कंपनी ने प्रमुख पेशकश सिक्वोर अर्निंग्स एंड वेलनेस एडवांटेज प्लान (SEWA) के लॉन्च के साथ स्वास्थ्य और कल्याण श्रेणी में अपना प्रवेश किया है

**नोट:** लक्ष्य: वित्तीय समावेशन हेतु महिलाओं और ट्रांसजेंडर ग्राहकों के बीच बीमा अपनाने को बढ़ावा देने के लिए, यह इन ग्राहक वर्गों को पहले वर्ष के प्रीमियम में 5% की छूट प्रदान करता है। उद्देश्य: आधुनिक उपभोक्ता की बढ़ती जरूरतों को पूरा करने हेतु स्वास्थ्य, सुरक्षा और समग्र कल्याण लाभों को एकीकृत करना।

**55.** सीमा पार भुगतान कंपनी ब्रिस्कपे और येस बैंक ने निर्यातकों और आयातकों को सशक्त बनाने हेतु डिज़ाइन किए गए समाधानों का एक सूट ब्रिस्कपे A2A पेश करने के लिए साझेदारी की है

**नोट:** लक्ष्य: एमएसएमई क्षेत्र को बढ़ावा देना और भारत को एक वैश्विक निर्यात महाशक्ति में बदलना। उद्देश्य: ब्रिस्कपे के ग्राहकों को 180 से अधिक देशों में फैली 36 से अधिक विदेशी मुद्राओं में भुगतान एकत्र करने में सक्षम बनाना। फिर धनराशि को रुपये (INR) में परिवर्तित किया जा सकता है और सीधे भारत में उनके स्थानीय बैंक खातों में जमा किया जा सकता है।

**56.** भारत की अग्रणी भुगतान कंपनी जसपे ने हाइपरयूपीआई लॉन्च करने के लिए येस बैंक के साथ साझेदारी की है, एनपीसीआई का प्लग-इन एसडीके जो मर्चेट ऐप्स में इन-ऐप यूपीआई भुगतान को सक्षम बनाता है

**नोट:** व्यापारी अब आधिकारिक यूपीआई ऐप बने बिना अपने एंड्रॉइड और आईओएस ऐप में सरल "1-क्लिक यूपीआई अनुभव" प्रदान कर सकते हैं। ग्राहकों को अब यूपीआई लेन-देन करने हेतु किसी अन्य ऐप पर निर्भर

रहने की आवश्यकता नहीं होगी क्योंकि ये भुगतान अब व्यापारी के ऐप पर किए जा सकते हैं।

- 57.** कॉर्पोरेट्स और ट्रेवल एजेंटों के लिए सीमा पार लेन-देन को फिर से परिभाषित करने हेतु इंडसइंड बैंक ने 'वर्चुअल कमर्शियल कार्ड' लॉन्च किया

**नोट:** वीजा के साथ गठजोड़ में, इसमें सुरक्षा की अतिरिक्त परतें हैं जो उपयोगकर्ताओं को उनके अंतर्राष्ट्रीय खर्चों पर नियंत्रण प्रदान करती हैं, जिससे यह ग्राहकों के लिए एक सुरक्षित और परेशानी मुक्त अनुभव बन जाता है। उपयोगकर्ता विदेशी-मूल्य वाली मुद्राओं में भी वर्चुअल कार्ड तैयार कर सकते हैं, मूल कार्ड नंबर की सुरक्षा कर सकते हैं, लेनदेन के लिए अत्यधिक सुरक्षा सुनिश्चित कर सकते हैं।

- 58.** इंडियन बैंक ने व्यवसाय संवाददाता मार्ग के माध्यम से वित्तीय क्षेत्र में सभी हितधारकों के लिए एक एकीकृत पारिस्थितिकी तंत्र प्रदान करने के उद्देश्य से 'आईबी साथी' पहल शुरू करने की घोषणा की

**नोट:** SAATHI का पूर्ण रूप Sustainable Access and Aligning Technology for Holistic Inclusion है। उद्देश्य: सेवाओं की सरलीकृत डिलीवरी के माध्यम से बेहतर उपयोगकर्ता अनुभव प्रदान करना, जिसमें ग्राहकों को बुनियादी और मूल्यवर्धित दोनों तरह की पेशकशें शामिल हों।

- 59.** भारतीय अक्षय ऊर्जा विकास एजेंसी (आईआरडीडीए) ने हरित ऊर्जा परियोजनाओं के लिए एक मजबूत वित्तीय पारिस्थितिकी तंत्र प्रदान करने हेतु बैंक ऑफ महाराष्ट्र के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं

**नोट:** लक्ष्य: पूरे देश में नवीकरणीय ऊर्जा परियोजनाओं के विविध स्पेक्ट्रम के लिए सह-उधार और ऋण सिंडिकेशन को बढ़ावा देना और सुविधा प्रदान करना। इस समझौते के तहत, बैंक ऑफ महाराष्ट्र पेशकश के निर्दिष्ट नियमों और शर्तों के अनुसार IREDA द्वारा जारी बांड में निवेश कर सकता है।

- 60.** उज्जीवन लघु वित्त बैंक ने प्रीमियम ग्राहक वर्ग हेतु मैक्सिमा बचत खाता और बिजनेस मैक्सिमा चालू खाता शुरू करने की घोषणा की

**नोट:** मैक्सिमा बचत खाते पर वार्षिक ब्याज दर 7.5 प्रतिशत तक है और ग्राहक 1 लाख रुपये से खाता खोल सकते हैं। मैक्सिमा बचत खाते के शेष पात्रता मानदंडों को पूरा करने के लिए ग्राहकों के पास सावधि जमा में 15 लाख रुपये या उससे अधिक बनाए रखने की सुविधा भी है।

- 61.** आर्थिक सहयोग और विकास संगठन (OCED) ने वित्तीय वर्ष 23 -24 हेतु भारत के सकल घरेलू उत्पाद (GDP) की वृद्धि का अनुमान बढ़ाकर 6.3 प्रतिशत कर दिया है

**नोट:** हालांकि, वैश्विक अर्थव्यवस्था के 2023 में 3 प्रतिशत की दर से बढ़ने की उम्मीद है, जो 2024 में धीमी होकर 2.7 प्रतिशत पर आ जाएगी। भारत, जिसे G20 की उभरती बाजार अर्थव्यवस्थाओं में सूचीबद्ध किया गया है, ने ज्यादातर सकारात्मक विकास आश्चर्यों का अनुभव किया है।

- 62.** ACKO ने एको प्लैटिनम हेल्थ प्लान नामक अपनी नवीनतम स्वास्थ्य बीमा पेशकश का अनावरण किया है जिसका शीर्षक है "स्वास्थ्य बीमा की सुबह हो गई मामू"
- नोट:** कंपनी के अनुसार, योजना में 100% बिल भुगतान, नो रूम रेंट कैपिंग और शून्य प्रतीक्षा अवधि सहित अन्य सुविधाएं हैं। लक्ष्य: स्वास्थ्य बीमा को सरल बनाने और ग्राहकों को जिन समस्याओं का सामना करना पड़ता है, उन्हें दूर करने पर ध्यान केंद्रित करना।

- 63.** सितंबर 2023 में आरबीआई ने नियम उल्लंघन हेतु चार सहकारी बैंकों पर मौद्रिक जुर्माना लगाया है

**नोट:** इन बैंकों में लालबाग सहकारी बैंक, द को-ऑपरेटिव बैंक ऑफ मेहसाणा, द हरिज नागरिक सहकारी बैंक और द नेशनल को-ऑपरेटिव बैंक शामिल हैं। आरबीआई ने नेशनल को-ऑपरेटिव बैंक पर 1 लाख रुपये का जुर्माना, हरिज नागरिक सहकारी बैंक पर 3 लाख रुपये, को-ऑपरेटिव बैंक ऑफ मेहसाणा पर 3.50 लाख रुपये और लालबाग को-ऑपरेटिव बैंक पर 5 लाख रुपये का जुर्माना लगाया गया है।

- 64.** भारतीय स्टेट बैंक ने अनिवासी भारतीयों हेतु अपने मोबाइल ऐप योनो के माध्यम से आसानी से गैर-

- आवासीय बाहरी और अनिवासी साधारण खाते खोलने हेतु एक डिजिटल सुविधा शुरू की है
- नोट:** लक्ष्य: भारत में अपने खाते खोलने और प्रबंधित करने हेतु परेशानी मुक्त तरीके की एनआरआई ग्राहकों की लंबे समय से चली आ रही मांग को पूरा करना। यह सेवा एनटीबी या 'बैंक में नए' ग्राहकों हेतु डिज़ाइन की गई है, जो उन्हें खाता खोलने की प्रक्रिया में आसानी और दक्षता प्रदान करती है।
65. बीसीसीआई घरेलू और अंतर्राष्ट्रीय सीज़न 2023-2026 के लिए एसबीआई लाइफ को आधिकारिक भागीदारों में से एक के रूप में चुना गया
- नोट:** एसबीआई लाइफ ने बीसीसीआई के साथ 3 साल का करार किया है और उनकी साझेदारी 22 सितंबर से ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ शुरू होने वाली तीन मैचों की वनडे सीरीज से शुरू होगी। यह सहयोग सभी स्तरों पर क्रिकेट के खेल को बढ़ावा देने और समर्थन करने की हमारी प्रतिबद्धता को दर्शाता है।
66. भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) ने घोषणा की है कि ऋणदाताओं को 25 लाख रुपये या उससे अधिक के बकाया वाले खातों पर जानबूझकर डिफॉल्ट से संबंधित सभी पहलुओं की जांच करनी होगी
- नोट:** किसी ऋण के गैर-निष्पादित परिसंपत्ति (एनपीए) बनने के छह महीने के भीतर जानबूझकर चूक करने वालों की पहचान करें। इसने गैर-बैंकिंग वित्त कंपनियों और सहकारी बैंकों को उनकी पहचान करने की अनुमति दी है। बड़ा डिफॉल्टर वह है जिसकी डिफॉल्ट राशि 1 करोड़ रुपये और उससे अधिक है।
67. टाटा कंसल्टेंसी सर्विसेज (TCS) ने नॉर्वे के राष्ट्रीय भुगतान और इलेक्ट्रॉनिक पहचान प्रणालियों के प्रदाता बैंकआईडी बैंकएक्सेप्ट एस के साथ साझेदारी की है
- नोट:** उद्देश्य: एक ऑपरेशन कमांड सेंटर की स्थापना और प्रबंधन करना। नॉर्वे में प्रमुख राष्ट्रीय भुगतान प्रणाली BankAxept, देश में 80 प्रतिशत कार्ड भुगतान की सुविधा प्रदान करती है। BankID नॉर्वे के प्राथमिक ईआईडी सत्यापन समाधान के रूप में कार्य करता है, जिस पर 90 प्रतिशत से अधिक आबादी भरोसा करती है।
68. एशियाई विकास बैंक (एडीबी) ने वित्त वर्ष 2024 के लिए भारत के विकास अनुमान को संशोधित कर 6.3 प्रतिशत कर दिया है
- नोट:** इंडिया रेटिंग्स एंड रिसर्च ने भारत के लिए वित्त वर्ष 2024 के अपने विकास अनुमान को 30 आधार अंक बढ़ाकर 6.2 प्रतिशत कर दिया है। निरंतर सरकारी पूंजीगत व्यय (कैपेक्स), डिलीवरेज्ड कॉर्पोरेट और बैंकिंग बैलेंस शीट जैसे कारकों का हवाला देते हुए।
69. ऐक्सिस बैंक ने भारतीय एमएसएमई के लिए NEO फॉर बिजनेस नामक एक लेन-देन बैंकिंग प्लेटफॉर्म लॉन्च किया है
- नोट:** उद्देश्य: भारतीय एमएसएमई की "वास्तविक, वर्तमान और उभरती" लेन-देन आवश्यकताओं को पूरा करना। बिजनेस प्लेटफॉर्म के लिए NEO डिजिटल सेल्फ ऑन-बोर्डिंग, बल्क भुगतान, जीएसटी अनुपालन चालान, भुगतान गेटवे एकीकरण, एंड-टू-एंड लेनदेन ट्रेकिंग, ऑटो सुलह, नकदी प्रवाह रिपोर्ट और आवर्ती संग्रह जैसी सुविधाएं प्रदान करता है।
70. भारतीय लघु उद्योग विकास बैंक (सिडबी) और उत्तर प्रदेश नवीन एवं नवीकरणीय ऊर्जा विकास एजेंसी (UPNEDA) ने एमएसएमई के लिए प्रत्यक्ष वित्तपोषण विकल्प उपलब्ध कराने हेतु दो समझौता ज्ञापनों पर हस्ताक्षर किए हैं
- नोट:** पहला, अयोध्या में आवासीय इकाइयों के सौर्यीकरण हेतु एक संरचित व्यवस्था है। दूसरा जैव-ऊर्जा और नवीकरणीय परियोजना वित्तपोषण हेतु है। उद्देश्य: एमएसएमई को सौर और हरित परियोजनाओं के बारे में जानकारी प्रसारित करना।
71. उत्कर्ष स्मॉल फाइनेंस बैंक (USFB) लिमिटेड ने एटीएम पर UPI का उपयोग करके एक इंटरऑपरेबल कार्डलेस कैश विदड्रॉल (ICCW) लॉन्च किया
- नोट:** यह एक नवोन्मेषी सेवा है, जो नकद निकासी के अनुभवों में क्रांतिकारी बदलाव लाने हेतु तैयार है। उद्देश्य: प्रक्रिया-केंद्रित, प्रौद्योगिकी-संचालित और ग्राहक-उन्मुख सेवाएं प्रदान करना जो एक विश्वसनीय, स्केलेबल और टिकाऊ संस्थान की ओर ले जाती हैं, जिससे सामाजिक-आर्थिक परिवर्तन होता है। ICCW का लाभ

स्किमिंग, क्लोनिंग और अन्य कार्ड-संबंधित धोखाधड़ी का उन्मूलन है।

72. भारतीय लघु उद्योग विकास बैंक ने देश के फिनटेक क्षेत्र को बढ़ावा देने हेतु डिजिटल लेंडर्स एसोसिएशन ऑफ इंडिया (DLAI) के साथ एक समझौता किया है

**नोट:** उद्देश्य: बैंकों और ऋण सेवा प्रदाताओं के बीच गठबंधन सहित डिजिटल ऋण साझेदारी को अपनाने में तेजी लाने हेतु मानक प्रोटोकॉल विकसित करने के लिए सिडबी के साथ सहयोग करना। यह पात्र डीएलएआई सदस्य एनबीएफसी को संसाधन सहायता भी प्रदान करता है और असाइनमेंट तथा प्रतिभूतिकरण लेनदेन का भी पता लगाता है।

73. भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) ने घोषणा की है कि विनियमित संस्थाएं (आरई) जो सुरक्षा हित प्रवर्तन (सरफेसी) अधिनियम, 2002 के अनुसार सुरक्षित ऋणदाता हैं, उधारकर्ताओं के संबंध में जानकारी प्रदर्शित करेंगी।

**नोट:** SARFAESI अधिनियम एक ऐसा कानून है जो बैंकों और वित्तीय संस्थानों को खराब ऋणों को प्रभावी ढंग से वसूलने की अनुमति देता है। बैंक सुरक्षा को अपने कब्जे में लेकर और बकाया वसूलने हेतु इसे बेचकर ऋण की वसूली कर सकता है।

74. पावर पीएसयू आरईसी लिमिटेड और पंजाब नेशनल बैंक ने बिजली, बुनियादी ढांचे और लॉजिस्टिक्स परियोजनाओं में सह-वित्तपोषण परियोजनाओं हेतु एक समझौता किया

**नोट:** दोनों संस्थाएं संयुक्त रूप से 55,000 करोड़ रुपये के ऋण का वित्तपोषण करेंगी। ऊर्जा मंत्रालय के तहत, आरईसी लिमिटेड बिजली बुनियादी ढांचे क्षेत्र के लिए दीर्घकालिक ऋण और अन्य वित्त उत्पाद प्रदान करता है, जिसमें उत्पादन, संचरण और नवीकरणीय ऊर्जा शामिल है। कंपनी के पास 4,54,393 करोड़ रुपये से अधिक की ऋण पुस्तिका है।

75. भारतीय रिजर्व बैंक ने अपर्याप्त पूंजी और कमाई की संभावनाओं पर कपोल सहकारी बैंक का लाइसेंस रद्द कर दिया है

**नोट:** लाइसेंस रद्द करने के परिणामस्वरूप, सहकारी बैंक को 'बैंकिंग' व्यवसाय करने से प्रतिबंधित कर दिया गया

है। रिजर्व बैंक ने एक बयान में कहा, इसमें अन्य बातों के अलावा, जमा स्वीकार करना और तत्काल प्रभाव से जमा का पुनर्भुगतान शामिल है। सरकार से बैंक को बंद करने का आदेश जारी करने का भी अनुरोध किया गया है।

76. भारतीय रिजर्व बैंक ने पूनावाला फिनकॉर्प को इंडसइंड बैंक के साथ सह-ब्रांडेड क्रेडिट कार्ड जारी करने की मंजूरी दी

**नोट:** उद्देश्य: पूनावाला फिनकॉर्प को लचीले और बहुमुखी खुदरा ऋण के एक नए युग की शुरुआत करने में सक्षम बनाना। कंपनी ने इस क्रेडिट कार्ड को तीन महीने के भीतर लॉन्च करने की योजना बनाई है। सह-ब्रांडेड क्रेडिट कार्ड मुख्य रूप से उन ग्राहकों की जरूरतों को पूरा करने हेतु डिज़ाइन किया गया है जिनके पास अनुकूल क्रेडिट इतिहास है।

77. कोटक म्यूचुअल फंड ने केंद्रीय माध्यमिक शिक्षा बोर्ड (सीबीएसई) के साथ साझेदारी में 'सीखो पैसों की भाषा' नामक एक निवेशक शिक्षा और जागरूकता पहल शुरू की

**नोट:** लक्ष्य: पूरे भारत में शिक्षकों को सशक्त बनाने के उद्देश्य से शिक्षा और जागरूकता कार्यक्रमों की एक व्यापक श्रृंखला आयोजित करके वित्तीय साक्षरता में सुधार करना। उद्देश्य: लगभग 75,000 शिक्षकों को शिक्षित करना और जागरूकता पैदा करना, उन्हें सशक्त बनाना तथा उनकी वित्तीय समझ के विकास को बढ़ावा देना।

78. भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने इंटरनेशनल फाइनेंस कॉरपोरेशन (IFC) को फेडरल बैंक में 9.7% हिस्सेदारी हासिल करने की मंजूरी दे दी है

**नोट:** इस साल की शुरुआत में, केरल स्थित निजी क्षेत्र के ऋणदाता ने विश्व बैंक समूह के सदस्य को शेयरों के तरजीही मुद्दे के माध्यम से ₹959 करोड़ जुटाए थे। 'फेडरल बैंक लिमिटेड को 28 सितंबर, 2023 को भारतीय रिजर्व बैंक से एक सूचना मिली है। आरबीआई के बाद, हिस्सेदारी अन्य नियामक निकायों के अनुपालन के अधीन है।

## श्रद्धांजलियां

1. आर.एस शिवाजी, जिनका चेन्नई में निधन हो गया, एक प्रसिद्ध अभिनेता थे  
**नोट:** शिवाजी ने अभिनेता कमल हासन और उनके प्रोडक्शन हाउस राज कमल फिल्मस इंटरनेशनल के साथ मजबूत सहयोग किया और कई सफल तमिल परियोजनाओं में योगदान दिया। अभिनय के अलावा, शिवाजी का करियर कौशल कई तमिल फिल्मों हेतु सहायक निर्देशन, ध्वनि डिजाइन और लाइन प्रोडक्शन तक बढ़ा। अभिनेता ने मुख्य रूप से तमिल सिनेमा में काम किया। इनका जन्म 1956 में चेन्नई में अभिनेता और निर्माता एमआर संधानम के घर में हुआ था।
2. पीलू रिपोर्टर, जिनका 84 वर्ष की आयु में मुंबई में निधन हो गया, एक अनुभवी भारतीय अंपायर थे  
**नोट:** अंतर्राष्ट्रीय मैचों के अलावा, रिपोर्टर की 13 प्रथम श्रेणी मैचों में भी भूमिका थी, जहां उन्होंने दो मौकों पर मैच रेफरी के रूप में काम किया। उन्होंने दिसंबर 1984 में भारत और इंग्लैंड के बीच दिल्ली टेस्ट से अपनी अंपायरिंग यात्रा शुरू की।
3. डेनिस ऑस्टिन, जिनका 76 वर्ष की आयु में निधन हो गया, को माइक्रोसॉफ्ट की पावरप्वाइंट सुविधा द्वारा बनाया गया था  
**नोट:** उन्होंने एमआईटी और यूसी सांता बारबरा सहित कई विश्वविद्यालयों में इंजीनियरिंग की पढ़ाई की। अंततः वह सॉफ्टवेयर कंपनी फोरथॉट और सह-विकासशील पावरपॉइंट में शामिल हो गए। कंपनी ने 1987 में सॉफ्टवेयर जारी किया और कुछ ही महीने बाद माइक्रोसॉफ्ट ने कंपनी को खरीद लिया। उन्होंने सेवानिवृत्त होने तक 1985 से 1996 तक पावरपॉइंट के प्राथमिक डेवलपर के रूप में कार्य किया।
4. अजीत निनान, जिनका निधन हो गया, एक प्रसिद्ध राजनीतिक कार्टूनिस्ट थे  
**नोट:** निनान को इंडिया टुडे पत्रिका में सेंटरस्टेज श्रृंखला और टाइम्स ऑफ इंडिया में निनान वर्ल्ड के लिए जाना जाता था। एक लोकप्रिय राजनीतिक कार्टूनिस्ट, नीना बच्चों के साहित्य में अपने काम के लिए भी उतनी ही प्रसिद्ध थीं।
5. मालिनी राजुरकर, जिनका हैदराबाद में निधन हो गया, एक प्रसिद्ध हिंदुस्तानी शास्त्रीय गायिका थीं  
**नोट:** वह 82 वर्ष की थीं और उम्र संबंधी बीमारियों से पीड़ित थीं। उन्होंने गुणीदास सम्मलेन (मुंबई), तानसेन समारोह (ग्वालियर), सवाई गन्धर्व समारोह (पुणे), तथा शंकर लाल समारोह (दिल्ली) सहित भारत के प्रमुख संगीत समारोहों में प्रदर्शन किया।
6. मिसिया स्नेगुर का 83 वर्ष की आयु में निधन हो गया, वह किस देश के पूर्व राष्ट्रपति मोल्दोवा थे  
**नोट:** वह एक पूर्व कम्युनिस्ट थे, 1990 से 1997 तक राष्ट्रपति रहे, उन्होंने मोल्दोवा के सोवियत संघ से अलग होने और स्वतंत्रता में परिवर्तन की देख-रेख की। अगस्त 1989 में, वह सोवियत मोल्दोवा सुप्रीम काउंसिल के प्रेसिडियम के अध्यक्ष थे, स्नेगुर ने रोमानियाई को आधिकारिक राज्य भाषा बनाने के कदम की शुरुआत की।
7. मालिनी राजुरकर, जिनका 82 वर्ष की आयु में निधन हो गया, एक अनुभवी हिंदुस्तानी शास्त्रीय गायिका थीं  
**नोट:** सादगी और गहराई की प्रतीक प्रसिद्ध हिंदुस्तानी शास्त्रीय गायिका मालिनी राजुरकर का 82 वर्ष की आयु में हैदराबाद में निधन हो गया। ग्वालियर घराने के सबसे प्रमुख प्रतिपादकों में से एक के रूप में, उन्होंने लगभग पांच दशकों तक पुणे में वार्षिक सवाई गंधर्व उत्सव में दर्शकों के साथ एक विशेष संबंध बनाया। वे उनके टप्पा गायन, उनकी ख्याल प्रस्तुतियों और उनके नाट्य संगीत से मंत्रमुग्ध हो गए और कई लोगों ने उनके अविस्मरणीय "या भवनातिल गीत पुराणे" को याद किया।
8. जियोर्जियो नेपोलिटानो, जिनका 98 वर्ष की आयु में निधन हो गया, इटली के पूर्व राष्ट्रपति थे  
**नोट:** पूर्व राष्ट्रपति, जिन्होंने 2006 से 2015 तक सेवा की, देश के इतिहास में इस पद पर दोबारा चुने जाने वाले पहले राष्ट्रपति थे। वह आधुनिक इतालवी

गणराज्य के इतिहास में सबसे लंबे समय तक सेवा करने वाले और सबसे लंबे समय तक जीवित रहने वाले राष्ट्रपति थे। वह संयुक्त राज्य अमेरिका का दौरा करने वाले इतालवी कम्युनिस्ट पार्टी के पहले अधिकारी भी थे।

9. एम.एस स्वामीनाथन, जिनका निधन हो गया, को हरित क्रांति के जनक के रूप में सम्मानित किया गया

**नोट:** उन्होंने धान की अधिक उपज देने वाली किस्मों को विकसित करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई, जिससे यह सुनिश्चित करने में मदद मिली कि भारत के कम आय वाले किसान अधिक उपज पैदा करें। उन्हें 1987 में प्रथम विश्व खाद्य पुरस्कार से सम्मानित किया गया जिसके बाद उन्होंने चेन्नई में एम.एस स्वामीनाथन रिसर्च फाउंडेशन की स्थापना की। उन्हें पद्म श्री, पद्म भूषण और पद्म विभूषण से सम्मानित किया गया और वह एच.के. फिरोदिया पुरस्कार के भी प्राप्तकर्ता हैं।

10. मिसिया स्नेगुर का 83 वर्ष की आयु में निधन हो गया, वह किस देश के पूर्व राष्ट्रपति मोल्दोवा थे

**नोट:** वह एक पूर्व कम्युनिस्ट थे, 1990 से 1997 तक राष्ट्रपति रहे, उन्होंने मोल्दोवा के सोवियत संघ से अलग होने और स्वतंत्रता में परिवर्तन की देख-रेख की। अगस्त 1989 में, वह सोवियत मोल्दोवा सुप्रीम काउंसिल के प्रेसिडियम के अध्यक्ष थे, स्नेगुर ने रोमानियाई को आधिकारिक राज्य भाषा बनाने के कदम की शुरुआत की।

11. मालिनी राजुरकर, जिनका 82 वर्ष की आयु में निधन हो गया, एक अनुभवी हिंदुस्तानी शास्त्रीय गायिका थीं

**नोट:** सादगी और गहराई की प्रतीक प्रसिद्ध हिंदुस्तानी शास्त्रीय गायिका मालिनी राजुरकर का 82 वर्ष की आयु में हैदराबाद में निधन हो गया। ग्वालियर घराने के सबसे प्रमुख प्रतिपादकों में से एक के रूप में, उन्होंने लगभग पांच दशकों तक पुणे में वार्षिक सवाई गंधर्व उत्सव में दर्शकों के साथ एक विशेष संबंध बनाया। वे उनके टप्पा गायन, उनकी ख्याल प्रस्तुतियों और उनके नाट्य संगीत से मंत्रमुग्ध हो गए और कई

लोगों ने उनके अविस्मरणीय "या भवनातिल गीत पुराणे" को याद किया।

12. जियोर्जियो नेपोलिटानो, जिनका 98 वर्ष की आयु में निधन हो गया, इटली के पूर्व राष्ट्रपति थे

**नोट:** पूर्व राष्ट्रपति, जिन्होंने 2006 से 2015 तक सेवा की, देश के इतिहास में इस पद पर दोबारा चुने जाने वाले पहले राष्ट्रपति थे। वह आधुनिक इतालवी गणराज्य के इतिहास में सबसे लंबे समय तक सेवा करने वाले और सबसे लंबे समय तक जीवित रहने वाले राष्ट्रपति थे। वह संयुक्त राज्य अमेरिका का दौरा करने वाले इतालवी कम्युनिस्ट पार्टी के पहले अधिकारी भी थे।

13. एम.एस स्वामीनाथन, जिनका निधन हो गया, को हरित क्रांति के जनक के रूप में सम्मानित किया गया

**नोट:** उन्होंने धान की अधिक उपज देने वाली किस्मों को विकसित करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई, जिससे यह सुनिश्चित करने में मदद मिली कि भारत के कम आय वाले किसान अधिक उपज पैदा करें। उन्हें 1987 में प्रथम विश्व खाद्य पुरस्कार से सम्मानित किया गया जिसके बाद उन्होंने चेन्नई में एम.एस स्वामीनाथन रिसर्च फाउंडेशन की स्थापना की। उन्हें पद्म श्री, पद्म भूषण और पद्म विभूषण से सम्मानित किया गया और वह एच.के. फिरोदिया पुरस्कार के भी प्राप्तकर्ता हैं।

14. मिसिया स्नेगुर का 83 वर्ष की आयु में निधन हो गया, वह किस देश के पूर्व राष्ट्रपति मोल्दोवा थे

**नोट:** वह एक पूर्व कम्युनिस्ट थे, 1990 से 1997 तक राष्ट्रपति रहे, उन्होंने मोल्दोवा के सोवियत संघ से अलग होने और स्वतंत्रता में परिवर्तन की देख-रेख की। अगस्त 1989 में, वह सोवियत मोल्दोवा सुप्रीम काउंसिल के प्रेसिडियम के अध्यक्ष थे, स्नेगुर ने रोमानियाई को आधिकारिक राज्य भाषा बनाने के कदम की शुरुआत की।

15. मालिनी राजुरकर, जिनका 82 वर्ष की आयु में निधन हो गया, एक अनुभवी हिंदुस्तानी शास्त्रीय गायिका थीं

**नोट:** सादगी और गहराई की प्रतीक प्रसिद्ध हिंदुस्तानी शास्त्रीय गायिका मालिनी राजुरकर का 82 वर्ष की आयु में

हैदराबाद में निधन हो गया। ग्वालियर घराने के सबसे प्रमुख प्रतिपादकों में से एक के रूप में, उन्होंने लगभग पांच दशकों तक पुणे में वार्षिक सवाई गंधर्व उत्सव में दर्शकों के साथ एक विशेष संबंध बनाया। वे उनके टप्पा गायन, उनकी खयाल प्रस्तुतियों और उनके नाट्य संगीत से मंत्रमुग्ध हो गए और कई लोगों ने उनके अविस्मरणीय "या भवनातिल गीत पुराणे" को याद किया।

16. जियोर्जियो नेपोलिटानो, जिनका 98 वर्ष की आयु में निधन हो गया, इटली के पूर्व राष्ट्रपति थे

**नोट:** पूर्व राष्ट्रपति, जिन्होंने 2006 से 2015 तक सेवा की, देश के इतिहास में इस पद पर दोबारा चुने जाने वाले पहले राष्ट्रपति थे। वह आधुनिक इतालवी गणराज्य के इतिहास में सबसे लंबे समय तक सेवा करने वाले और सबसे लंबे समय तक जीवित रहने वाले राष्ट्रपति थे। वह संयुक्त

राज्य अमेरिका का दौरा करने वाले इतालवी कम्युनिस्ट पार्टी के पहले अधिकारी भी थे।

17. एम.एस स्वामीनाथन, जिनका निधन हो गया, को हरित क्रांति के जनक के रूप में सम्मानित किया गया

**नोट:** उन्होंने धान की अधिक उपज देने वाली किस्मों को विकसित करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई, जिससे यह सुनिश्चित करने में मदद मिली कि भारत के कम आय वाले किसान अधिक उपज पैदा करें। उन्हें 1987 में प्रथम विश्व खाद्य पुरस्कार से सम्मानित किया गया जिसके बाद उन्होंने चेन्नई में एम.एस स्वामीनाथन रिसर्च फाउंडेशन की स्थापना की। उन्हें पद्म श्री, पद्म भूषण और पद्म विभूषण से सम्मानित किया गया और वह एच.के फिरोदिया पुरस्कार के भी प्राप्तकर्ता हैं।

### महत्वपूर्ण दिन

1. लोगों की कल्पना को कैप्चर करने हेतु स्कायक्रेपर (गगनचुंबी ईमारतों) दिवस प्रत्येक वर्ष 3 सितंबर को मनाया जाता है

**नोट:**नेशनल स्कायक्रेपर डे 2023 का विषय Go on and try to tear me down I will be rising from the ground है। यह दिन हमारे लिए इन वास्तुशिल्प चमत्कारों और इंजीनियरिंग के कारनामों की सराहना करने का सुनहरा अवसर है। एक स्कायक्रेपर की मेजबानी करना वास्तव में आपके शहर की आर्थिक शक्ति का प्रतीक है, और अधिक स्कायक्रेपर (गगनचुंबी ईमारतों) वाले शहरों में कम छत वाले शहरों की तुलना में अधिक व्यावसायिक गतिविधि देखी जाती है।

2. किसी के जीवन में साक्षरता और शिक्षा की भूमिका को दर्शाने हेतु दुनिया 8 सितंबर को अंतर्राष्ट्रीय साक्षरता दिवस मनाती है

**नोट:**विषय 2023 - Promoting literacy for a world in transition: Building the foundation for sustainable and peaceful societies.' यह दिन हमें व्यक्तिगत विकास, साक्षरता और समाज की प्रगति के महत्व की याद दिलाता है। यह दिन इस तथ्य की याद दिलाता है कि साक्षरता कोई विलासिता नहीं है बल्कि किसी

व्यक्ति की गरिमा के लिए महत्वपूर्ण मौलिक अधिकार है।

3. विश्व फिजिकल थेरेपी दिवस 8 सितंबर को मनाया जाता है, यह स्वास्थ्य और कल्याण को बढ़ावा देने में भौतिक चिकित्सकों और फिजियोथेरेपिस्टों के महत्वपूर्ण योगदान का जश्न मनाता है

**नोट:**विषय 2023 "prevention and management of arthritis" है।यह लोगों को चोटों से उबरने, पुरानी स्थितियों का प्रबंधन करने और उनके समग्र शारीरिक कार्य तथा जीवन की गुणवत्ता में सुधार करने में इन पेशेवरों की महत्वपूर्ण भूमिका के बारे में जागरूकता बढ़ाने के अवसर के रूप में कार्य करता है।

4. विश्व आत्महत्या रोकथाम दिवस 10 सितंबर को मनाया जाता है

**नोट:**2021-2023 के लिए विश्व आत्महत्या रोकथाम दिवस का विषय "Creating Hope Through Action" है। यह विषय कार्रवाई के लिए एक शक्तिशाली आह्वान और एक अनुस्मारक के रूप में कार्य करता है कि आत्महत्या का एक विकल्प है और हमारे कार्यों के माध्यम से हम आशा को प्रोत्साहित कर सकते हैं और रोकथाम को मजबूत कर सकते हैं। आत्महत्या दूरगामी

सामाजिक, भावनात्मक और आर्थिक परिणामों वाली एक प्रमुख सार्वजनिक स्वास्थ्य समस्या है।

5. राष्ट्रीय वन शहीद दिवस 11 सितंबर को मनाया जाता है

**नोट:** उद्देश्य: भारत में प्रकृति की रक्षा के प्रयासों में अपनी जान देने वालों को श्रद्धांजलि देना। विषय 2023 'forests and health' है। इन बहुमूल्य प्राकृतिक संसाधनों को संरक्षित करने हेतु कई व्यक्तियों ने खुद को समर्पित कर दिया है, और कुछ ने तो अपने जीवन का बलिदान भी दे दिया है। उनके बलिदानों को एक विशेष अवसर पर याद किया जाता है जिसे राष्ट्रीय वन शहीद दिवस के रूप में जाना जाता है।

6. विश्व फिजिकल थेरेपी दिवस या विश्व फिजियोथेरेपी दिवस 2023 प्रत्येक वर्ष 8 सितंबर को मनाया जाता है

**नोट:** यह स्वास्थ्य और कल्याण को बढ़ावा देने में भौतिक चिकित्सा और फिजियोथेरेपिस्ट के महत्वपूर्ण योगदान को पहचानता है और उसका जश्न मनाता है। विश्व फिजियोथेरेपी दिवस 2023 का विषय "Prevention and Management of Osteoarthritis" है।

7. दक्षिण-दक्षिण सहयोग के लिए संयुक्त राष्ट्र दिवस, प्रत्येक वर्ष की 12 सितंबर को दुनिया भर के कई देशों द्वारा मनाया जाता है

**नोट:** दक्षिण-दक्षिण सहयोग के लिए संयुक्त राष्ट्र दिवस दक्षिण के क्षेत्रों और देशों द्वारा हाल ही के वर्षों में किए गए आर्थिक, सामाजिक और राजनीतिक विकास का जश्न मनाता है और विकासशील देशों के बीच तकनीकी सहयोग पर काम करने के संयुक्त राष्ट्र के प्रयासों पर प्रकाश डालता है।

8. वैश्विक समुदाय और भारत 9 सितंबर को 'विश्व ईवी दिवस' मनाते हैं

**नोट:** वर्ष 2023 ने भारत और दुनिया के लिए एक शक्तिशाली संदेश स्थापित किया है, यह टिकाऊ परिवहन और कार्बन उत्सर्जन से मुक्त स्वच्छ भविष्य का संदेश है। सबसे निश्चित सरकारी नीति, फास्टर एडॉप्शन एंड मैनुफैक्चरिंग ऑफ हाइब्रिड एंड इलेक्ट्रिक व्हीकल्स (FAME) योजना से शुरुआत, जो

जनता के बीच ईवी अपनाने को बढ़ावा देने में सहायक रही है।

9. भारतीय 14 सितंबर को राष्ट्रीय 'हिन्दी दिवस' मनाते हैं  
**नोट:** 1949 में आज ही के दिन हिंदी भाषा को भारत गणराज्य की आधिकारिक भाषाओं में से एक के रूप में अपनाया गया था। भारत के पहले प्रधानमंत्री पंडित जवाहरलाल नेहरू ने आधिकारिक तौर पर 14 सितंबर को हिंदी दिवस के रूप में घोषित किया। 425 मिलियन लोग हिंदी को अपनी पहली भाषा के रूप में बोलते हैं और लगभग 120 मिलियन लोग हिंदी को अपनी दूसरी भाषा के रूप में बोलते हैं।

10. अंतर्राष्ट्रीय लोकतंत्र दिवस प्रत्येक वर्ष 15 सितम्बर को दुनिया भर में मनाया जाता है

**नोट:** 2023 विषय: Empowering the next generation. इसकी स्थापना 2007 में संयुक्त राष्ट्र महासभा द्वारा पारित एक प्रस्ताव के माध्यम से की गई थी, जो सरकारों को लोकतंत्र को मजबूत और समेकित करने हेतु प्रोत्साहित करती थी। यह संसदों की महत्वपूर्ण भूमिका को उजागर करने और न्याय, शांति, विकास तथा मानवाधिकारों को पूरा करने की उनकी क्षमता और जनादेश का जश्न मनाने का एक अवसर है।

11. देशभर में 15 सितंबर को इंजीनियर्स डे मनाया जा रहा है

**नोट:** 2023 के लिए विषय 'Engineering for a Sustainable Future' है। भारत के सिविल इंजीनियर के नाम से मशहूर डॉ. मोक्षगुंडम विश्वेश्वरैया की जन्म तिथि 15 सितंबर (वर्ष 1860) को इंजीनियर दिवस के रूप में मनाने की घोषणा भारत सरकार ने वर्ष 1868 में की थी। वर्ष 1955, 15 सितम्बर (वर्ष 1860) को उन्हें भारत रत्न से सम्मानित किया गया था। यह श्रीलंका और तंजानिया में भी मनाया जाता है।

12. ओजोन परत के महत्व के संदर्भ में जागरूकता बढ़ाने और इसकी कमी के कारण दुनिया भर में ग्लोबल वार्मिंग और जलवायु परिवर्तन के बारे में



जागरूकता बढ़ाने हेतुए विश्व ओजोन दिवस प्रतिवर्ष 16 सितंबर को मनाया जाता है

**नोट:** 2023 विषय: Montreal Protocol: Fixing the Ozone Layer and Reducing Climate Change. यह दिन मॉन्ट्रियल प्रोटोकॉल की याद में मनाया जाता है, जो एक पर्यावरणीय समझौता है जो लगभग 100 मानव निर्मित रसायनों के उत्पादन और खपत को नियंत्रित करता है।

**13.** विश्व रोगी सुरक्षा दिवस 17 सितंबर को मनाया जाता है

**नोट:** उद्देश्य: सार्वजनिक जागरूकता और सहभागिता को बढ़ाना, वैश्विक समझ को बढ़ाना, तथा रोगी की सुरक्षा बढ़ाने और रोगी के नुकसान को कम करने हेतु सदस्य राज्यों द्वारा वैश्विक एकजुटता और कार्रवाई की दिशा में काम करना। विश्व रोगी सुरक्षा दिवस 2023 का विषय "Engaging patients for patient safety" है, जो स्वास्थ्य देखभाल की सुरक्षा में रोगियों, परिवारों और देखभाल करने वालों की महत्वपूर्ण भूमिका को मान्यता देता है।

**14.** विश्व बांस दिवस प्रतिवर्ष 18 सितंबर को मनाया जाता है

**नोट:** लक्ष्य: बांस के महत्व के संदर्भ में जागरूकता बढ़ाना, बल्कि सतत विकास, गरीबी उन्मूलन, पर्यावरण संरक्षण और सांस्कृतिक संरक्षण में इसकी भूमिका को बढ़ावा देना। बांस एक प्रकार की घास है जो तेजी से बढ़ती है और अपनी ताकत, लचीलेपन और पर्यावरण-अनुकूलता के लिए जानी जाती है और इस बहुमुखी तथा टिकाऊ संसाधन के कई उपयोगों और लाभों का जश्न मनाने हेतु जानी जाती है।

**15.** अंतर्राष्ट्रीय शांति दिवस या विश्व शांति दिवस 21 सितंबर को मनाया जाता है

**नोट:** लक्ष्य: दुनिया भर में प्रत्येक वर्ष हिंसा और संघर्षों को रोकते हुए शांति को बढ़ावा देना। विषय 2023: Actions for Peace: Our Ambition for the #GlobalGoals. अंतर्राष्ट्रीय शांति दिवस अक्सर कबूतर और जैतून की शाखा के प्रतीकों से जुड़ा होता है जहां कबूतर शांति और स्वतंत्रता का प्रतिनिधित्व

करता है, जबकि जैतून की शाखा प्राचीन काल से शांति का एक पारंपरिक प्रतीक रही है।

**16.** विश्व अल्जाइमर दिवस प्रत्येक वर्ष 21 सितंबर को मनाया जाता है

**नोट:** लक्ष्य: जागरूकता बढ़ाने और अल्जाइमर रोग तथा अन्य मनोभ्रंश से जुड़े कलंक को चुनौती देना। विषय 2023: 'Never Too Early, Never Too Late.' अल्जाइमर स्मृति हानि और भ्रम का एक गंभीर मस्तिष्क विकार है, यदि समय पर निदान और प्रबंधन नहीं किया जाता है, तो यह किसी की सीखने, सोचने और तर्क करने की मानसिक क्षमताओं पर प्रतिकूल प्रभाव डाल सकता है, जो उसकी दिन-प्रतिदिन की जीवन गतिविधियों और भावनाओं पर नियंत्रण से समझौता कर सकता है।

**17.** नुआखाई जुहार एक कृषि फसल उत्सव है जो मुख्य रूप से ओडिशा के लोगों द्वारा मनाया जाता है

**नोट:** यह गणेश चतुर्थी उत्सव के अगले दिन, भाद्रपद (अगस्त-सितंबर) महीने के चंद्र पखवाड़े के पांचवें दिन मनाया जाता है। इस साल यह 20 सितंबर को मनाया जा रहा है। नुआखाई ओडिशा के लोगों के लिए बहुत खुशी और उत्सव का समय है।

**18.** दिव्यांगजन सशक्तिकरण विभाग (DEPwD) 18 से 24 सितंबर, 2023 तक अंतर्राष्ट्रीय बधिर सप्ताह (IWDDeaf) दिवस मना रहा है

**नोट:** उद्देश्य: बधिर बच्चों के अधिकारों की घोषणा के प्रति जागरूक होना, दुनिया भर में क्षमता निर्माण करना। विषय 2023: A World where Deaf People Everywhere Can Sign Anywhere. आदर्श वाक्य: "Nothing without us". एजेंडा: सभी के लिए सांकेतिक भाषा अधिकार प्राप्त करना और समावेशी बधिर समुदायों के निर्माण पर ध्यान केंद्रित करना।

**19.** कैंसर रोगी कल्याण दिवस, जिसे विश्व गुलाब दिवस भी कहा जाता है, प्रतिवर्ष 22 सितम्बर को मनाया जाता है

**नोट:** यह दिन दुनिया भर में कैंसर से पीड़ित व्यक्तियों को समर्पित है। उद्देश्य: उन बहादुर दिलों का समर्थन करना जो इस घातक बीमारी के खिलाफ

हर पल मानसिक और शारीरिक संघर्ष से गुजर रहे हैं। यह दिन 12 वर्षीय कनाडाई कैंसर रोगी मेलिंडा रोज़ की याद में मनाया जाता है, जो कैंसर से पीड़ित थीं और 1996 में उनकी मृत्यु हो गई थी।

20. विश्व गेंडा दिवस 22 सितम्बर को मनाया जाता है

**नोट:** उद्देश्य: संबंधित संगठनों, गैर सरकारी संगठनों, चिड़ियाघरों और जनता के सदस्यों को अपने अनूठे तरीकों से गेंडों का जश्न मनाने का अवसर प्रदान करना। गतिविधियां एक प्रतिभागी से दूसरे प्रतिभागी तक भिन्न-भिन्न होती हैं। दानकर्ता और भागीदार अपनी पसंद के संगठनों और पहलों में योगदान करने में सक्षम हैं। शांतिपूर्ण प्रदर्शन, कक्षा परियोजनाएं, धन उगाहने वाले रात्रिभोज, नीलामी और पोस्टर प्रदर्शन इसके कुछ उदाहरण हैं।

21. विश्व नदी दिवस 24 सितम्बर को मनाया जाता है

**नोट:** विश्व नदी दिवस पर विश्व के जलमार्गों का उत्सव हमारी नदियों के कई मूल्यों पर प्रकाश डालता है और दुनिया की सभी नदियों और उनके महत्व के संदर्भ में सार्वजनिक जागरूकता बढ़ाने का प्रयास करता है। वार्षिक वैश्विक कार्यक्रम इन महत्वपूर्ण प्राकृतिक संसाधनों के संरक्षण और टिकाऊ प्रबंधन को भी बढ़ावा देता है। इस वर्ष विश्व नदी दिवस के लिए चुनी गई थीम "नदियों के अधिकार" है।

22. विश्व फार्मासिस्ट दिवस 25 सितम्बर को फार्मासिस्टों को वैश्विक स्वास्थ्य में सुधार हेतु उनके महत्वपूर्ण योगदान को पहचानने और सम्मानित करने के लिए एक समर्पित अवसर के रूप में मनाया जाता है

**नोट:** 2023 का विषय Pharmacy Strengthening Health Systems है। उद्देश्य: दुनिया भर में फार्मासिस्टों द्वारा किए गए महत्वपूर्ण योगदान के बारे में जागरूकता बढ़ाने और उनकी वकालत करने वाली पहल को बढ़ावा देना और समर्थन करना। यह विशेष दिन मानव जीवन को बेहतर बनाने में फार्मासिस्टों द्वारा निभाई जाने वाली महत्वपूर्ण भूमिका पर जोर देता है।

23. विश्व गर्भनिरोधक दिवस एक वार्षिक अवलोकन है जो 26 सितम्बर को मनाया जाता है

**नोट:** उद्देश्य: गर्भनिरोधक के महत्व के संदर्भ में जागरूकता फैलाना और जोड़ों को सशक्त बनाना। विश्व गर्भनिरोधक दिवस 2023 का विषय "The Power of Options" है। महिलाओं को इस बारे में जागरूक करना ज़रूरी है कि वे अनियोजित मातृत्व से कैसे बच सकती हैं। परिवार नियोजन के अलावा, गर्भनिरोधक एचआईवी एड्स और अन्य यौन संचारित संक्रमणों को भी रोकता है।

24. विश्व पर्यावरण स्वास्थ्य दिवस 26 सितम्बर को मनाया जाता है

**नोट:** लक्ष्य: स्वस्थ और सुरक्षित समुदायों को बढ़ावा देना जो मनुष्य और पर्यावरण दोनों को पनपने में मदद कर सके। यह मानव स्वास्थ्य के महत्व और उनकी भलाई को बढ़ावा देने में भी मदद करता है। उद्देश्य: पर्यावरणीय स्वास्थ्य के बारे में जागरूकता पैदा करने पर ध्यान केंद्रित करना। विश्व पर्यावरण स्वास्थ्य दिवस 2023 का विषय "Global Environmental Public Health: Standing up to protect everyone's Health each and every day" है।

25. विश्व पर्यटन दिवस 27 सितम्बर को मनाया जाता है

**नोट:** लक्ष्य: दुनिया भर में पर्यटन को बढ़ावा देना। उद्देश्य: पर्यटन के महत्व और इसके सामाजिक, सांस्कृतिक, राजनीतिक और आर्थिक मूल्य पर अंतर्राष्ट्रीय समुदाय के बीच जागरूकता को बढ़ावा देना। इस वर्ष के विश्व पर्यटन दिवस की थीम 'Tourism and Green Investments' है। पर्यटन लाखों लोगों को रोजगार प्रदान करने में इस हद तक मदद करता है कि कुछ देश पूरी तरह से पर्यटन क्षेत्र पर निर्भर हैं।

26. रेबीज की रोकथाम और इस भयानक बीमारी के खिलाफ लड़ाई में हो रही प्रगति के बारे में जागरूकता बढ़ाने हेतु विश्व रेबीज दिवस 28 सितम्बर को मनाया जाता है

**नोट:** विषय 2023: "All for 1, One Health for All". उद्देश्य: रेबीज के खिलाफ लड़ाई में सभी समूहों, संगठनों और हितधारकों को एक-साथ लाना। एक संक्रामक वायरल बीमारी, नैदानिक लक्षण प्रकट होने

पर रेबीज लगभग हमेशा घातक होता है। यह लुई पाश्चर की मृत्यु की वर्षगांठ भी है।

**27.** अंतर्राष्ट्रीय लोकतंत्र दिवस प्रत्येक वर्ष 15 सितम्बर को दुनिया भर में मनाया जाता है

**नोट:** 2023 विषय: Empowering the next generation. इसकी स्थापना 2007 में संयुक्त राष्ट्र महासभा द्वारा पारित एक प्रस्ताव के माध्यम से की गई थी, जो सरकारों को लोकतंत्र को मजबूत और समेकित करने हेतु प्रोत्साहित करती थी। यह संसदों की महत्वपूर्ण भूमिका को उजागर करने और न्याय, शांति, विकास तथा मानवाधिकारों को पूरा करने की उनकी क्षमता और जनादेश का जश्न मनाने का एक अवसर है।

**28.** देशभर में 15 सितंबर को इंजीनियर्स डे मनाया जा रहा है

**नोट:** 2023 के लिए विषय 'Engineering for a Sustainable Future' है। भारत के सिविल इंजीनियर के नाम से मशहूर डॉ. मोक्षगुंडम विश्वेश्वरैया की जन्म तिथि 15 सितंबर (वर्ष 1860) को इंजीनियर दिवस के रूप में मनाने की घोषणा भारत सरकार ने वर्ष 1868 में की थी। वर्ष 1955, 15 सितम्बर (वर्ष 1860) को उन्हें भारत रत्न से सम्मानित किया गया था। यह श्रीलंका और तंजानिया में भी मनाया जाता है।

**29.** ओजोन परत के महत्व के संदर्भ में जागरूकता बढ़ाने और इसकी कमी के कारण दुनिया भर में ग्लोबल वार्मिंग और जलवायु परिवर्तन के बारे में जागरूकता बढ़ाने हेतुए विश्व ओजोन दिवस प्रतिवर्ष 16 सितंबर को मनाया जाता है

**नोट:** 2023 विषय: Montreal Protocol: Fixing the Ozone Layer and Reducing Climate Change. यह दिन मॉन्ट्रियल प्रोटोकॉल की याद में मनाया जाता है, जो एक पर्यावरणीय समझौता है जो लगभग 100 मानव निर्मित रसायनों के उत्पादन और खपत को नियंत्रित करता है।

**30.** विश्व रोगी सुरक्षा दिवस 17 सितंबर को मनाया जाता है

**नोट:** उद्देश्य: सार्वजनिक जागरूकता और सहभागिता को बढ़ाना, वैश्विक समझ को बढ़ाना, तथा रोगी की सुरक्षा बढ़ाने और रोगी के नुकसान को कम करने हेतु सदस्य राज्यों द्वारा वैश्विक एकजुटता और कार्रवाई की दिशा में काम करना। विश्व रोगी सुरक्षा दिवस 2023 का विषय "Engaging patients for patient safety" है, जो स्वास्थ्य देखभाल की सुरक्षा में रोगियों, परिवारों और देखभाल करने वालों की महत्वपूर्ण भूमिका को मान्यता देता है।

**31.** विश्व बांस दिवस प्रतिवर्ष 18 सितंबर को मनाया जाता है

**नोट:** लक्ष्य: बांस के महत्व के संदर्भ में जागरूकता बढ़ाना, बल्कि सतत विकास, गरीबी उन्मूलन, पर्यावरण संरक्षण और सांस्कृतिक संरक्षण में इसकी भूमिका को बढ़ावा देना। बांस एक प्रकार की घास है जो तेजी से बढ़ती है और अपनी ताकत, लचीलेपन और पर्यावरण-अनुकूलता के लिए जानी जाती है और इस बहुमुखी तथा टिकाऊ संसाधन के कई उपयोगों और लाभों का जश्न मनाने हेतु जानी जाती है।

**32.** अंतर्राष्ट्रीय शांति दिवस या विश्व शांति दिवस 21 सितंबर को मनाया जाता है

**नोट:** लक्ष्य: दुनिया भर में प्रत्येक वर्ष हिंसा और संघर्षों को रोकते हुए शांति को बढ़ावा देना। विषय 2023: Actions for Peace: Our Ambition for the #GlobalGoals. अंतर्राष्ट्रीय शांति दिवस अक्सर कबूतर और जैतून की शाखा के प्रतीकों से जुड़ा होता है जहां कबूतर शांति और स्वतंत्रता का प्रतिनिधित्व करता है, जबकि जैतून की शाखा प्राचीन काल से शांति का एक पारंपरिक प्रतीक रही है।

**33.** विश्व अल्जाइमर दिवस प्रत्येक वर्ष 21 सितंबर को मनाया जाता है

**नोट:** लक्ष्य: जागरूकता बढ़ाने और अल्जाइमर रोग तथा अन्य मनोभ्रंश से जुड़े कलंक को चुनौती देना। विषय 2023: 'Never Too Early, Never Too Late.' अल्जाइमर स्मृति हानि और भ्रम का एक गंभीर मस्तिष्क विकार है, यदि समय पर निदान और प्रबंधन नहीं किया जाता है, तो यह किसी की सीखने, सोचने

और तर्क करने की मानसिक क्षमताओं पर प्रतिकूल प्रभाव डाल सकता है, जो उसकी दिन-प्रतिदिन की जीवन गतिविधियों और भावनाओं पर नियंत्रण से समझौता कर सकता है।

- 34.** नुआखाई जुहार एक कृषि फसल उत्सव है जो मुख्य रूप से ओडिशा के लोगों द्वारा मनाया जाता है  
**नोट:** यह गणेश चतुर्थी उत्सव के अगले दिन, भाद्रपद (अगस्त-सितंबर) महीने के चंद्र पखवाड़े के पांचवें दिन मनाया जाता है। इस साल यह 20 सितंबर को मनाया जा रहा है। नुआखाई ओडिशा के लोगों के लिए बहुत खुशी और उत्सव का समय है।
- 35.** दिव्यांगजन सशक्तिकरण विभाग (DEPwD) 18 से 24 सितंबर, 2023 तक अंतर्राष्ट्रीय बधिर सप्ताह (IWD deaf) दिवस मना रहा है  
**नोट:** उद्देश्य: बधिर बच्चों के अधिकारों की घोषणा के प्रति जागरूक होना, दुनिया भर में क्षमता निर्माण करना। विषय 2023: A World where Deaf People Everywhere Can Sign Anywhere. आदर्श वाक्य: "Nothing without us". एजेंडा: सभी के लिए सांकेतिक भाषा अधिकार प्राप्त करना और समावेशी बधिर समुदायों के निर्माण पर ध्यान केंद्रित करना।
- 36.** कैंसर रोगी कल्याण दिवस, जिसे विश्व गुलाब दिवस भी कहा जाता है, प्रतिवर्ष 22 सितंबर को मनाया जाता है  
**नोट:** यह दिन दुनिया भर में कैंसर से पीड़ित व्यक्तियों को समर्पित है। उद्देश्य: उन बहादुर दिलों का समर्थन करना जो इस घातक बीमारी के खिलाफ हर पल मानसिक और शारीरिक संघर्ष से गुजर रहे हैं। यह दिन 12 वर्षीय कनाडाई कैंसर रोगी मेलिंडा रोज़ की याद में मनाया जाता है, जो कैंसर से पीड़ित थीं और 1996 में उनकी मृत्यु हो गई थी।
- 37.** विश्व गैंडा दिवस 22 सितंबर को मनाया जाता है  
**नोट:** उद्देश्य: संबंधित संगठनों, गैर सरकारी संगठनों, चिड़ियाघरों और जनता के सदस्यों को अपने अनूठे तरीकों से गैंडों का जश्न मनाने का अवसर प्रदान करना। गतिविधियां एक प्रतिभागी से दूसरे प्रतिभागी तक भिन्न-भिन्न होती हैं। दानकर्ता और भागीदार अपनी पसंद के संगठनों और पहलों में योगदान करने में सक्षम हैं। शांतिपूर्ण प्रदर्शन, कक्षा परियोजनाएं, धन उगाहने वाले

रात्रिभोज, नीलामी और पोस्टर प्रदर्शन इसके कुछ उदाहरण हैं।

- 38.** विश्व नदी दिवस 24 सितंबर को मनाया जाता है  
**नोट:** विश्व नदी दिवस पर विश्व के जलमार्गों का उत्सव हमारी नदियों के कई मूल्यों पर प्रकाश डालता है और दुनिया की सभी नदियों और उनके महत्व के संदर्भ में सार्वजनिक जागरूकता बढ़ाने का प्रयास करता है। वार्षिक वैश्विक कार्यक्रम इन महत्वपूर्ण प्राकृतिक संसाधनों के संरक्षण और टिकाऊ प्रबंधन को भी बढ़ावा देता है। इस वर्ष विश्व नदी दिवस के लिए चुनी गई थीम "नदियों के अधिकार" है।
- 39.** विश्व फार्मासिस्ट दिवस 25 सितंबर को फार्मासिस्टों को वैश्विक स्वास्थ्य में सुधार हेतु उनके महत्वपूर्ण योगदान को पहचानने और सम्मानित करने के लिए एक समर्पित अवसर के रूप में मनाया जाता है  
**नोट:** 2023 का विषय Pharmacy Strengthening Health Systems है। उद्देश्य: दुनिया भर में फार्मासिस्टों द्वारा किए गए महत्वपूर्ण योगदान के बारे में जागरूकता बढ़ाने और उनकी वकालत करने वाली पहल को बढ़ावा देना और समर्थन करना। यह विशेष दिन मानव जीवन को बेहतर बनाने में फार्मासिस्टों द्वारा निभाई जाने वाली महत्वपूर्ण भूमिका पर जोर देता है।
- 40.** विश्व गर्भनिरोधक दिवस एक वार्षिक अवलोकन है जो 26 सितंबर को मनाया जाता है  
**नोट:** उद्देश्य: गर्भनिरोधक के महत्व के संदर्भ में जागरूकता फैलाना और जोड़ों को सशक्त बनाना। विश्व गर्भनिरोधक दिवस 2023 का विषय "The Power of Options" है। महिलाओं को इस बारे में जागरूक करना ज़रूरी है कि वे अनियोजित मातृत्व से कैसे बच सकती हैं। परिवार नियोजन के अलावा, गर्भनिरोधक एचआईवी एड्स और अन्य यौन संचारित संक्रमणों को भी रोकता है।
- 41.** विश्व पर्यावरण स्वास्थ्य दिवस 26 सितंबर को मनाया जाता है  
**नोट:** लक्ष्य: स्वस्थ और सुरक्षित समुदायों को बढ़ावा देना जो मनुष्य और पर्यावरण दोनों को पनपने में मदद कर सके। यह मानव स्वास्थ्य के महत्व और उनकी भलाई को बढ़ावा देने में भी मदद करता है। उद्देश्य: पर्यावरणीय

स्वास्थ्य के बारे में जागरूकता पैदा करने पर ध्यान केंद्रित करना। विश्व पर्यावरण स्वास्थ्य दिवस 2023 का विषय "Global Environmental Public Health: Standing up to protect everyone's Health each and every day" है।

42. विश्व पर्यटन दिवस 27 सितम्बर को मनाया जाता है

**नोट:** लक्ष्य: दुनिया भर में पर्यटन को बढ़ावा देना।  
उद्देश्य: पर्यटन के महत्व और इसके सामाजिक, सांस्कृतिक, राजनीतिक और आर्थिक मूल्य पर अंतर्राष्ट्रीय समुदाय के बीच जागरूकता को बढ़ावा देना। इस वर्ष के विश्व पर्यटन दिवस की थीम 'Tourism and Green Investments' है। पर्यटन लाखों लोगों को रोजगार प्रदान

करने में इस हद तक मदद करता है कि कुछ देश पूरी तरह से पर्यटन क्षेत्र पर निर्भर हैं।

43. रेबीज की रोकथाम और इस भयानक बीमारी के खिलाफ लड़ाई में हो रही प्रगति के बारे में जागरूकता बढ़ाने हेतु विश्व रेबीज दिवस 28 सितम्बर को मनाया जाता है

**नोट:** विषय 2023: "All for 1, One Health for All".  
उद्देश्य: रेबीज के खिलाफ लड़ाई में सभी समूहों, संगठनों और हितधारकों को एक-साथ लाना। एक संक्रामक वायरल बीमारी, नैदानिक लक्षण प्रकट होने पर रेबीज लगभग हमेशा घातक होता है। यह लुई पाश्चर की मृत्यु की वर्षगांठ भी है।

### नई नियुक्तियां

1. रेलवे बोर्ड की पहली महिला सीईओ और अध्यक्ष के रूप में जया वर्मा सिन्हा नियुक्त किया गया है

**नोट:** वह अनिल कुमार लाहोटी की जगह लेंगी। उन्होंने चार वर्षों तक बांग्लादेश के ढाका स्थित भारतीय उच्चायोग में रेलवे सलाहकार के रूप में भी काम किया। उन्होंने पूर्वी रेलवे, सियालदाह डिवीजन के मंडल रेल प्रबंधक के रूप में भी काम किया। वह 1988 में भारतीय रेलवे यातायात सेवा में शामिल हुईं और उत्तर रेलवे तथा दक्षिण-पूर्व रेलवे में काम किया।

2. ब्रिटेन के प्रधानमंत्री ऋषि सुनक ने ग्रांट शाप्स नया रक्षा मंत्री नियुक्त किया

**नोट:** यह घटनाक्रम पूर्व रक्षा सचिव बेन वालेस के इस्तीफा देने के बाद आया है। शाप्स पहले परिवहन सचिव, ऊर्जा सचिव और गृह सचिव के रूप में कार्य कर चुके हैं। रक्षा सचिव का नया पद उनके पांचवें मंत्री पद का प्रतीक है। ग्रांट शाप्स कंजर्वेटिव पार्टी के नेता के रूप में सुनक के प्रबल समर्थक रहे हैं।

3. थर्मन शन्मुगरत्नम ने सिंगापुर का राष्ट्रपति चुनाव जीता है

**नोट:** उन्होंने 2011 के बाद से देश के पहले राष्ट्रपति चुनाव में 70% से अधिक वोट से जीत हासिल की। उन्होंने 2011 से 2019 तक सिंगापुर के उप-प्रधानमंत्री के रूप में कार्य किया था। उन्होंने सार्वजनिक क्षेत्र में भी

काम किया और मंत्री पद भी संभाला है। सेल्लापन रामनाथन और चेंगारा वीटिल देवन नायर के बाद वह सिंगापुर के तीसरे भारतीय मूल के राष्ट्रपति होंगे।

4. भारतीय फिल्म एवं टेलीविजन संस्थान (FTII), पुणे के नए अध्यक्ष के रूप में आर. माधवन नामांकित किया गया है

**नोट:** इसके अतिरिक्त, वह एफटीआईआई की गवर्निंग काउंसिल के अध्यक्ष के रूप में काम करेंगे। माधवन का नामांकन उनकी फिल्म 'रॉकेटी: द नांबी इफेक्ट' की हालिया सफलता के बाद हुआ है, जिसने राष्ट्रीय स्तर पर पहचान हासिल की। इस फिल्म ने 69वें राष्ट्रीय फिल्म पुरस्कारों के दौरान प्रतिष्ठित सर्वश्रेष्ठ फीचर फिल्म का पुरस्कार हासिल किया।

5. गैबॉन देश के अंतरिम राष्ट्रपति के रूप में ब्रिस ओलिगुई न्गुएमा ने शपथ ली है

**नोट:** गैबॉन पिछले तीन वर्षों में सैन्य शासन के अधीन आने वाला छठा फ्रेंकोफोन देश है क्योंकि ये पूर्व औपनिवेशिक शक्ति फ्रांस महाद्वीप पर अपना प्रभाव बनाए रखने के लिए संघर्ष कर रहा है। तख्तापलट के बाद गैबॉन को अफ्रीकी संघ से निलंबित कर दिया गया है, जिसकी संयुक्त राष्ट्र और फ्रांस ने निंदा की है।

6. नैस्कॉम का नया चेयरपर्सन राजेश नांबियार नियुक्त किया गया है

**नोट:** उन्होंने माइक्रोसॉफ्ट इंडिया के पूर्व अध्यक्ष अनंत माहेश्वरी का स्थान लिया। चेरपरसन राजेश नांबियार, अध्यक्ष देबजानी घोष के साथ, वर्तमान अस्थिर मैक्रो वातावरण को देखते हुए वैश्विक प्रौद्योगिकी केंद्र के रूप में भारत की स्थिति को मजबूत करने हेतु नैसकॉम कार्यकारी परिषद, उद्योग और सरकार के साथ काम करना जारी रखेंगे।

7. वानुअतु की संसद ने सातो किल्मन के नए प्रधानमंत्री के रूप में चुना और इश्माएल कलसाकाउ का स्थान लिया

**नोट:** पूर्व प्रधानमंत्री और पीपुल्स प्रोग्रेसिव पार्टी के नेता किल्मन को गुप्त मतदान में 50 में से 27 सांसदों द्वारा प्रधानमंत्री चुना गया। अलातोई इश्माएल कलसाकाउ एक वानुअतु राजनीतिज्ञ हैं, जिन्होंने 4 नवंबर, 2022 से 4 सितंबर तक वानुअतु गणराज्य के प्रधानमंत्री के रूप में कार्य किया।

8. एसोसिएशन ऑफ इन्वेस्टमेंट बैंकर्स ऑफ इंडिया (AIBI) ने महावीर लुनावत अध्यक्ष नियुक्त किया

**नोट:** एआईबीआई के अध्यक्ष सेबी की प्राथमिक बाजार सलाहकार समिति (पीएमएसी) में निवेश बैंकों का प्रतिनिधित्व करते हैं और सदस्यों के विचारों और टिप्पणियों का प्रतिनिधित्व करने में सक्रिय रहे हैं। उन्होंने कुछ प्रमुख एम एंड ए तथा कॉर्पोरेट पुनर्गठन परियोजनाओं का नेतृत्व किया है और 100 से अधिक आईपीओ का प्रबंधन किया है।

9. भारतीय रिजर्व बैंक ने आईसीआईसीआई बैंक के प्रबंध निदेशक और मुख्य कार्यकारी अधिकारी (एमडी और सीईओ) के रूप में संदीप बखशी फिर से नियुक्त किया

**नोट:** वह 36 वर्षों से आईसीआईसीआई समूह के साथ हैं और उन्होंने समूह में आईसीआईसीआई लिमिटेड, आईसीआईसीआई लोम्बार्ड जनरल इंश्योरेंस, आईसीआईसीआई बैंक और आईसीआईसीआई प्रूडेंशियल लाइफ इंश्योरेंस में विभिन्न कार्यभार संभाले हैं। एमडी और सीईओ के रूप में नियुक्ति से पहले उन्होंने बैंक के पूर्णकालिक निदेशक और मुख्य परिचालन अधिकारी (सीओओ) के रूप में कार्य किया है।

10. नेशनल एसोसिएशन ऑफ सॉफ्टवेयर एंड सर्विस कंपनीज (नैसकॉम) के उपाध्यक्ष के रूप में सिंधु गंगाधरन नियुक्त किया गया है

**नोट:** इससे पहले, वह SAP लैब्स इंडिया में वरिष्ठ उपाध्यक्ष और प्रबंध निदेशक का पद संभाल चुके हैं और SAP उपयोगकर्ता सक्षमता के लिए भी जिम्मेदार हैं। इस साल की शुरुआत में, गंगाधरन को 2023-2025 की अवधि हेतु नैसकॉम जीसीसी परिषद के अध्यक्ष के रूप में नियुक्त किया गया था।

11. महिलाओं के फैशन ब्रांड W ने अनुष्का शर्मा अपना ब्रांड एंबेसडर नियुक्त किया है

**नोट:** इस साझेदारी के साथ, ब्रांड अपने उच्च-डेसीबल उत्सव अभियान को लॉन्च करने की तैयारी कर रहा है जो उत्सव की गर्मी को आधुनिकता की भावना के साथ खूबसूरती से जोड़ता है।

12. सिंगापुर के नौवें राष्ट्रपति के रूप में थर्मन शन्मुगरत्नम नियुक्त किया गया है

**नोट:** उन्होंने सार्वजनिक सेवा में अपना पूरा जीवन सिंगापुर की सेवा की है। राष्ट्रपति-चुनाव होने से पहले, उन्होंने मई 2011 से मई 2019 तक वरिष्ठ मंत्री और उप प्रधानमंत्री के रूप में कार्य किया। वह विश्व आर्थिक मंच के न्यासी बोर्ड के सदस्य भी हैं। 2011 के बाद यह पहला राष्ट्रपति चुनाव था।

13. डिजिटल भुगतान सेवा प्रदाता पेटीएम ने एस.आर. बाटलीबोई एंड एसोसिएट्स एलएलपी पांच साल के लिए नया वैधानिक लेखा परीक्षक नियुक्त किया है

**नोट:** पिछले वैधानिक लेखा परीक्षक, प्राइस वॉटरहाउस चार्टर्ड अकाउंटेंट्स एलएलपी ने एजीएम के समापन पर अपना कार्यकाल पूरा किया। प्राइस वॉटरहाउस चार्टर्ड अकाउंटेंट्स एलएलपी ने 7 अगस्त को तत्काल प्रभाव से पेटीएम पेमेंट्स सर्विसेज लिमिटेड के ऑडिटर पद से अपने इस्तीफे की घोषणा की थी।

14. वर्ष 2023-2024 के लिए सर्वसम्मति से ऑडिट ब्यूरो ऑफ सर्कुलेशन (एबीसी) का अध्यक्ष श्रीनिवासन के. स्वामी चुना गया है

**नोट:** उन्होंने एशियन फेडरेशन ऑफ एडवर्टाइजिंग एसोसिएशन के अध्यक्ष के रूप में कार्य किया। वह पहले

इंटरनेशनल एडवर्टाइजिंग एसोसिएशन (आईएए), आईएए इंडिया चैंप्टर, कन्फेडरेशन ऑफ एशियन एडवर्टाइजिंग एजेंसी एसोसिएशन और एडवर्टाइजिंग एजेंसीज एसोसिएशन ऑफ इंडिया के अध्यक्ष/चैयरमेन थे।

**15.** केंद्र ने नए नियमित निदेशक का चयन होने तक विशेष निदेशक को प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) का प्रभारी निदेशक राहुल नवीन नियुक्त किया है

**नोट:** वह 1993 बैच के आईआरएस अधिकारी हैं और उन्होंने संजय कुमार मिश्रा से ईडी के कार्यवाहक निदेशक के रूप में कार्यभार संभाला। वह वर्तमान में विशेष निदेशक-मुख्य सतर्कता अधिकारी (ईडी मुख्यालय) के रूप में कार्यरत हैं। केंद्र ने मिश्रा के कार्यकाल को 15 अक्टूबर तक बढ़ाने की मांग करते हुए सुप्रीम कोर्ट का दरवाजा खटखटाया था।

**16.** मास्टरकार्ड इंडिया ने रजनीश कुमार अपना गैर-कार्यकारी अध्यक्ष नियुक्त किया

**नोट:** वह जीवंत घरेलू भुगतान परिदृश्य को आगे बढ़ाने में गौतम अग्रवाल के नेतृत्व वाली मास्टरकार्ड की दक्षिण एशिया कार्यकारी नेतृत्व टीम का मार्गदर्शन करेंगे। अनुभवी बैंकर के पास भारत के सबसे बड़े बैंक में लगभग चार दशकों का अनुभव है। उन्होंने भारत, ब्रिटेन और कनाडा में बैंक के महत्वपूर्ण परिचालनों के प्रबंधन में विभिन्न नेतृत्वकारी भूमिकाएं निभाईं।

**17.** न्यूयॉर्क स्थित अंतर्राष्ट्रीय प्रकाशन समूह पेंगुइन रैंडम हाउस के स्थायी सीईओ के रूप में निहार मालवीय नियुक्त किया गया है

**नोट:** उन्होंने मार्कस डोहले का स्थान लिया, जो साइमन एंड शूस्टर 2022 के लिए पेंगुइन रैंडम हाउस की असफल बोली के बाद चले गए थे। उन्होंने 2014 से पेंगुइन रैंडम हाउस यूएस के अध्यक्ष और मुख्य परिचालन अधिकारी के रूप में कार्य किया है। उन्होंने डेटा विज्ञान और आपूर्ति श्रृंखला में उद्योग-प्रथम विभिन्न क्षमताओं के निर्माण का नेतृत्व किया।

**18.** डिजिटल इंफ्रास्ट्रक्चर प्रोवाइडर्स एसोसिएशन (DIPA) ने धनञ्जय जोशी अपना नया अध्यक्ष और संदीप गिरोत्रा को उपाध्यक्ष नियुक्त किया है

**नोट:** वह वर्तमान में समिट डिजिटल के प्रबंध निदेशक और सीईओ के रूप में कार्यरत हैं, और पहले भारती इंफ्राटेल में सीओओ का पद संभाल चुके हैं। वह भारती एंटरप्राइजेज के अध्यक्ष अखिल गुप्ता का स्थान लेंगे। संदीप गिरोत्रा, वर्तमान में अमेरिकन टॉवर इंडिया के वर्तमान सीईओ के रूप में कार्यरत हैं।

**19.** भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने एचडीएफसी बैंक के प्रबंध निदेशक और मुख्य कार्यकारी अधिकारी के रूप में शशिधर जगदीशन की पुनः नियुक्ति को मंजूरी दे दी है

**नोट:** वह 1996 में वित्त समारोह में प्रबंधक के रूप में बैंक में शामिल हुए। वह 1999 में वित्त के व्यवसाय प्रमुख बने और 2008 में सीएफओ के रूप में नियुक्त हुए। उन्होंने बैंक के विकास पथ का समर्थन करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई और रणनीतिक उद्देश्यों को प्राप्त करने में महत्वपूर्ण भूमिका के साथ वित्त कार्य का नेतृत्व किया।

**20.** टाटा संस ने बनमाली अग्रवाल समूह की एयरोस्पेस और रक्षा समाधान इकाई टाटा एडवांस्ड सिस्टम्स (TASL) का नया अध्यक्ष नियुक्त किया है

**नोट:** उन्हें विजय सिंह के स्थान पर नियुक्त किया गया है, जो सेवानिवृत्त हो गए हैं। वह टाटा संस के वरिष्ठ सलाहकार और टाटा इलेक्ट्रॉनिक्स के अध्यक्ष भी हैं। टाटा एडवांस्ड सिस्टम्स लिमिटेड (टीएसएल), टाटा संस की पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक कंपनी, टाटा समूह की रणनीतिक एयरोस्पेस और रक्षा शाखा है। टीएसएल एक ऑपरेटिंग और होल्डिंग कंपनी दोनों है।

**21.** केंद्र सरकार ने भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) के डिप्टी गवर्नर के रूप में एम. राजेश्वर राव कार्यकाल एक वर्ष के लिए बढ़ा दिया है

**नोट:** पुनर्नियुक्ति को कैबिनेट की नियुक्ति समिति ने मंजूरी दे दी है। RBI में चार डिप्टी गवर्नर होते हैं - दो बैंक के भीतर, एक वाणिज्यिक बैंकर और दूसरा एक अर्थशास्त्री जो मौद्रिक नीति विभाग का प्रमुख होता है।

- वर्तमान में, वे 4 डिप्टी गवर्नर हैं बीपी कानूनगो, डॉ. एम.डी. पात्रा, एम. राजेश्वर राव और एम.के जैन।
- 22.** आरबीआई ने के.एन मधुसूदनन को धनलक्ष्मी बैंक का अंशकालिक अध्यक्ष नियुक्त किया है  
**नोट:** वह 26 सितंबर, 2023 से तीन साल की अवधि के लिए केरल स्थित बैंक के अंशकालिक अध्यक्ष होंगे। मधुसूदनन 2022 से बैंक में स्वतंत्र निदेशक हैं। यह नियुक्ति आरबीआई द्वारा जी. राजगोपालन नायर को अपने अंशकालिक अध्यक्ष के रूप में नियुक्त करने के प्रस्ताव को अस्वीकार करने के बाद भी की गई है। नायर अगस्त 2020 से बैंक के स्वतंत्र निदेशक भी हैं।
- 23.** जापानी परिधान खुदरा विक्रेता यूनीक्लो ने कैटरिना कैफ को भारत में अपना पहला ब्रांड एंबेसडर नियुक्त किया है और यह समृद्ध दुकानदारों को लुभाने का प्रयास करता है और अधिक स्टोर जोड़ने की योजना बना रहा है  
**नोट:** 40 वर्षीय अभिनेत्री डिजिटल और ऑफलाइन चैनलों पर यूनीक्लो की अभियान फिल्मों में नजर आएंगी। कैफ टेनिस स्टार रोजर फेडरर की श्रेणी में शामिल हो गई, जिन्हें 2018 में यूनीक्लो का वैश्विक ब्रांड एंबेसडर नियुक्त किया गया था। यूनीक्लो जापान के सबसे बड़े फैशन समूह फास्ट रिटेलिंग का हिस्सा है।
- 24.** इंटेल ने गोकुल सुब्रमण्यम अपना भारत अध्यक्ष नियुक्त किया है  
**नोट:** उन्होंने निवृत्ति राय का स्थान लिया, जिन्होंने जून 2023 में इंटेल इंडिया के देश प्रमुख के पद से इस्तीफा दे दिया था। वह भारत में इंटेल के समग्र इंजीनियरिंग और डिजाइन संचालन हेतु जिम्मेदार होंगे, जिसमें नवाचार, क्रॉस-ग्रुप दक्षता और देश से इंटेल उत्पादों को निष्पादित करना शामिल है। वह वर्तमान में इंटेल में क्लाइट कंप्यूटिंग ग्रुप (सीसीजी) में उपाध्यक्ष और क्लाइट प्लेटफॉर्म और सिस्टम के महाप्रबंधक हैं।
- 25.** केंद्र सरकार ने केंद्रीय प्रत्यक्ष कर बोर्ड (सीबीडीटी) के मौजूदा अध्यक्ष, नितिन गुप्ता का कार्यकाल 30 जून, 2024 तक बढ़ा दिया है।  
**नोट:** गुप्ता को नौ महीने का विस्तार उस दिन मिला जब वह सेवानिवृत्त होने वाले थे और पद से हटने वाले थे। केंद्र की अधिसूचना के अनुसार, उनकी सेवा अवधि "अनुबंध के आधार पर" बढ़ा दी गई है। कैबिनेट की नियुक्ति समिति (एसीसी) ने सीबीडीटी अध्यक्ष के रूप में गुप्ता की पुनर्नियुक्ति को मंजूरी दे दी है।
- 26.** 30 सितंबर, 2023 को 28वें महानिदेशक सीमा सड़क (डीजीबीआर) के रूप में लेफ्टिनेंट जनरल रघु श्रीनिवासन ने पदभार संभाला  
**नोट:** उन्होंने लेफ्टिनेंट जनरल राजीव चौधरी की सेवानिवृत्ति के बाद कार्यभार संभाला। डीजीबीआर के रूप में अपनी नियुक्ति से पहले, जनरल ऑफिसर कॉलेज ऑफ मिलिट्री इंजीनियरिंग, पुणे में कमांडेंट के पद पर कार्यरत थे। लेफ्टिनेंट जनरल रघु श्रीनिवासन राष्ट्रीय रक्षा अकादमी, खडकवासला और भारतीय सैन्य अकादमी, देहरादून के पूर्व छात्र हैं।
- 27.** वर्ष 2023-2024 के लिए सर्वसम्मति से ऑडिट ब्यूरो ऑफ सर्कुलेशन (एबीसी) का अध्यक्ष श्रीनिवासन के. स्वामी चुना गया है  
**नोट:** उन्होंने एशियन फेडरेशन ऑफ एडवर्टाइजिंग एसोसिएशन के अध्यक्ष के रूप में कार्य किया। वह पहले इंटरनेशनल एडवर्टाइजिंग एसोसिएशन (आईएए), आईएए इंडिया चैंप्टर, कन्फेडरेशन ऑफ एशियन एडवर्टाइजिंग एजेंसी एसोसिएशन और एडवर्टाइजिंग एजेंसीज एसोसिएशन ऑफ इंडिया के अध्यक्ष/चैयरमैन थे।
- 28.** केंद्र ने नए नियमित निदेशक का चयन होने तक विशेष निदेशक को प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) का प्रभारी निदेशक राहुल नवीन नियुक्त किया है  
**नोट:** वह 1993 बैच के आईआरएस अधिकारी हैं और उन्होंने संजय कुमार मिश्रा से ईडी के कार्यवाहक निदेशक के रूप में कार्यभार संभाला। वह वर्तमान में विशेष निदेशक-मुख्य सतर्कता अधिकारी (ईडी मुख्यालय) के रूप में कार्यरत हैं। केंद्र ने मिश्रा के कार्यकाल को 15 अक्टूबर तक बढ़ाने की मांग करते हुए सुप्रीम कोर्ट का दरवाजा खटखटाया था।
- 29.** मास्टरकार्ड इंडिया ने रजनीश कुमार अपना गैर-कार्यकारी अध्यक्ष नियुक्त किया



**नोट:** वह जीवंत घरेलू भुगतान परिदृश्य को आगे बढ़ाने में गौतम अग्रवाल के नेतृत्व वाली मास्टरकार्ड की दक्षिण एशिया कार्यकारी नेतृत्व टीम का मार्गदर्शन करेंगे। अनुभवी बैंकर के पास भारत के सबसे बड़े बैंक में लगभग चार दशकों का अनुभव है। उन्होंने भारत, ब्रिटेन और कनाडा में बैंक के महत्वपूर्ण परिचालनों के प्रबंधन में विभिन्न नेतृत्वकारी भूमिकाएं निभाईं।

**30.** न्यूयॉर्क स्थित अंतर्राष्ट्रीय प्रकाशन समूह पेंगुइन रैंडम हाउस के स्थायी सीईओ के रूप में निहार मालवीय नियुक्त किया गया है

**नोट:** उन्होंने मार्कस डोहले का स्थान लिया, जो साइमन एंड शूस्टर 2022 के लिए पेंगुइन रैंडम हाउस की असफल बोली के बाद चले गए थे। उन्होंने 2014 से पेंगुइन रैंडम हाउस यूएस के अध्यक्ष और मुख्य परिचालन अधिकारी के रूप में कार्य किया है। उन्होंने डेटा विज्ञान और आपूर्ति श्रृंखला में उद्योग-प्रथम विभिन्न क्षमताओं के निर्माण का नेतृत्व किया।

**31.** डिजिटल इंफ्रास्ट्रक्चर प्रोवाइडर्स एसोसिएशन (DIPA) ने धनञ्जय जोशी अपना नया अध्यक्ष और संदीप गिरोत्रा को उपाध्यक्ष नियुक्त किया है

**नोट:** वह वर्तमान में समिट डिजिटल के प्रबंध निदेशक और सीईओ के रूप में कार्यरत हैं, और पहले भारती इंफ्राटेल में सीओओ का पद संभाल चुके हैं। वह भारती एंटरप्राइजेज के अध्यक्ष अखिल गुप्ता का स्थान लेंगे। संदीप गिरोत्रा, वर्तमान में अमेरिकन टॉवर इंडिया के वर्तमान सीईओ के रूप में कार्यरत हैं।

**32.** भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने एचडीएफसी बैंक के प्रबंध निदेशक और मुख्य कार्यकारी अधिकारी के रूप में शशिधर जगदीशन की पुनः नियुक्ति को मंजूरी दे दी है

**नोट:** वह 1996 में वित्त समारोह में प्रबंधक के रूप में बैंक में शामिल हुए। वह 1999 में वित्त के व्यवसाय प्रमुख बने और 2008 में सीएफओ के रूप में नियुक्त हुए। उन्होंने बैंक के विकास पथ का समर्थन करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई और रणनीतिक उद्देश्यों को प्राप्त करने में महत्वपूर्ण भूमिका के साथ वित्त कार्य का नेतृत्व किया।

**33.** टाटा संस ने बनमाली अग्रवाल समूह की एयरोस्पेस और रक्षा समाधान इकाई टाटा एडवांस्ड सिस्टम्स (TASL) का नया अध्यक्ष नियुक्त किया है

**नोट:** उन्हें विजय सिंह के स्थान पर नियुक्त किया गया है, जो सेवानिवृत्त हो गए हैं। वह टाटा संस के वरिष्ठ सलाहकार और टाटा इलेक्ट्रॉनिक्स के अध्यक्ष भी हैं। टाटा एडवांस्ड सिस्टम्स लिमिटेड (टीएसएल), टाटा संस की पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक कंपनी, टाटा समूह की रणनीतिक एयरोस्पेस और रक्षा शाखा है। टीएसएल एक ऑपरेटिंग और होल्डिंग कंपनी दोनों है।

**34.** केंद्र सरकार ने भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) के डिप्टी गवर्नर के रूप में एम. राजेश्वर राव कार्यकाल एक वर्ष के लिए बढ़ा दिया है

**नोट:** पुनर्नियुक्ति को कैबिनेट की नियुक्ति समिति ने मंजूरी दे दी है। RBI में चार डिप्टी गवर्नर होते हैं - दो बैंक के भीतर, एक वाणिज्यिक बैंक और दूसरा एक अर्थशास्त्री जो मौद्रिक नीति विभाग का प्रमुख होता है। वर्तमान में, वे 4 डिप्टी गवर्नर हैं बीपी कानूनगो, डॉ. एम.डी. पात्रा, एम. राजेश्वर राव और एम.के जैन।

**35.** आरबीआई ने के.एन मधुसूदनन को धनलक्ष्मी बैंक का अंशकालिक अध्यक्ष नियुक्त किया है

**नोट:** वह 26 सितंबर, 2023 से तीन साल की अवधि के लिए केरल स्थित बैंक के अंशकालिक अध्यक्ष होंगे। मधुसूदनन 2022 से बैंक में स्वतंत्र निदेशक हैं। यह नियुक्ति आरबीआई द्वारा जी. राजगोपालन नायर को अपने अंशकालिक अध्यक्ष के रूप में नियुक्त करने के प्रस्ताव को अस्वीकार करने के बाद भी की गई है। नायर अगस्त 2020 से बैंक के स्वतंत्र निदेशक भी हैं।

**36.** जापानी परिधान खुदरा विक्रेता यूनीकलो ने कैटरीना कैफ को भारत में अपना पहला ब्रांड एंबेसडर नियुक्त किया है और यह समृद्ध दुकानदारों को लुभाने का प्रयास करता है और अधिक स्टोर जोड़ने की योजना बना रहा है

**नोट:** 40 वर्षीय अभिनेत्री डिजिटल और ऑफलाइन चैनलों पर यूनीकलो की अभियान फिल्मों में नजर आएंगी। कैफ टेनिस स्टार रोजर फेडरर की श्रेणी में शामिल हो गईं, जिन्हें 2018 में यूनीकलो का वैश्विक ब्रांड एंबेसडर नियुक्त किया

गया था। यूनीक्लो जापान के सबसे बड़े फैशन समूह फास्ट रिटेलिंग का हिस्सा है।

37. इंटेल ने गोकुल सुब्रमण्यम अपना भारत अध्यक्ष नियुक्त किया है

**नोट:** उन्होंने निवृत्ति राय का स्थान लिया, जिन्होंने जून 2023 में इंटेल इंडिया के देश प्रमुख के पद से इस्तीफा दे दिया था। वह भारत में इंटेल के समग्र इंजीनियरिंग और डिजाइन संचालन हेतु जिम्मेदार होंगे, जिसमें नवाचार, क्रॉस-ग्रुप दक्षता और देश से इंटेल उत्पादों को निष्पादित करना शामिल है। वह वर्तमान में इंटेल में क्लाइट कंप्यूटिंग ग्रुप (सीसीजी) में उपाध्यक्ष और क्लाइट प्लेटफॉर्म और सिस्टम के महाप्रबंधक हैं।

38. केंद्र सरकार ने केंद्रीय प्रत्यक्ष कर बोर्ड (सीबीडीटी) के मौजूदा अध्यक्ष, नितिन गुप्ता का कार्यकाल 30 जून, 2024 तक बढ़ा दिया है।

**नोट:** गुप्ता को नौ महीने का विस्तार उस दिन मिला जब वह सेवानिवृत्त होने वाले थे और पद से हटने वाले थे। केंद्र की अधिसूचना के अनुसार, उनकी सेवा अवधि "अनुबंध के आधार पर" बढ़ा दी गई है। कैबिनेट की नियुक्ति समिति (एसीसी) ने सीबीडीटी अध्यक्ष के रूप में गुप्ता की पुनर्नियुक्ति को मंजूरी दे दी है।

39. 30 सितंबर, 2023 को 28वें महानिदेशक सीमा सड़क (डीजीबीआर) के रूप में लेफ्टिनेंट जनरल रघु श्रीनिवासन ने पदभार संभाला

**नोट:** उन्होंने लेफ्टिनेंट जनरल राजीव चौधरी की सेवानिवृत्ति के बाद कार्यभार संभाला। डीजीबीआर के रूप में अपनी नियुक्ति से पहले, जनरल ऑफिसर कॉलेज ऑफ मिलिट्री इंजीनियरिंग, पुणे में कमांडेंट के पद पर कार्यरत थे। लेफ्टिनेंट जनरल रघु श्रीनिवासन राष्ट्रीय रक्षा अकादमी, खडकवासला और भारतीय सैन्य अकादमी, देहरादून के पूर्व छात्र हैं।

### महत्वपूर्ण समाचार – भारत

1. केंद्र सरकार सितंबर, 2023 में राष्ट्रीय पोषण माह का छठा संस्करण मना रही है

**नोट:** उद्देश्य: जीवन-चक्र दृष्टिकोण के माध्यम से कुपोषण से व्यापक रूप से निपटना और गर्भावस्था तथा किशोरावस्था सहित महत्वपूर्ण मानव जीवन चरणों के संदर्भ में व्यापक जागरूकता पैदा करना। उद्देश्य: "सुपोषित भारत, साक्षर भारत, सशक्त भारत" (पोषण-समृद्ध भारत, शिक्षित भारत, सशक्त भारत) पर केंद्रित थीम के माध्यम से पूरे भारत में पोषण संबंधी समझ को बढ़ावा देना।

2. राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने भारत के रायपुर, छत्तीसगढ़ में ब्रह्मकुमारी की वर्ष की थीम "The Year of Positive Change" के राज्य स्तरीय शुभारंभ में भाग लिया

**नोट:** ब्रह्मकुमारी विश्व में प्रेम, सद्भाव और शांति फैलाने हेतु अथक प्रयास कर रही है। उन्होंने सभी से अपनी आंतरिक शक्ति विकसित करने, सकारात्मक कार्य करते रहने और सकारात्मक विचारों और अच्छी संगति में रहने का आग्रह किया। उन्होंने मुझे ऐसे

लोगों की संगति में रहने की सलाह दी जो मुझे सही रास्ते पर चलने के लिए प्रेरित करते हैं।

3. भारत और संयुक्त राज्य अमेरिका ने रणनीतिक स्वच्छ ऊर्जा साझेदारी के तहत नवीकरणीय ऊर्जा प्रौद्योगिकी एक्शन प्लेटफॉर्म (RETAP) लॉन्च किया

**नोट:** लक्ष्य: हरित और स्वच्छ हाइड्रोजन, पवन ऊर्जा और लंबी अवधि के ऊर्जा भंडारण समाधानों के विकास के इर्द-गिर्द घूमना। उद्देश्य: भू-तापीय ऊर्जा, महासागर/ज्वारीय ऊर्जा और अन्य पारस्परिक रूप से पहचानी जाने वाली उभरती प्रौद्योगिकियों में अवसरों का पता लगाना, विविध नवीकरणीय ऊर्जा मार्गों हेतु दरवाजे खोलना।

4. भारत सरकार ने एक राष्ट्र, एक चुनाव की जांच हेतु आठ सदस्यीय उच्च स्तरीय समिति का गठन किया है। इस समिति के प्रमुख **राम नाथ कोविंद** हैं

**नोट:** अन्य सदस्य: एचएम अमित शाह, कांग्रेस सांसद अधीर रंजन चौधरी, पूर्व राज्यसभा सदस्य गुलाम नबी आजाद, 15वें वित्त आयोग के पूर्व अध्यक्ष एन.के सिंह

और अन्य। विधि एवं न्याय मंत्री अर्जुन राम मेघवाल विशेष आमंत्रित सदस्य के रूप में समिति की बैठकों में भाग लेंगे।

5. भारतीय प्रतिस्पर्धा आयोग (सीसीआई) ने टाटा समूह की एयरलाइंस विस्तार और एयर इंडिया के विलय को मंजूरी दे दी

**नोट:** इससे एयर इंडिया 218 विमानों के संयुक्त बेड़े के साथ भारत का अग्रणी स्वदेशी और अंतर्राष्ट्रीय वाहक बन जाएगा, जिससे यह भारत का सबसे बड़ा अंतर्राष्ट्रीय वाहक और दूसरा सबसे बड़ा घरेलू वाहक बन जाएगा। यह सौदा टाटा संस के चेयरमैन एन. चंद्रशेखरन के समूह के व्यवसायों को सरल बनाने और उन्हें अधिक कुशल बनाने के प्रयास का हिस्सा है।

6. नई दिल्ली में मेटा के साथ अपने मंत्रालय की 3 साल की साझेदारी केंद्रीय शिक्षा मंत्री धर्मेंद्र प्रधान ने शुरू की

**नोट:** उद्देश्य: छात्रों, शिक्षकों और उद्यमियों को डिजिटल तथा मार्केटिंग कौशल प्रदान करना। धर्मेंद्र प्रधान के अनुसार 'शिक्षा से उद्यमिता' साझेदारी एक गेम-चेंजर है जो डिजिटल कौशल को जमीनी स्तर तक ले जाएगी। उद्देश्य: प्रतिभा पूल की क्षमता का निर्माण करना, और छात्रों, युवाओं को भविष्य की प्रौद्योगिकियों से सहजता से जोड़ना।

7. विशाखापत्तनम बंदरगाह पर अंतर्राष्ट्रीय क्रूज़ टर्मिनल भारत के पूर्वी तट के साथ घरेलू और अंतर्राष्ट्रीय क्रूज़ पर्यटन दोनों हेतु एक महत्वपूर्ण प्रवेश द्वार बनने की ओर अग्रसर है

**नोट:** यह विश्व स्तरीय सुविधा आर्थिक विकास को बढ़ावा देने और स्थानीय समुदायों को लाभान्वित करते हुए पर्यटकों को एक परिवर्तनकारी अनुभव प्रदान करने का वादा करती है। क्रूज़ टर्मिनल के संदर्भ में: एक बर्थ की लंबाई 180 मीटर है। चार मूरिंग डॉल्फिन, प्रत्येक तरफ दो, कुल लंबाई 300 मीटर तक फैली हुई।

8. AG-365S किसान ड्रोन, DGCA अनुमोदित प्रकार प्रमाणपत्र प्राप्त करने वाला भारत का पहला बहु-उपयोगिता कृषि लघु श्रेणी का ड्रोन है

**नोट:** AG-365S में 22 मिनट की उच्चतम सहनशक्ति है, यह सुचारू संचालन हेतु हाइ एंड सेंसर से सुसज्जित है और सर्वोत्तम गुणवत्ता हेतु बड़े पैमाने पर परीक्षण किया गया है। मारुत ड्रोन पहले से ही पूरे भारत में प्रतिष्ठित संस्थानों के साथ साझेदारी में एक बहुउद्देश्यीय मध्यम श्रेणी के कृषि ड्रोन और कई आरपीटीओ का दावा करता है।

9. 'कोरापुट कालाजीरा चावल' को ओडिशा हेतु भौगोलिक संकेत (जीआई) का दर्जा दिया गया

**नोट:** इसे 'चावल का राजकुमार' भी कहा जाता है। यह अत्यधिक सुगंधित चावल धुनिए के बीज जैसा दिखता है। ऐसा माना जाता है कि इस चावल का औषधीय गुण याददाश्त बढ़ाता है, मधुमेह को नियंत्रित करता है, हीमोग्लोबिन के स्तर और शरीर के चयापचय को बढ़ाता है। यह कोरापुट जिले के टोला, कोरापुट, पुजारीपुट और मोहाली क्षेत्रों में उगाया जाता है।

10. अमेरिका स्थित बहुराष्ट्रीय प्रौद्योगिकी कंपनी कॉर्निंग ने भारत के तेलंगाना में 113 मिलियन डॉलर की पहली गोरिल्ला ग्लास विनिर्माण सुविधा स्थापित करने की योजना की घोषणा की है

**नोट:** भारत में इलेक्ट्रॉनिक उत्पादन में तेलंगाना की हिस्सेदारी 6% है, वहां विभिन्न उद्योग उप-खंडों में 250 से अधिक कंपनियां 50,000 से अधिक लोगों को रोजगार देती हैं। महत्वपूर्ण बात यह है कि यह स्मार्टफोन और अन्य इलेक्ट्रॉनिक उपकरणों के निर्माण में एक रणनीतिक निवेश है।

11. अफ्रीकी संघ (एयू) के शामिल होने से G20 शिखर सम्मेलन G21 में परिवर्तित होकर इतिहास रचने को तैयार है

**नोट:** भारत द्वारा प्रस्तावित यह कदम वैश्विक दक्षिण का प्रतिनिधित्व करने के महत्व की बढ़ती मान्यता को दर्शाता है। 55 विविध सदस्य देशों वाला एयू इस सप्ताह के अंत में दुनिया की 20 सबसे बड़ी अर्थव्यवस्थाओं की श्रेणी में शामिल होने के लिए तैयार है। एयू में आठ क्षेत्रीय आर्थिक समितियां भी शामिल हैं, जिनमें से प्रत्येक की अपनी संरचना और भूमिका है।

12. विश्व की सबसे ऊंची नटराज प्रतिमा दिल्ली में भारत मंडापम पर स्थापित की गई है \_

**नोट:** 20 टन वजनी 28 फुट ऊंची प्रतिमा को तमिलनाडु के तंजावुर जिले के स्वामीमलाई में मूर्तिकार राधाकृष्णन स्टापथी और उनकी टीम ने सात महीने के रिकॉर्ड समय में बनाया था। मूर्ति का निर्माण पारंपरिक ढलाई विधि का उपयोग करके अष्टधातु (8 धातुओं) में किया गया था। प्रतिमा को चार दिनों में नई दिल्ली पहुंचाया गया।

13. रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने दिल्ली छावनी में GRIHA-IV (Green Rating for Integrated Habitat Assessment) मानदंडों के अनुरूप सेना मुख्यालय थल सेना भवन की नई इमारत की आधारशिला रखी। GRIHA का पूर्ण रूप क्या है

**नोट:** सेना मुख्यालय (एएच) वर्तमान में लुटियंस दिल्ली में रायसीना हिल के प्रतिष्ठित साउथ ब्लॉक में स्थित है। नई इमारत के पूरा होने पर, यह न केवल कार्बन पदचिह्न में कटौती करेगा, बल्कि एएच के सभी अलग-अलग क्षेत्रों को एक-साथ लाने की अपेक्षा है।

14. नई दिल्ली के कौशल भवन में विश्वविद्यालय अनुदान आयोग द्वारा शिक्षक प्रशिक्षण कार्यक्रम-मालवीय मिशन का शुभारंभ केंद्रीय शिक्षा मंत्री धर्मेंद्र प्रधान ने किया

**नोट:** उन्होंने कार्यक्रम के पोर्टल का भी उद्घाटन किया और इसकी सूचना विवरणिका जारी की। उद्देश्य: शिक्षकों के लिए अनुरूप प्रशिक्षण कार्यक्रम प्रदान करना। यह कार्यक्रम उच्च शिक्षण संस्थानों में संकाय सदस्यों की क्षमता निर्माण हेतु काम करेगा।

15. पर्यावरण के अनुकूल 1.5V AA आकार की एलो वेरा-आधारित बैटरियों के व्यावसायीकरण परियोजना का समर्थन करने हेतु प्रौद्योगिकी विकास बोर्ड (टीडीबी) ने लखनऊ स्थित स्टार्टअप एलो ईसेल प्राइवेट लिमिटेड के साथ हाथ मिलाया है

**नोट:** इसका मूल्य 2.98 करोड़ रुपये है, टीडीबी का सॉफ्ट लोन के रूप में 1.91 करोड़ रुपये का महत्वपूर्ण योगदान हरित नवाचार को बढ़ावा देना है। इसके अलावा ईसेल को पहले ही मान्यता मिल चुकी है,

जिसमें ऊर्जा क्षेत्र में राष्ट्रीय स्टार्टअप पुरस्कार 2020 और ग्लोबल विनर्स 2019 पुरस्कार शामिल हैं।

16. शंघाई सहयोग संगठन (एससीओ) देशों के कानून और न्याय मंत्रियों की बैठक का 10वां संस्करण सितंबर 2023 में आयोजित किया गया था

**नोट:** मुख्य आकर्षण में शामिल हैं: कानूनी और न्यायिक क्षेत्रों में सहयोग बढ़ाने हेतु एससीओ सदस्य देशों के कानून और न्याय मंत्रालयों के बीच सहयोग करना। सहयोग समझौते के कार्यान्वयन पर काम करना जारी रखना। अनुभव के बेहतर आदान-प्रदान हेतु सम्मेलन, कानूनी सहयोग मंच आदि का आयोजन करना।

17. जकार्ता में दक्षिण पूर्व एशियाई देशों के संगठन (आसियान) शिखर सम्मेलन का 43वां संस्करण 5 से 7 सितंबर, 2023 तक आयोजित किया जा रहा है

**नोट:** सिंगापुर के प्रधानमंत्री कार्यालय ने आज एक बयान में कहा कि आसियान नेता विकसित क्षेत्रीय वास्तुकला में ब्लॉक की निरंतर प्रासंगिकता और केंद्रीयता सुनिश्चित करने के तरीकों पर चर्चा करेंगे। उद्देश्य: आसियान एकीकरण को मजबूत करने और डिजिटल तथा हरित अर्थव्यवस्था जैसे प्रमुख क्षेत्रों में सहयोग बढ़ाने पर चर्चा करना।

18. हिमाचल प्रदेश सरकार ने मुख्यमंत्री खेल क्षमता, पुनर्निर्माण आकांक्षाएं और आजीविका योजना (SABAL) शुरू की

**नोट:** लक्ष्य: हमीरपुर, सोलन और शिमला जिलों के लगभग 400 स्कूलों में विशेष रूप से विकलांग बच्चों की देखभाल करना। उद्देश्य: राज्य में दिव्यांग बच्चों के जीवन में सुधार लाना। यहां जारी एक बयान में कहा गया है कि यह पहल उनके लिए आवश्यक सुविधाएं और अवसर प्रदान करने पर केंद्रित है।

19. दिल्ली मेट्रो रेल कॉर्पोरेशन ने अपने चयनित मेट्रो स्टेशनों से समर्पित काउंटरों के माध्यम से 'पर्यटक स्मार्ट कार्ड' की बिक्री शुरू कर दी है

**नोट:** उद्देश्य: G20 प्रतिनिधियों और अंतर्राष्ट्रीय आगंतुकों को सुविधा प्रदान करना, जो दिल्ली आने पर राजधानी शहर के प्रमुख पर्यटन स्थलों की खोज में

- रुचि रखते हों। 'पर्यटक स्मार्ट कार्ड' एक दिवसीय वैधता और तीन दिवसीय वैधता कार्ड की दो श्रेणियों में उपलब्ध होंगे, जो मेट्रो नेटवर्क में असीमित सवारी की पेशकश करेंगे।
20. सरकार ने 1 सितंबर से एलपीजी, तरलीकृत प्रोपेन और तरलीकृत ब्यूटेन के आयात को 15% प्रतिशत कृषि उपकर से छूट दी है  
**नोट:** सरकार ने जुलाई 2023 में इन वस्तुओं के आयात पर 15% कृषि उपकर लगाया था। यह कदम निजी क्षेत्र को सार्वजनिक क्षेत्र के बराबर लाता है, जिसे कृषि अवसंरचना विकास उपकर और घरेलू उपभोक्ताओं को बेची जाने वाली घरेलू एलपीजी पर मूल सीमा शुल्क से छूट दी गई थी।
21. भारत ने नई दिल्ली में G20 शिखर सम्मेलन में वैश्विक जैव ईंधन गठबंधन का शुभारंभ किया  
**नोट:** ग्लोबल बायोफ्यूल एलायंस जैव ईंधन को अपनाने की सुविधा हेतु सरकारों, अंतर्राष्ट्रीय संगठनों और उद्योग का गठबंधन विकसित करने के लिए भारत के नेतृत्व वाली एक पहल है। उद्देश्य: जैव ईंधन को ऊर्जा परिवर्तन की कुंजी के रूप में स्थापित करना और नौकरियों तथा आर्थिक विकास में योगदान देना। यह गठबंधन विश्व स्तर पर भारत की स्थिति को मजबूत करने में मदद करेगा और सहयोग पर ध्यान केंद्रित करेगा।
22. भारत की G-20 अध्यक्षता के लिए एक महत्वपूर्ण जीत में, सदस्य देशों ने सर्वसम्मति से नई दिल्ली के नेताओं की घोषणा को अपनाया है  
**नोट:** 18वें G-20 शिखर सम्मेलन के पहले दिन पीएम ने G20 शिखर सम्मेलन के दूसरे सत्र के दौरान विश्व-अग्रणी अर्थव्यवस्थाओं के समूह द्वारा एक परिवार शीर्षक से घोषणा को अपनाने की घोषणा की। समावेशी विकास, जलवायु परिवर्तन से निपटने हेतु कार्यों में तेजी लाना और भविष्य में स्वास्थ्य आपात स्थितियों के लिए तैयार रहने हेतु चिकित्सा आपूर्ति बढ़ाना।
23. भारत, ब्राज़ील, दक्षिण अफ्रीका और संयुक्त राज्य अमेरिका के नेताओं ने नई दिल्ली में G20 नेताओं के शिखर सम्मेलन के दौरान मुलाकात की  
**नोट:** उद्देश्य: साझा दुनिया के लिए समाधान प्रदान करने हेतु अंतर्राष्ट्रीय आर्थिक सहयोग के प्रमुख मंच के रूप में G20 के प्रति अपनी साझा प्रतिबद्धता की पुष्टि करना। इस भावना में, विश्व बैंक के अध्यक्ष के साथ मिलकर, वे बेहतर, बड़े और अधिक प्रभावी बहुपक्षीय विकास बैंकों के निर्माण के लिए G20 की प्रतिबद्धता का स्वागत करते हैं।
24. G20 शिखर सम्मेलन के 18वें संस्करण में, "एक सूर्य, एक विश्व, एक ग्रिड (OSOWOG) हेतु ट्रांसनेशनल ग्रिड इंटरकनेक्शन" विषय पर एक दिवसीय सम्मेलन नई दिल्ली में आयोजित किया गया  
**नोट:** उद्देश्य: राष्ट्रों को सूर्य के प्रचुर ऊर्जा संसाधनों का दोहन करने में सक्षम बनाना, विशेष रूप से जब दुनिया नवीकरणीय ऊर्जा स्रोतों की ओर बढ़ रही है। यह चौबीसों घंटे चलने वाली नवीकरणीय ऊर्जा को अधिक लागत प्रभावी बनाता है, जिससे ऊर्जा भंडार की आवश्यकता कम हो जाती है और अंततः आबादी के लिए बिजली की लागत कम हो जाती है।
25. G20 नेतृत्व शिखर सम्मेलन ने घोषणा की है कि वह 2024 तक WTO में एक पूर्ण कार्यात्मक विवाद निपटान प्रणाली स्थापित करने की दिशा में काम करेगा  
**नोट:** डब्ल्यूटीओ में शिकायत दर्ज होने के बाद विवाद को निपटाने के दो मुख्य तरीके हैं। पहला: देश विशेष रूप से द्विपक्षीय परामर्श के चरण के दौरान पारस्परिक रूप से सहमत समाधान ढूंढते हैं। दूसरा: न्यायनिर्णयन के माध्यम से जिसमें एक पैनल द्वारा निर्णय देना और संतुष्ट नहीं होने पर अपीलीय निकाय में उस फैसले को चुनौती देना शामिल है।
26. पीएम नरेंद्र मोदी ने दुनिया की शीर्ष अर्थव्यवस्थाओं के समूह 20 के वार्षिक शिखर सम्मेलन के दौरान शिपिंग और रेलवे लिंक सहित भारत-मध्य पूर्व-यूरोप आर्थिक गलियारे को लॉन्च करने हेतु परियोजना की घोषणा की

**नोट:** उद्देश्य: व्यापार को बढ़ावा देना, ऊर्जा संसाधनों का परिवहन और डिजिटल कनेक्टिविटी में सुधार करना। अपनी तरह का पहला आर्थिक गलियारा भारत, संयुक्त अरब अमीरात, सऊदी अरब, यूरोपीय संघ, फ्रांस, इटली, जर्मनी और अमेरिका को शामिल करते हुए कनेक्टिविटी और बुनियादी ढांचे पर सहयोग पर एक पहल होगी।

27. भारत द्वारा ब्राजील को अध्यक्षता सौंपने के साथ 18वां G20 शिखर सम्मेलन नई दिल्ली में सफलतापूर्वक संपन्न हुआ

**नोट:** पुरस्कार प्राप्त करने के बाद, ब्राजील के राष्ट्रपति लुइज़ इनासियो लूला दा सिल्वा ने G20 की अध्यक्षता में भारत के प्रयासों की सराहना करते हुए कहा कि भारत ने उभरते देशों के हित के मुद्दों को आवाज दी है। प्रधानमंत्री मोदी ने नई वैश्विक संरचना पर जोर देते हुए संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद में सुधार का मुद्दा उठाया।

28. भारतीय तटरक्षक बल ने इस्तांबुल, तुर्की में एशियाई तटरक्षक एजेंसियों के प्रमुखों की बैठक (एचएसीजीएएम) के 19वें संस्करण में भाग लिया

**नोट:** उद्देश्य: सामान्य समुद्री मुद्दों के प्रति समन्वित प्रतिक्रिया और तालमेल के लिए एक केंद्रित और लक्ष्य-उन्मुख दृष्टिकोण को सक्षम करना। उद्देश्य: समुद्री कानून प्रवर्तन, समुद्र में जीवन की सुरक्षा और संरक्षण, समुद्री पर्यावरण संरक्षण, दवाओं, हथियारों और समुद्र में मनुष्यों की अवैध तस्करी आदि सहित महत्वपूर्ण मुद्दों पर चर्चा करना।

29. 2023 G20 सस्टेनेबल फाइनेंस रिपोर्ट को अंतिम रूप देने हेतु चौथी G20 सस्टेनेबल फाइनेंस वर्किंग ग्रुप की बैठक वाराणसी, उत्तर प्रदेश में आयोजित की गई है

**नोट:** उद्देश्य: 2023 G20 सतत वित्त रिपोर्ट को अंतिम रूप देने पर ध्यान केंद्रित करना। उद्देश्य: सूचीबद्ध कार्यों के विरुद्ध न्यायक्षेत्रों, अंतर्राष्ट्रीय संगठनों और संबंधित हितधारकों द्वारा की गई प्रगति पर चर्चा करना। सत्र में शामिल हैं: Scaling up Social Impact Investment in India विषय पर अनुभव साझा करने वाली प्रस्तुतियां।

30. विजयवाड़ा रेलवे स्टेशन को इंडियन ग्रीन बिल्डिंग काउंसिल (IGBC) द्वारा प्लैटिनम की उच्चतम रेटिंग के साथ 'ग्रीन रेलवे स्टेशन' प्रमाणन से सम्मानित किया गया

**नोट:** यह पुरस्कार पर्यावरण मानकों में सुधार और यात्रियों को पर्यावरण-अनुकूल सेवाएं प्रदान करने के प्रयासों के लिए दिया जाता है। यह स्टेशन की रेटिंग का अपग्रेड है, 2019 में गोल्ड से 2023 में प्लैटिनम तक। प्लैटिनम रेटिंग हासिल करने के बाद इसने सिकंदराबाद के बाद दक्षिण मध्य रेलवे क्षेत्र में दूसरा स्थान हासिल किया।

31. अमेज़न इंडिया ने विकलांग व्यक्तियों (पीडब्ल्यूडी) को रोजगार योग्य व्यक्तियों को प्रशिक्षित करने और उन्हें मुख्यधारा के कार्यबल में लाने हेतु हरियाणा, महाराष्ट्र, गुजरात, कर्नाटक और तमिलनाडु सहित पांच राज्य सरकारों के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए

**नोट:** उद्देश्य: इन पांच राज्यों में PwD उम्मीदवारों को कौशल और रोजगार के अवसर प्रदान करना। इस पहल के तहत, अमेज़न ने तीन वर्षों की अवधि में अमेज़न इंडिया के संचालन नेटवर्क में PwD के लिए कौशल और आजीविका पर ध्यान केंद्रित किया है।

32. केंद्रीय रेल मंत्री अश्विनी वैष्णव की उपस्थिति में गति शक्ति विश्वविद्यालय (जीएसवी), वडोदरा और नई दिल्ली में एयरबस के बीच एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए गए

**नोट:** उद्देश्य: नियमित छात्रों और कामकाजी पेशेवरों और छात्रवृत्ति कार्यक्रमों हेतु क्षेत्र-प्रासंगिक कौशल, पाठ्यक्रम और कार्यक्रमों के सह-विकास और सह-वितरण को सक्षम करना। उद्देश्य: देश और दुनिया में संपूर्ण परिवहन उद्योग के लिए प्रतिभा का सबसे बड़ा स्रोत बनना।

33. संयुक्त राज्य अमेरिका और वियतनाम ने अमेरिकी उद्योग के समर्थन में हनोई में सेमीकंडक्टर पारिस्थितिकी तंत्र की क्षमता का विस्तार करने हेतु सेमीकंडक्टर आपूर्ति श्रृंखला पर एक समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं

**नोट:** अमेरिका और वियतनाम ने वियतनाम में व्यापक कार्यबल विकास पहल शुरू करने की भी घोषणा की, जो संयुक्त रूप से सेमीकंडक्टर असेंबली, परीक्षण और पैकेजिंग के लिए व्यावहारिक शिक्षण प्रयोगशालाएं और प्रशिक्षण पाठ्यक्रम विकसित करेंगे।

34. आईआईएम इंदौर ने राष्ट्रीय कौशल विकास निगम के साथ गेम-चेंजिंग साझेदारी में प्रवेश किया है

**नोट:** लक्ष्य: इन महत्वपूर्ण क्षेत्रों में उत्कृष्टता और नवीनता को बढ़ावा देना। उद्देश्य: वंचित क्षेत्रों, समुदायों, व्यक्तियों और एमएसएमई को पेशेवर सहायता प्रदान करना, जिससे बाजार की सफलता के लिए एक कुशल पारिस्थितिकी तंत्र का पोषण हो सके। आईआईएम इंदौर का दृष्टिकोण पूरे देश में परिवारों और परिवारों हेतु आजीविका के अवसरों और आय के स्तर को ऊपर उठाना है।

35. भारत और सऊदी अरब ने ऊर्जा के क्षेत्र में ऐतिहासिक व्यापक सहयोग समझौते पर हस्ताक्षर किए \_

**नोट:** उद्देश्य: नवीकरणीय ऊर्जा, ऊर्जा दक्षता, हाइड्रोजन, बिजली और ग्रिड इंटरकनेक्शन, पेट्रोलियम, प्राकृतिक गैस, रणनीतिक पेट्रोलियम भंडार और ऊर्जा सुरक्षा में भारत और सऊदी अरब के बीच संबंधों को बढ़ाना। इसका उद्देश्य नवीकरणीय ऊर्जा, बिजली, हाइड्रोजन और भंडारण, तथा तेल एवं गैस के क्षेत्र में द्विपक्षीय निवेश को प्रोत्साहित करना भी है।

36. नायरा एनर्जी के कैप्टिव उपयोग हेतु हरित हाइड्रोजन का उत्पादन करने के लिए एनटीपीसी ग्रीन एनर्जी लिमिटेड (एनजीईएल) ने तेल शोधन और विपणन कंपनी, नायरा एनर्जी के साथ साझेदारी की है

**नोट:** लक्ष्य: नायरा एनर्जी के कैप्टिव उपयोग हेतु हरित हाइड्रोजन का सहयोग और उत्पादन करना, डीकार्बोनाइजेशन में तेजी लाना और कार्बन फुटप्रिंट में कमी लाना। उद्देश्य: हरित हाइड्रोजन का उत्पादन करने के लिए अत्याधुनिक तकनीकों का पता लगाना और उन्हें लागू करना, स्वच्छ और अधिक लचीले ऊर्जा परिदृश्य में योगदान देना।

37. भारत और बांग्लादेश ने डिजिटल भुगतान तंत्र में सहयोग सहित तीन समझौता ज्ञापनों पर हस्ताक्षर किए

**नोट:** डिजिटल भुगतान तंत्र में सहयोग पर भारतीय राष्ट्रीय भुगतान निगम (एनपीसीआई) और बांग्लादेश बैंक के बीच पहले समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए गए। दूसरा समझौता ज्ञापन 2023-2025 के लिए सांस्कृतिक आदान-प्रदान कार्यक्रम के नवीनीकरण पर केंद्रित है। तीसरे समझौता ज्ञापन पर भारतीय कृषि अनुसंधान परिषद और बांग्लादेश कृषि अनुसंधान परिषद के बीच हस्ताक्षर किए गए।

38. दुबई में भारत के महावाणिज्य दूतावास ने और यूई उद्यमशीलता उद्यमों भारत के बीच सहयोग और नवाचार को बढ़ावा देने हेतु 15 भारतीय स्टार्टअप के एक प्रतिनिधिमंडल का स्वागत किया।

**नोट:** उद्देश्य: शारजाह, दुबई और अबू धाबी के जीवंत स्टार्टअप पारिस्थितिकी तंत्र का पता लगाना, भारत और संयुक्त अरब अमीरात के बीच संबंधों को ओर मजबूत करना। ये सत्र विपणन अवसरों, संयुक्त अरब अमीरात के भीतर विस्तार रणनीतियों और नेटवर्किंग अवसरों में मूल्यवान अंतर्दृष्टि प्रदान करेंगे।

39. ढाका और पेरिस ने बुनियादी ढांचे और उपग्रह सहित विभिन्न क्षेत्रों में सहयोग बढ़ाने हेतु दो द्विपक्षीय दस्तावेजों पर हस्ताक्षर किए

**नोट:** शहरी प्रशासन और बुनियादी ढांचे के कार्यक्रम में सुधार पर बांग्लादेश के आर्थिक संबंध प्रभाग और फ्रांस विकास एजेंसी, फ्रांस के बीच समझौता। बंगबंधु-2 पृथ्वी अवलोकन उपग्रह प्रणाली से संबंधित बांग्लादेश उपग्रह कंपनी लिमिटेड और एयरबस रक्षा तथा अंतरिक्ष एसएस, फ्रांस के बीच सहयोग पर एलओआई।

40. विदेश मंत्रालय में सचिव (पूर्व) सौरभ कुमार की उलानबटार यात्रा के दौरान भारत और मंगोलिया ने शिक्षा, सूचना प्रौद्योगिकी और कौशल के क्षेत्र में सहयोग की समीक्षा की

**नोट:** उद्देश्य: शिक्षा, आईटी, कौशल और क्षमता निर्माण के क्षेत्रों में द्विपक्षीय परियोजनाओं और सहयोग पर चर्चा करना। वे भारत-मंगोलिया मैत्री माध्यमिक

विद्यालय के निर्माण के अनुबंध पर हस्ताक्षर के भी गवाह बने।

41. संस्कृति मंत्रालय ने सम्मेलन में भाग लेने वाले वैश्विक नेताओं के लिए भारत मंडपम में आयोजित होने वाली मेगा प्रदर्शनी - 'भारत: द मदर ऑफ डेमोक्रेसी' के लिए एक पोर्टल लॉन्च किया

**नोट:** पोर्टल को सिंधु-सरस्वती सभ्यता, महाजनपद और गणतंत्र, विजयनगर साम्राज्य और मुगल सम्राट अकबर के शासनकाल से लेकर भारत के संविधान और आधुनिक भारत में चुनावों तक पांच खंडों और 22 उप-खंडों में विभाजित किया गया है।

42. गुजरात सरकार ने घोषणा की है कि सूरत के बाद, अहमदाबाद कण प्रदूषण के लिए उत्सर्जन व्यापार योजना (ईटीएस) लागू करने वाला देश का दूसरा शहर बन गया है जो औद्योगिक उत्सर्जन को विनियमित करने और राज्य के प्रदूषण स्तर को कम करने में मदद करेगा

**नोट:** लक्ष्य: कणीय प्रदूषक PM2.5 और PM10 को कम करना। उद्देश्य: आर्थिक विकास और पर्यावरण संरक्षण के बीच संतुलन सुनिश्चित करना। यह योजना अहमदाबाद में 118 उद्योगों को कवर करेगी।

43. झारखंड मंत्रिमंडल ने ट्रांसजेंडर व्यक्तियों को राज्य सामाजिक सुरक्षा योजना का लाभ प्रदान करने हेतु अपनी मंजूरी दे दी जिसके तहत उन्हें प्रति माह 1,000 रुपये की पेंशन दी जाएगी

**नोट:** ट्रांसजेंडर्स को ओबीसी की श्रेणी में शामिल किया गया है। प्रस्ताव में पहला है, ट्रांसजेंडर व्यक्तियों को तीसरे लिंग के रूप में घोषित किया जाना चाहिए। दूसरा, वे ट्रांसजेंडर व्यक्ति जो आरक्षण के लिए किसी अन्य श्रेणी के अंतर्गत नहीं आते हैं, उन्हें सूची में क्रम संख्या 46 पर ओबीसी में शामिल किया जाना चाहिए।

44. कैबिनेट ने 2025-26 तक तीन साल की अवधि में 7,500,000 नए एलपीजी कनेक्शन आवंटित करने हेतु प्रधानमंत्री उज्ज्वला योजना (पीएमयूवाई) के विस्तार को मंजूरी दी

**नोट:** 1,650 करोड़ रुपये की लागत से, इस विस्तार से पीएमयूवाई लाभार्थियों की कुल संख्या 103.5 मिलियन हो जाएगी। सरकार ने पिछले महीने सभी बाजारों में रसोई गैस की कीमत में 200 रुपये की कटौती के बाद इस विस्तार की घोषणा की। आंकड़ों से पता चलता है कि 2022 में एलपीजी की पहुंच 99.9 प्रतिशत तक पहुंच गई।

45. भारत 13वां अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर स्वीकृत ओआईएमएल (इंटरनेशनल ऑर्गेनाइजेशन ऑफ लीगल मेट्रोलाजी) प्रमाणपत्र जारी करने वाला प्राधिकरण बन गया है

**नोट:** लक्ष्य: अंतर्राष्ट्रीय विनिर्माताओं हेतु यहां अपने उपकरणों का परीक्षण कराने की सुविधा बनाना, इससे राजस्व और रोजगार पैदा होगा। ओआईएमएल एक अंतर-सरकारी संगठन है तथा इसका प्रमाणपत्र दुनिया में कहीं भी वजन और माप बेचने के लिए अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर स्वीकार किया जाता है।

46. भारत सरकार ने ई-कोर्ट परियोजना के चरण III को हरी झंडी दी है, जो देश की न्यायिक प्रणाली के आधुनिकीकरण की दिशा में एक ओर महत्वपूर्ण कदम है

**नोट:** 7,210 करोड़ रुपये के पर्याप्त बजट आवंटन के साथ, इस पहल का उद्देश्य अदालतों की दक्षता और पहुंच बढ़ाने हेतु प्रौद्योगिकी का लाभ उठाना है। ई-कोर्ट चरण III परियोजना का एक केंद्रीय उद्देश्य डिजिटल, ऑनलाइन और पेपरलेस कोर्ट प्रणाली की ओर परिवर्तन करना है।

47. भारत में रेल मंत्रालय ने आधिकारिक तौर पर स्वच्छता पखवाड़ा 2023 अभियान शुरू किया है

**नोट:** स्वच्छता और पर्यावरण जागरूकता को बढ़ावा देने के उद्देश्य से यह पहल 15 सितंबर, 2023 को शुरू हुई। रेलवे बोर्ड की अध्यक्ष और सीईओ जया वर्मा सिन्हा ने स्वच्छता शपथ का नेतृत्व करके रेल भवन में कार्यक्रम की शुरुआत की। पूरे रेलवे परिवार द्वारा अपनाई गई स्वच्छता शपथ तीन मूलभूत सिद्धांतों पर बनी है।



**48.** भारत सरकार ने वर्तमान में देश के कृषि उद्योग को प्रभावित करने वाली जटिल शासन चुनौतियों से निपटने हेतु UPAg (**Unified Portal for Agricultural Statistics**) का अनावरण किया है।

**नोट:** कृषि मंत्रालय UPAg को कृषि क्षेत्र के भीतर डेटा प्रबंधन को सुव्यवस्थित करने और बढ़ाने हेतु सावधानीपूर्वक तैयार किया गया एक अभिनव मंच मानता है। यह एक अधिक कुशल और उत्तरदायी कृषि नीति ढांचे की स्थापना की दिशा में एक महत्वपूर्ण प्रगति का प्रतिनिधित्व करता है।

**49.** क्लॉथिंग मैनुफैक्चरर्स एसोसिएशन ऑफ इंडिया (सीएमएआई) ने दुबई में "ब्रांड्स ऑफ इंडिया" पहल शुरू करके वैश्विक मंच पर एक महत्वपूर्ण छलांग लगाई है।

**नोट:** लक्ष्य: पूरे मध्य पूर्व में शिपिंग और रेलवे को शामिल करते हुए एक नया व्यापार गलियारा स्थापित करना, जिससे भविष्य हेतु व्यापार मार्ग की स्थिरता और लचीलापन सुनिश्चित हो सके। यह संयुक्त अरब अमीरात, सऊदी अरब, अमेरिका, जर्मनी, फ्रांस, इटली और यूरोपीय संघ सहित कई देशों के साथ एक सहयोगात्मक प्रयास है।

**50.** सितंबर 2023 में शांतिनिकेतन को यूनेस्को की विश्व धरोहर सूची में 41वें स्थल के रूप में शामिल किया गया है।

**नोट:** सुंदरवन राष्ट्रीय उद्यान और दार्जिलिंग माउंटेन रेलवे के बाद शांतिनिकेतन भारत में 41वां और पश्चिम बंगाल में तीसरा यूनेस्को विश्व धरोहर स्थल बन गया है। शांतिनिकेतन को सूची में शामिल करने का निर्णय सऊदी अरब में विश्व धरोहर समिति के 45वें सत्र के दौरान लिया गया था। महर्षि देवेन्द्रनाथ टैगोर द्वारा 1901 में स्थापित, पश्चिम बंगाल के बीरभूम जिले में स्थित है।

**51.** केंद्रीय शिक्षा मंत्री धर्मेंद्र प्रधान ने लोकसभा अध्यक्ष ओम बिरला के साथ एनएसडीसी और इंडसइंड बैंक के साथ 'स्किल्स ऑन व्हील्स' पहल शुरू की

**नोट:** लक्ष्य: सरकार के कौशल विकास मिशन, युवाओं हेतु उपलब्ध अवसरों और सहायता प्रणाली के संदर्भ में जागरूकता पैदा करना। उद्देश्य: डिजिटल साक्षरता और डिजिटल कौशल को बढ़ावा देने के लिए जिसमें भारत वैश्विक दक्षता विकसित कर रहा है, एनएसडीसी की मदद से यह योजना शुरू की गई है।

**52.** कर्नाटक के प्रसिद्ध होयसला मंदिरों को यूनेस्को की विश्व धरोहर सूची में जोड़ा गया है और यह भारत का **42वां** यूनेस्को स्थल बन गया है।

**नोट:** यह समावेशन भारत में 42वें यूनेस्को विश्व धरोहर स्थल का प्रतीक है। 12वीं और 13वीं शताब्दी के दौरान निर्मित होयसलों की पवित्र टुकड़ियों का प्रतिनिधित्व यहां बेलूर, हलेबिड और सोमनाथपुरा के तीन घटकों द्वारा किया जाता है। ये तीनों होयसल मंदिर पहले से ही भारतीय पुरातत्व सर्वेक्षण (एएसआई) के संरक्षित स्मारक हैं।

**53.** रक्षा विज्ञान, प्रौद्योगिकी और उद्योग सहयोग पर भारत-मलेशिया संयुक्त उप-समिति की 10वीं बैठक नई दिल्ली में आयोजित की गई।

**नोट:** बैठक के दौरान दोनों देशों के बीच मौजूदा रक्षा सहयोग की समीक्षा की गई और आपसी हित के मुद्दों पर व्यापक चर्चा हुई। दोनों पक्षों ने द्विपक्षीय रक्षा संबंधों को ओर विस्तारित करने के लिए प्रभावी और व्यावहारिक पहल की खोज की।

**54.** डिजिटल क्वालिटी ऑफ लाइफ इंडेक्स सर्वे 2023 में भारत को 121 देशों में से 52वां रैंक दिया गया है।

**नोट:** नीदरलैंड स्थित फर्म के वार्षिक सर्वेक्षण में 121 देशों को पांच कारकों पर स्थान दिया गया है: इंटरनेट गुणवत्ता, इंटरनेट सामर्थ्य, ई-बुनियादी ढांचा, ई-सरकार और ई-सुरक्षा। एशिया में, भारत 13वें स्थान पर है, सिंगापुर इस क्षेत्र में अग्रणी है। डिजिटल क्वालिटी ऑफ लाइफ इंडेक्स सर्वेक्षण में शीर्ष 3 देश डेनमार्क, दक्षिण कोरिया और फिनलैंड हैं।

**55.** वित्त मंत्रालय ने किसान ऋण पोर्टल, डोर टू डोर केसीसी अभियान और मौसम सूचना नेटवर्क डेटा सिस्टम (WINDS) मैनुअल लॉन्च किया

**नोट:** लक्ष्य: वित्तीय समावेशन को बढ़ाना, डेटा उपयोग को सुव्यवस्थित करना, प्रौद्योगिकी का उपयोग करना और किसान की आजीविका को बढ़ाना। उद्देश्य: किसानों हेतु कृषि परिवर्तन और सतत आर्थिक विकास के लक्ष्य को आगे बढ़ाने में मदद करना।

**56.** राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने ग्रेटर नोएडा में इंडिया एक्सपो सेंटर और मार्ट में पहले उत्तर प्रदेश अंतर्राष्ट्रीय व्यापार शो का उद्घाटन किया

**नोट:** ट्रेड शो 21 से 25 सितंबर तक आयोजित किया जाएगा। लक्ष्य: अंतर्राष्ट्रीय प्रदर्शन और बाजार के अवसर प्राप्त करना। 2000 से अधिक प्रदर्शक ऑटोमोबाइल, हस्तशिल्प, स्वास्थ्य सेवा, खाद्य प्रसंस्करण, फार्मास्यूटिकल्स, डेयरी, इलेक्ट्रॉनिक्स और ई-कॉमर्स सहित विभिन्न क्षेत्रों में अपने उत्पादों का प्रदर्शन करेंगे।

**57.** भारत 2027 सीमेंट रसायन विज्ञान पर अंतर्राष्ट्रीय कांग्रेस (ICCC) की मेजबानी करेगा

**नोट:** वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय ने घोषणा की है कि भारत ने आईआईटी दिल्ली के साथ-साथ राष्ट्रीय सीमेंट और भवन निर्माण सामग्री परिषद की एक प्रस्तुति पर इस कार्यक्रम को आयोजित करने की बोली जीती है। भारत ने बोली जीतने हेतु स्विट्जरलैंड और संयुक्त अरब अमीरात को हराया। ICCC को सीमेंट और कंक्रीट के क्षेत्र में सबसे बड़ा और सबसे प्रतिष्ठित आयोजन माना जाता है।

**58.** संयुक्त राष्ट्र विश्व खाद्य कार्यक्रम (डब्ल्यूएफपी) ने खाद्य सुरक्षा, पोषण, जलवायु लचीलापन और आजीविका में सुधार की दिशा में योगदान हेतु भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान, बॉम्बे के साथ समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए ।

**नोट:** उद्देश्य: सरकारी खाद्य सुरक्षा नेट कार्यक्रमों को बढ़ावा देने हेतु प्रौद्योगिकी और नवाचारों के लिए पारिस्थितिकी तंत्र विकास पर ध्यान केंद्रित करना। इसमें खाद्य और पोषण सुरक्षा से संबंधित प्रासंगिक डेटा, अनुसंधान और साक्ष्य सृजन की पहचान और विश्लेषण करना शामिल होगा।

**59.** वर्ल्ड स्पाइस कांग्रेस (WSC) का 14वां संस्करण नवी मुंबई में शुरू हुआ

**नोट:** विषय: 'VISION 2030: S-P-I-C-E-S. तीन दिवसीय कार्यक्रम का आयोजन मसाला बोर्ड इंडिया, वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय द्वारा विभिन्न व्यापार निकायों और निर्यात मंचों के सहयोग से किया गया है। इस आयोजन में नीति निर्माताओं, नियामक अधिकारियों, मसाला व्यापार संघों, सरकारी अधिकारियों के साथ-साथ G20 देशों के तकनीकी विशेषज्ञों की उपस्थिति भी शामिल है।

**60.** भारत ने 14 से 16 सितंबर तक उद्घाटन यूनाइटेड नेशन्स कमिशन ऑन इंटरनेशनल ट्रेड लॉ (UNCITRAL) साउथ एशिया सम्मेलन की मेजबानी की

**नोट:** लक्ष्य: UNCITRAL के साथ भारत की भागीदारी को आगे बढ़ाना और UNCITRAL, न्यायपालिका, नौकरशाही, शिक्षा और कानूनी बिरादरी के बीच बातचीत को प्रोत्साहित करना। इसे "अंतर्राष्ट्रीय व्यापार कानून हेतु समर्पित संयुक्त राष्ट्र प्रणाली के भीतर प्रमुख कानूनी इकाई" के रूप में वर्णित किया गया है।

**61.** भारतीय G20 प्रेसीडेंसी के तहत G20 फ्रेमवर्क वर्किंग ग्रुप, FWG की चौथी और अंतिम बैठक रायपुर में शुरू हुई

**नोट:** लक्ष्य: प्रमुख व्यापक आर्थिक मुद्दों पर नवीनतम वैश्विक आर्थिक दृष्टिकोण और नीति मार्गदर्शन पर चर्चा की सुविधा प्रदान करना। आरबीआई जनभागीदारी कार्यक्रमों की एक श्रृंखला की मेजबानी करेगा, जिसमें डिजिटल बैंकिंग और वित्तीय समावेशन, वित्तीय साक्षरता कार्यक्रम, G20 जागरूकता कार्यक्रम, एक पेंटिंग प्रतियोगिता और एक नारा-लेखन प्रतियोगिता पर पैनल चर्चा शामिल है।

**62.** भारतीय अध्यक्षता के तहत चौथी G20 इन्फ्रास्ट्रक्चर वर्किंग ग्रुप की बैठक मध्य प्रदेश में शुरू हुई

**नोट:** यह इन्फ्रास्ट्रक्चर वर्किंग ग्रुप की आखिरी बैठक होगी। लक्ष्य: बुनियादी ढांचे के निवेश के विभिन्न पहलुओं पर विचार-विमर्श करना, जिसमें बुनियादी ढांचे

को एक परिसंपत्ति वर्ग के रूप में विकसित करना, गुणवत्तापूर्ण शहरी बुनियादी ढांचे और इन्फ्रास्ट्रक्चर को बढ़ावा देना शामिल है। इसकी मेजबानी और अध्यक्षता वित्त मंत्रालय के साथ-साथ ऑस्ट्रेलिया और ब्राजील सह-अध्यक्षों के रूप में करते हैं।

**63.** केंद्रीय मंत्री सर्बानंद सोनोवाल ने गुवाहाटी में पीएम विश्वकर्मा योजना का उद्घाटन किया

**नोट:** यह योजना देश के पारंपरिक कारीगरों की मदद करेगी तथा कला और शिल्प के माध्यम से हमारी सदियों पुरानी संस्कृति और विरासत को संरक्षित करने में भी मदद करेगी। उन्होंने इस अवसर पर प्रदर्शित प्रदर्शनी का दौरा करने और कारीगरों तथा शिल्पकारों के साथ बातचीत के शानदार अनुभव पर भी प्रकाश डाला। प्रशिक्षण के दौरान विश्वकर्मा मित्रों को 500 रुपये प्रतिदिन भत्ता प्रदान किया जाएगा।

**64.** पावर फाइनेंस कॉर्पोरेशन (पीएफसी) ने एसजेवीएन लिमिटेड के स्वामित्व वाली जल विद्युत कंपनी के साथ नवीकरणीय ऊर्जा और थर्मल पावर परियोजनाओं को वित्तपोषित करने की अपनी प्रतिबद्धता हेतु एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं

**नोट:** इस सौदे का मूल्य 1.18 ट्रिलियन रुपये है और इसका लक्ष्य 660 मेगावाट थर्मल पावर परियोजना के साथ-साथ सौर, पवन जैसे नवीकरणीय स्रोतों से 12 गीगावाट बिजली उत्पादन क्षमता स्थापित करना है। उद्देश्य: साझेदारी के लचीलेपन पर प्रकाश डालते हुए नवीकरणीय परियोजनाओं की विशिष्ट आवश्यकताओं को पूरा करना।

**65.** भारत दुनिया का तीसरा सबसे बड़ा स्टार्टअप इकोसिस्टम बन गया है

**नोट:** स्टार्टअप इंडिया पहल में उल्लेखनीय वृद्धि देखी गई है, जो 2016 में 450 स्टार्टअप से बढ़कर वर्तमान में 2023 तक एक लाख से अधिक हो गई है। वाणिज्य एवं उद्योग मंत्री पीयूष गोयल ने अमृत काल में भारत के विकास की नींव के रूप में देश के युवाओं की महत्वपूर्ण भूमिका पर जोर दिया। उन्होंने विश्वास जताया कि 2047 तक भारत की अर्थव्यवस्था में तेजी से वृद्धि होगी।

**66.** भारतीय खाद्य सुरक्षा और मानक प्राधिकरण (एफएसएसआई) ने हाल ही में अरुणाचल प्रदेश में पाए जाने वाले मिथुन को 'खाद्य पशु' के रूप में मान्यता दी है, जिससे इसके व्यावसायिक उपयोग के दरवाजे खुल गए हैं

**नोट:** उद्देश्य: अपने मांस को एक व्यावसायिक उत्पाद के रूप में बढ़ावा देना वास्तव में इस क्षेत्र के लिए महत्वपूर्ण आर्थिक और सांस्कृतिक प्रभाव हो सकता है। यह पूर्वोत्तर भारत में पाई जाने वाली एक मनोरम और सांस्कृतिक रूप से महत्वपूर्ण गोजातीय प्रजाति है। स्वदेशी समुदायों की आजीविका, पारिस्थितिक संतुलन में इसकी भूमिका है।

**67.** भारत और संयुक्त राष्ट्र ने ग्लोबल साउथ हेतु संयुक्त क्षमता निर्माण पहल शुरू की

**नोट:** उद्देश्य: क्षमता निर्माण और प्रशिक्षण कार्यक्रमों के माध्यम से वैश्विक दक्षिण में भागीदार देशों के साथ भारत के विकास के अनुभवों, सर्वोत्तम प्रथाओं और विशेषज्ञता को साझा करना। इस पहल की घोषणा न्यूयॉर्क में ग्लोबल साउथ हेतु भारत-संयुक्त राष्ट्र में की गई थी। यह "भारत-संयुक्त राष्ट्र विकास साझेदारी निधि" के रूप में भारत-संयुक्त राष्ट्र साझेदारी का भी पूरक है।

**68.** केंद्रीय पेट्रोलियम और प्राकृतिक गैस मंत्री हरदीप सिंह पुरी ने दिल्ली में भारत की पहली हरित हाइड्रोजन ईंधन सेल बस को हरी झंडी दिखाई

**नोट:** इस परियोजना की सफलता भारत को जीवाश्म ऊर्जा के शुद्ध आयातक से स्वच्छ हाइड्रोजन ऊर्जा के शुद्ध निर्यातक बनने तक पहुंचा सकती है। उद्देश्य: एक बड़े हरित हाइड्रोजन उत्पादक और विनिर्माण भागों के आपूर्तिकर्ता बनने के साथ-साथ प्रौद्योगिकी हस्तांतरण के मामले में अन्य देशों को वैश्विक नेतृत्व प्रदान करना।

**69.** जल शक्ति मंत्री गजेंद्र सिंह शेखावत के अनुसार भारत के 75 प्रतिशत गांवों ने खुले में शौच मुक्त-प्लस का दर्जा हासिल कर लिया है

**नोट:** 'ओडीएफ प्लस' गांव वह हैं जिसने ठोस या तरल अपशिष्ट प्रबंधन प्रणालियों को लागू करने के साथ-

साथ अपनी खुले में शौच मुक्त (ओडीएफ) स्थिति को बरकरार रखा है। शीर्ष प्रदर्शन करने वाले राज्य और केंद्र शासित प्रदेश, जिनके गांव 100 प्रतिशत ओडीएफ प्लस हैं, वे अंडमान और निकोबार द्वीप समूह, दादरा नगर हवेली, गोवा, गुजरात आदि हैं।

**70.** भारतीय प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने हाल ही में वाइब्रेंट गुजरात ग्लोबल समिट के 20वां संस्करण के उपलक्ष्य में अहमदाबाद, गुजरात में एक विशेष कार्यक्रम में भाग लिया

**नोट:** इसने गुजरात को एक आकर्षक निवेश गंतव्य में बदलने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। पिछले दो दशकों में, शिखर सम्मेलन ने कई राष्ट्रीय और अंतर्राष्ट्रीय कंपनियों को आकर्षित किया है, जिससे सहयोग और रणनीतिक साझेदारी के अवसर पैदा हुए हैं।

**71.** शिक्षा मंत्री धर्मेन्द्र प्रधान ने भारतीय भाषा उत्सव तथा टेक्नोलॉजी और भारतीय भाषा शिखर सम्मेलन नई दिल्ली में लॉन्च हुआ

**नोट:** दो दिवसीय शिखर सम्मेलन का उद्देश्य शिक्षा में भारतीय भाषाओं हेतु तकनीकी रूप से समृद्ध भविष्य के लिए एक पाठ्यक्रम निर्धारित करना है। शिखर सम्मेलन में भारतीय भाषा को बढ़ावा देने में प्रौद्योगिकी के एकीकरण पर विशेष ध्यान देने के साथ 3 महत्वपूर्ण विषयगत सत्र शामिल थे, जिसमें शिक्षण, प्रशिक्षण, परीक्षा और शैक्षिक सामग्री के अनुवाद में इसकी भूमिका शामिल थी।

**72.** तकनीकी सहयोग और संयुक्त अनुसंधान एवं विकास के लिए भारतीय नौसेना (आईएन) और भारतीय विज्ञान संस्थान, बेंगलुरु के बीच नई दिल्ली में एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए गए

**नोट:** लक्ष्य: इंजीनियरिंग के विभिन्न क्षेत्रों में अकादमिक सहयोग को बढ़ावा देना, रक्षा क्षेत्र से संबंधित प्रौद्योगिकियों की वैज्ञानिक समझ बढ़ाना और नए विकास करना। उद्देश्य: एक व्यापक रूपरेखा प्रदान करना और दोनों पक्षों को क्षमता निर्माण, क्षेत्र स्तर के मुद्दों के समाधान को बढ़ाने में सक्षम बनाना।

**73.** असम के मुख्यमंत्री हिमंत बिस्वा सरमा ने राज्य के युवाओं की आत्मनिर्भरता को बढ़ावा देने के उद्देश्य से एक परिवर्तनकारी योजना, मुख्यमंत्री आत्मनिर्भर असम का अनावरण किया।

**नोट:** उद्देश्य: असम के युवाओं में आत्मनिर्भरता और उद्यमशीलता को बढ़ावा देना। इस पहल के तहत, प्रत्येक पात्र युवा को 2 लाख रुपये की उदार वित्तीय सहायता प्रदान की जाएगी, जिससे उन्हें स्व-रोजगार के अवसरों को आगे बढ़ाने और सफलता हेतु अपना रास्ता तय करने में सक्षम बनाया जाएगा।

**74.** नई दिल्ली में पीएम किसान एआई-चैटबॉट (किसान ई-मित्र) केंद्रीय कृषि एवं किसान कल्याण राज्य मंत्री कैलाश चौधरी ने लॉन्च किया

**नोट:** उद्देश्य: योजना की जानकारी तक पहुंचने और शिकायतों का समाधान करने में मदद करना। यह केंद्र सरकार की किसी प्रमुख फ्लैगशिप योजना के साथ एकीकृत पहला एआई चैटबॉट है। एआई चैटबॉट लाभार्थियों हेतु एक व्यापक मार्गदर्शक के रूप में कार्य करता है, जो उन्हें योजना से संबंधित उनके प्रश्नों का समय पर और सटीक उत्तर प्रदान करता है।

**75.** प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने 30 सितंबर, 2023 को भारत मंडपम में देश में आकांक्षी ब्लॉकों हेतु संकल्प सप्ताह नामक एक अद्वितीय सप्ताह भर का कार्यक्रम शुरू किया है।

**नोट:** इसे देश के 329 जिलों के 500 आकांक्षी ब्लॉकों में लागू किया जा रहा है। 'संकल्प सप्ताह' आकांक्षी ब्लॉक कार्यक्रम (एबीपी) के प्रभावी कार्यान्वयन से जुड़ा है। एबीपीपी को 7 जनवरी, 2023 को प्रधानमंत्री द्वारा पूरे देश में लॉन्च किया गया था।

**76.** पर्यटन मंत्रालय नई दिल्ली में पॅसिफिक एशिया ट्रेवल एसोसिएशन (PATA) ट्रेवल मार्ट 2023 के 46वें संस्करण की मेजबानी करेगा

**नोट:** मार्ट 4 से 6 अक्टूबर, 2023 तक होने वाला है। उद्देश्य: दुनिया भर से पर्यटन पेशेवरों और व्यावसायिक हितधारकों को एक-साथ लाना। पॅसिफिक

एशिया ट्रेवल एसोसिएशन (PATA) की स्थापना 1951 में हुई थी, इसका मुख्यालय बैंकॉक में था।

**77.** भारत 13वां अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर स्वीकृत ओआईएमएल (इंटरनेशनल ऑर्गेनाइजेशन ऑफ लीगल मेट्रोलाजी) प्रमाणपत्र जारी करने वाला प्राधिकरण बन गया है

**नोट:** लक्ष्य: अंतर्राष्ट्रीय विनिर्माताओं हेतु यहां अपने उपकरणों का परीक्षण कराने की सुविधा बनाना, इससे राजस्व और रोजगार पैदा होगा। ओआईएमएल एक अंतर-सरकारी संगठन है तथा इसका प्रमाणपत्र दुनिया में कहीं भी वजन और माप बेचने के लिए अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर स्वीकार किया जाता है।

**78.** भारत सरकार ने ई-कोर्ट परियोजना के चरण III को हरी झंडी दी है, जो देश की न्यायिक प्रणाली के आधुनिकीकरण की दिशा में एक ओर महत्वपूर्ण कदम है

**नोट:** 7,210 करोड़ रुपये के पर्याप्त बजट आवंटन के साथ, इस पहल का उद्देश्य अदालतों की दक्षता और पहुंच बढ़ाने हेतु प्रौद्योगिकी का लाभ उठाना है। ई-कोर्ट चरण III परियोजना का एक केंद्रीय उद्देश्य डिजिटल, ऑनलाइन और पेपरलेस कोर्ट प्रणाली की ओर परिवर्तन करना है।

**79.** भारत में रेल मंत्रालय ने आधिकारिक तौर पर स्वच्छता पखवाड़ा 2023 अभियान शुरू किया है

**नोट:** स्वच्छता और पर्यावरण जागरूकता को बढ़ावा देने के उद्देश्य से यह पहल 15 सितंबर, 2023 को शुरू हुई। रेलवे बोर्ड की अध्यक्ष और सीईओ जया वर्मा सिन्हा ने स्वच्छता शपथ का नेतृत्व करके रेल भवन में कार्यक्रम की शुरुआत की। पूरे रेलवे परिवार द्वारा अपनाई गई स्वच्छता शपथ तीन मूलभूत सिद्धांतों पर बनी है।

**80.** भारत सरकार ने वर्तमान में देश के कृषि उद्योग को प्रभावित करने वाली जटिल शासन चुनौतियों से निपटने हेतु UPAg (**Unified Portal for Agricultural Statistics**) का अनावरण किया है।

**नोट:** कृषि मंत्रालय UPAg को कृषि क्षेत्र के भीतर डेटा प्रबंधन को सुव्यवस्थित करने और बढ़ाने हेतु सावधानीपूर्वक तैयार किया गया एक अभिनव मंच मानता है। यह एक अधिक कुशल और उत्तरदायी कृषि नीति ढांचे की स्थापना की दिशा में एक महत्वपूर्ण प्रगति का प्रतिनिधित्व करता है।

**81.** क्लॉथिंग मैन्युफैक्चरर्स एसोसिएशन ऑफ इंडिया (सीएमएआई) ने दुबई में "ब्रांड्स ऑफ इंडिया" पहल शुरू करके वैश्विक मंच पर एक महत्वपूर्ण छलांग लगाई है

**नोट:** लक्ष्य: पूरे मध्य पूर्व में शिपिंग और रेलवे को शामिल करते हुए एक नया व्यापार गलियारा स्थापित करना, जिससे भविष्य हेतु व्यापार मार्ग की स्थिरता और लचीलापन सुनिश्चित हो सके। यह संयुक्त अरब अमीरात, सऊदी अरब, अमेरिका, जर्मनी, फ्रांस, इटली और यूरोपीय संघ सहित कई देशों के साथ एक सहयोगात्मक प्रयास है।

**82.** सितंबर 2023 में शांतिनिकेतन को यूनेस्को की विश्व धरोहर सूची में 41वें स्थल के रूप में शामिल किया गया है

**नोट:** सुंदरवन राष्ट्रीय उद्यान और दार्जिलिंग माउंटेन रेलवे के बाद शांतिनिकेतन भारत में 41वां और पश्चिम बंगाल में तीसरा यूनेस्को विश्व धरोहर स्थल बन गया है। शांतिनिकेतन को सूची में शामिल करने का निर्णय सऊदी अरब में विश्व धरोहर समिति के 45वें सत्र के दौरान लिया गया था। महर्षि देवेन्द्रनाथ टैगोर द्वारा 1901 में स्थापित, पश्चिम बंगाल के बीरभूम जिले में स्थित है।

**83.** केंद्रीय शिक्षा मंत्री धर्मेन्द्र प्रधान ने लोकसभा अध्यक्ष ओम बिरला के साथ एनएसडीसी और इंडसइंड बैंक के साथ 'स्किल्स ऑन व्हील्स' पहल शुरू की

**नोट:** लक्ष्य: सरकार के कौशल विकास मिशन, युवाओं हेतु उपलब्ध अवसरों और सहायता प्रणाली के संदर्भ में जागरूकता पैदा करना। उद्देश्य: डिजिटल साक्षरता और डिजिटल कौशल को बढ़ावा देने के लिए जिसमें भारत वैश्विक दक्षता विकसित कर रहा है, एनएसडीसी की मदद से यह योजना शुरू की गई है।

- 84.** कर्नाटक के प्रसिद्ध होयसला मंदिरों को यूनेस्को की विश्व धरोहर सूची में जोड़ा गया है और यह भारत का **42वां** यूनेस्को स्थल बन गया है  
**नोट:** यह समावेशन भारत में 42वें यूनेस्को विश्व धरोहर स्थल का प्रतीक है। 12वीं और 13वीं शताब्दी के दौरान निर्मित होयसलों की पवित्र टुकड़ियों का प्रतिनिधित्व यहां बेलूर, हलेबिड और सोमनाथपुरा के तीन घटकों द्वारा किया जाता है। ये तीनों होयसल मंदिर पहले से ही भारतीय पुरातत्व सर्वेक्षण (एएसआई) के संरक्षित स्मारक हैं।
- 85.** रक्षा विज्ञान, प्रौद्योगिकी और उद्योग सहयोग पर भारत-मलेशिया संयुक्त उप-समिति की 10वीं बैठक नई दिल्ली में आयोजित की गई  
**नोट:** बैठक के दौरान दोनों देशों के बीच मौजूदा रक्षा सहयोग की समीक्षा की गई और आपसी हित के मुद्दों पर व्यापक चर्चा हुई। दोनों पक्षों ने द्विपक्षीय रक्षा संबंधों को ओर विस्तारित करने के लिए प्रभावी और व्यावहारिक पहल की खोज की।
- 86.** डिजिटल क्वालिटी ऑफ लाइफ इंडेक्स सर्वे 2023 में भारत को 121 देशों में से 52वां रैंक दिया गया है  
**नोट:** नीदरलैंड स्थित फर्म के वार्षिक सर्वेक्षण में 121 देशों को पांच कारकों पर स्थान दिया गया है: इंटरनेट गुणवत्ता, इंटरनेट सामर्थ्य, ई-बुनियादी ढांचा, ई-सरकार और ई-सुरक्षा। एशिया में, भारत 13वें स्थान पर है, सिंगापुर इस क्षेत्र में अग्रणी है। डिजिटल क्वालिटी ऑफ लाइफ इंडेक्स सर्वेक्षण में शीर्ष 3 देश डेनमार्क, दक्षिण कोरिया और फिनलैंड हैं।
- 87.** वित्त मंत्रालय ने किसान ऋण पोर्टल, डोर टू डोर केसीसी अभियान और मौसम सूचना नेटवर्क डेटा सिस्टम (WINDS) मैनुअल लॉन्च किया  
**नोट:** लक्ष्य: वित्तीय समावेशन को बढ़ाना, डेटा उपयोग को सुव्यवस्थित करना, प्रौद्योगिकी का उपयोग करना और किसान की आजीविका को बढ़ाना। उद्देश्य: किसानों हेतु कृषि परिवर्तन और सतत आर्थिक विकास के लक्ष्य को आगे बढ़ाने में मदद करना।
- 88.** राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने ग्रेटर नोएडा में इंडिया एक्सपो सेंटर और मार्ट में पहले उत्तर प्रदेश अंतर्राष्ट्रीय व्यापार शो का उद्घाटन किया  
**नोट:** ट्रेड शो 21 से 25 सितंबर तक आयोजित किया जाएगा। लक्ष्य: अंतर्राष्ट्रीय प्रदर्शन और बाजार के अवसर प्राप्त करना। 2000 से अधिक प्रदर्शक ऑटोमोबाइल, हस्तशिल्प, स्वास्थ्य सेवा, खाद्य प्रसंस्करण, फार्मास्यूटिकल्स, डेयरी, इलेक्ट्रॉनिक्स और ई-कॉमर्स सहित विभिन्न क्षेत्रों में अपने उत्पादों का प्रदर्शन करेंगे।
- 89.** भारत 2027 सीमेंट रसायन विज्ञान पर अंतर्राष्ट्रीय कांग्रेस (ICCC) की मेजबानी करेगा  
**नोट:** वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय ने घोषणा की है कि भारत ने आईआईटी दिल्ली के साथ-साथ राष्ट्रीय सीमेंट और भवन निर्माण सामग्री परिषद की एक प्रस्तुति पर इस कार्यक्रम को आयोजित करने की बोली जीती है। भारत ने बोली जीतने हेतु स्विट्जरलैंड और संयुक्त अरब अमीरात को हराया। ICCC को सीमेंट और कंक्रीट के क्षेत्र में सबसे बड़ा और सबसे प्रतिष्ठित आयोजन माना जाता है।
- 90.** संयुक्त राष्ट्र विश्व खाद्य कार्यक्रम (डब्ल्यूएफपी) ने खाद्य सुरक्षा, पोषण, जलवायु लचीलापन और आजीविका में सुधार की दिशा में योगदान हेतु भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान, बॉम्बे के साथ समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए ।  
**नोट:** उद्देश्य: सरकारी खाद्य सुरक्षा नेट कार्यक्रमों को बढ़ावा देने हेतु प्रौद्योगिकी और नवाचारों के लिए पारिस्थितिकी तंत्र विकास पर ध्यान केंद्रित करना। इसमें खाद्य और पोषण सुरक्षा से संबंधित प्रासंगिक डेटा, अनुसंधान और साक्ष्य सृजन की पहचान और विश्लेषण करना शामिल होगा।
- 91.** वर्ल्ड स्पाइस कांग्रेस (WSC) का 14वां संस्करण नवी मुंबई में शुरू हुआ  
**नोट:** विषय: 'VISION 2030: S-P-I-C-E-S. तीन दिवसीय कार्यक्रम का आयोजन मसाला बोर्ड इंडिया, वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय द्वारा विभिन्न व्यापार निकायों और निर्यात मंचों के सहयोग से किया गया

है। इस आयोजन में नीति निर्माताओं, नियामक अधिकारियों, मसाला व्यापार संघों, सरकारी अधिकारियों के साथ-साथ G20 देशों के तकनीकी विशेषज्ञों की उपस्थिति भी शामिल है।

**92. भारत** ने 14 से 16 सितंबर तक उद्घाटन यूनाइटेड नेशन्स कमिशन ऑन इंटरनेशनल ट्रेड लॉ (UNCITRAL) साउथ एशिया सम्मेलन की मेजबानी की

**नोट:** लक्ष्य: UNCITRAL के साथ भारत की भागीदारी को आगे बढ़ाना और UNCITRAL, न्यायपालिका, नौकरशाही, शिक्षा और कानूनी बिरादरी के बीच बातचीत को प्रोत्साहित करना। इसे "अंतर्राष्ट्रीय व्यापार कानून हेतु समर्पित संयुक्त राष्ट्र प्रणाली के भीतर प्रमुख कानूनी इकाई" के रूप में वर्णित किया गया है।

**93. भारतीय G20 प्रेसीडेंसी** के तहत G20 फ्रेमवर्क वर्किंग ग्रुप, FWG की चौथी और अंतिम बैठक रायपुर में शुरू हुई

**नोट:** लक्ष्य: प्रमुख व्यापक आर्थिक मुद्दों पर नवीनतम वैश्विक आर्थिक दृष्टिकोण और नीति मार्गदर्शन पर चर्चा की सुविधा प्रदान करना। आरबीआई जनभागीदारी कार्यक्रमों की एक श्रृंखला की मेजबानी करेगा, जिसमें डिजिटल बैंकिंग और वित्तीय समावेशन, वित्तीय साक्षरता कार्यक्रम, G20 जागरूकता कार्यक्रम, एक पेंटिंग प्रतियोगिता और एक नारा-लेखन प्रतियोगिता पर पैनल चर्चा शामिल है।

**94. भारतीय अध्यक्षता** के तहत चौथी G20 इन्फ्रास्ट्रक्चर वर्किंग ग्रुप की बैठक मध्य प्रदेश में शुरू हुई

**नोट:** यह इन्फ्रास्ट्रक्चर वर्किंग ग्रुप की आखिरी बैठक होगी। लक्ष्य: बुनियादी ढांचे के निवेश के विभिन्न पहलुओं पर विचार-विमर्श करना, जिसमें बुनियादी ढांचे को एक परिसंपत्ति वर्ग के रूप में विकसित करना, गुणवत्तापूर्ण शहरी बुनियादी ढांचे और इन्फ्राटेक को बढ़ावा देना शामिल है। इसकी मेजबानी और अध्यक्षता वित्त मंत्रालय के साथ-साथ ऑस्ट्रेलिया और ब्राजील सह-अध्यक्षों के रूप में करते हैं।

**95. केंद्रीय मंत्री सर्बानंद सोनोवाल** ने गुवाहाटी में पीएम विश्वकर्मा योजना का उद्घाटन किया

**नोट:** यह योजना देश के पारंपरिक कारीगरों की मदद करेगी तथा कला और शिल्प के माध्यम से हमारी सदियों पुरानी संस्कृति और विरासत को संरक्षित करने में भी मदद करेगी। उन्होंने इस अवसर पर प्रदर्शित प्रदर्शनी का दौरा करने और कारीगरों तथा शिल्पकारों के साथ बातचीत के शानदार अनुभव पर भी प्रकाश डाला। प्रशिक्षण के दौरान विश्वकर्मा मित्रों को 500 रुपये प्रतिदिन भत्ता प्रदान किया जाएगा।

**96. पावर फाइनेंस कॉर्पोरेशन (पीएफसी)** ने एसजेवीएन लिमिटेड के स्वामित्व वाली जल विद्युत कंपनी के साथ नवीकरणीय ऊर्जा और थर्मल पावर परियोजनाओं को वित्तपोषित करने की अपनी प्रतिबद्धता हेतु एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं

**नोट:** इस सौदे का मूल्य 1.18 ट्रिलियन रुपये है और इसका लक्ष्य 660 मेगावाट थर्मल पावर परियोजना के साथ-साथ सौर, पवन जैसे नवीकरणीय स्रोतों से 12 गीगावाट बिजली उत्पादन क्षमता स्थापित करना है। उद्देश्य: साझेदारी के लचीलेपन पर प्रकाश डालते हुए नवीकरणीय परियोजनाओं की विशिष्ट आवश्यकताओं को पूरा करना।

**97. भारत दुनिया का तीसरा सबसे बड़ा स्टार्टअप इकोसिस्टम** बन गया है

**नोट:** स्टार्टअप इंडिया पहल में उल्लेखनीय वृद्धि देखी गई है, जो 2016 में 450 स्टार्टअप से बढ़कर वर्तमान में 2023 तक एक लाख से अधिक हो गई है। वाणिज्य एवं उद्योग मंत्री पीयूष गोयल ने अमृत काल में भारत के विकास की नींव के रूप में देश के युवाओं की महत्वपूर्ण भूमिका पर जोर दिया। उन्होंने विश्वास जताया कि 2047 तक भारत की अर्थव्यवस्था में तेजी से वृद्धि होगी।

**98. भारतीय खाद्य सुरक्षा और मानक प्राधिकरण (एफएसएसआई)** ने हाल ही में अरुणाचल प्रदेश में पाए जाने वाले मिथुन को 'खाद्य पशु' के रूप में मान्यता दी है, जिससे इसके व्यावसायिक उपयोग के दरवाजे खुल गए हैं

**नोट:** उद्देश्य: अपने मांस को एक व्यावसायिक उत्पाद के रूप में बढ़ावा देना वास्तव में इस क्षेत्र के लिए महत्वपूर्ण

आर्थिक और सांस्कृतिक प्रभाव हो सकता है। यह पूर्वोत्तर भारत में पाई जाने वाली एक मनोरम और सांस्कृतिक रूप से महत्वपूर्ण गोजातीय प्रजाति है। स्वदेशी समुदायों की आजीविका, पारिस्थितिक संतुलन में इसकी भूमिका है।

**99.** भारत और संयुक्त राष्ट्र ने ग्लोबल साउथ हेतु संयुक्त क्षमता निर्माण पहल शुरू की

**नोट:** उद्देश्य: क्षमता निर्माण और प्रशिक्षण कार्यक्रमों के माध्यम से वैश्विक दक्षिण में भागीदार देशों के साथ भारत के विकास के अनुभवों, सर्वोत्तम प्रथाओं और विशेषज्ञता को साझा करना। इस पहल की घोषणा न्यूयॉर्क में ग्लोबल साउथ हेतु भारत-संयुक्त राष्ट्र में की गई थी। यह "भारत-संयुक्त राष्ट्र विकास साझेदारी निधि" के रूप में भारत-संयुक्त राष्ट्र साझेदारी का भी पूरक है।

**100.** केंद्रीय पेट्रोलियम और प्राकृतिक गैस मंत्री हरदीप सिंह पुरी ने दिल्ली में भारत की पहली हरित हाइड्रोजन ईंधन सेल बस को हरी झंडी दिखाई

**नोट:** इस परियोजना की सफलता भारत को जीवाश्म ऊर्जा के शुद्ध आयातक से स्वच्छ हाइड्रोजन ऊर्जा के शुद्ध निर्यातक बनने तक पहुंचा सकती है। उद्देश्य: एक बड़े हरित हाइड्रोजन उत्पादक और विनिर्माण भागों के आपूर्तिकर्ता बनने के साथ-साथ प्रौद्योगिकी हस्तांतरण के मामले में अन्य देशों को वैश्विक नेतृत्व प्रदान करना।

**101.** जल शक्ति मंत्री गजेंद्र सिंह शेखावत के अनुसार भारत के 75 प्रतिशत गांवों ने खुले में शौच मुक्त-प्लस का दर्जा हासिल कर लिया है

**नोट:** 'ओडीएफ प्लस' गांव वह है जिसने ठोस या तरल अपशिष्ट प्रबंधन प्रणालियों को लागू करने के साथ-साथ अपनी खुले में शौच मुक्त (ओडीएफ) स्थिति को बरकरार रखा है। शीर्ष प्रदर्शन करने वाले राज्य और केंद्र शासित प्रदेश, जिनके गांव 100 प्रतिशत ओडीएफ प्लस हैं, वे अंडमान और निकोबार द्वीप समूह, दादरा नगर हवेली, गोवा, गुजरात आदि हैं।

**102.** भारतीय प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने हाल ही में वाइब्रेंट गुजरात ग्लोबल समिट के 20वां संस्करण के उपलक्ष्य में अहमदाबाद, गुजरात में एक विशेष कार्यक्रम में भाग लिया

**नोट:** इसने गुजरात को एक आकर्षक निवेश गंतव्य में बदलने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। पिछले दो दशकों

में, शिखर सम्मेलन ने कई राष्ट्रीय और अंतर्राष्ट्रीय कंपनियों को आकर्षित किया है, जिससे सहयोग और रणनीतिक साझेदारी के अवसर पैदा हुए हैं।

**103.** शिक्षा मंत्री धर्मेंद्र प्रधान ने भारतीय भाषा उत्सव तथा टेक्नोलॉजी और भारतीय भाषा शिखर सम्मेलन नई दिल्ली में लॉन्च हुआ

**नोट:** दो दिवसीय शिखर सम्मेलन का उद्देश्य शिक्षा में भारतीय भाषाओं हेतु तकनीकी रूप से समृद्ध भविष्य के लिए एक पाठ्यक्रम निर्धारित करना है। शिखर सम्मेलन में भारतीय भाषा को बढ़ावा देने में प्रौद्योगिकी के एकीकरण पर विशेष ध्यान देने के साथ 3 महत्वपूर्ण विषयगत सत्र शामिल थे, जिसमें शिक्षण, प्रशिक्षण, परीक्षा और शैक्षिक सामग्री के अनुवाद में इसकी भूमिका शामिल थी।

**104.** तकनीकी सहयोग और संयुक्त अनुसंधान एवं विकास के लिए भारतीय नौसेना (आईएन) और भारतीय विज्ञान संस्थान, बेंगलुरु के बीच नई दिल्ली में एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए गए

**नोट:** लक्ष्य: इंजीनियरिंग के विभिन्न क्षेत्रों में अकादमिक सहयोग को बढ़ावा देना, रक्षा क्षेत्र से संबंधित प्रौद्योगिकियों की वैज्ञानिक समझ बढ़ाना और नए विकास करना। उद्देश्य: एक व्यापक रूपरेखा प्रदान करना और दोनों पक्षों को क्षमता निर्माण, क्षेत्र स्तर के मुद्दों के समाधान को बढ़ाने में सक्षम बनाना।

**105.** असम के मुख्यमंत्री हिमंत बिस्वा सरमा ने राज्य के युवाओं की आत्मनिर्भरता को बढ़ावा देने के उद्देश्य से एक परिवर्तनकारी योजना, मुख्यमंत्री आत्मनिर्भर असम का अनावरण किया।

**नोट:** उद्देश्य: असम के युवाओं में आत्मनिर्भरता और उद्यमशीलता को बढ़ावा देना। इस पहल के तहत, प्रत्येक पात्र युवा को 2 लाख रुपये की उदार वित्तीय सहायता प्रदान की जाएगी, जिससे उन्हें स्व-रोज़गार के अवसरों को आगे बढ़ाने और सफलता हेतु अपना रास्ता तय करने में सशक्त बनाया जाएगा।

**106.** नई दिल्ली में पीएम किसान एआई -चैटबॉट (किसान ई-मित्र) केंद्रीय कृषि एवं किसान कल्याण राज्य मंत्री कैलाश चौधरी ने लॉन्च किया



**नोट:** उद्देश्य: योजना की जानकारी तक पहुंचने और शिकायतों का समाधान करने में मदद करना। यह केंद्र सरकार की किसी प्रमुख फ्लैगशिप योजना के साथ एकीकृत पहला एआई चैटबॉट है। एआई चैटबॉट लाभार्थियों हेतु एक व्यापक मार्गदर्शक के रूप में कार्य करता है, जो उन्हें योजना से संबंधित उनके प्रश्नों का समय पर और सटीक उत्तर प्रदान करता है।

**107.** प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने 30 सितंबर, 2023 को भारत मंडपम में देश में आकांक्षी ब्लॉकों हेतु संकल्प सप्ताह नामक एक अद्वितीय सप्ताह भर का कार्यक्रम शुरू किया है।

**नोट:** इसे देश के 329 जिलों के 500 आकांक्षी ब्लॉकों में लागू किया जा रहा है। 'संकल्प सप्ताह' आकांक्षी ब्लॉक कार्यक्रम (एबीपी) के प्रभावी कार्यान्वयन से जुड़ा है। एबीपीपी को 7 जनवरी, 2023 को प्रधानमंत्री द्वारा पूरे देश में लॉन्च किया गया था।

**108.** पर्यटन मंत्रालय नई दिल्ली में पॅसिफिक एशिया ट्रैवल एसोसिएशन (PATA) ट्रैवल मार्ट 2023 के 46वें संस्करण की मेजबानी करेगा

**नोट:** मार्ट 4 से 6 अक्टूबर, 2023 तक होने वाला है। उद्देश्य: दुनिया भर से पर्यटन पेशेवरों और व्यावसायिक हितधारकों को एक-साथ लाना। पॅसिफिक एशिया ट्रैवल एसोसिएशन (PATA) की स्थापना 1951 में हुई थी, इसका मुख्यालय बैंकॉक में था।

### महत्वपूर्ण समाचार - राज्य

1. नागालैंड भारतीय उत्तर-पूर्वी राज्य आधार-लिंकड जन्म पंजीकरण (एएलबीआर) शुरू करने वाला पूर्वोत्तर क्षेत्र का पहला राज्य बन गया

**नोट:** लक्ष्य: बच्चों को उनके कल्याण हेतु बनाई गई विभिन्न सामाजिक कल्याण योजनाओं तक पहुंच सक्षम बनाना। उद्देश्य: 0 से 5 वर्ष की आयु के बच्चों के लिए आधार नामांकन के साथ एकीकृत करके जन्म पंजीकरण को सुव्यवस्थित करना। अर्थशास्त्र निदेशालय, नागालैंड ने एएलबीआर प्रक्रिया के माध्यम से बाल नामांकन हेतु रजिस्ट्रार सह नामांकन एजेंसी के रूप में यूआईडीईआई के साथ सहयोग किया है।

2. मेघालय ने अपने खूबसूरत पर्यटन स्थल उमियाम झील को साफ रखने हेतु आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस सक्षम रोबोटिक तकनीक को अपनाया है

**नोट:** यह उमियाम झील से उचित समय में भारी मात्रा में कचरा इकट्ठा करने में सक्षम है, जिसका निर्माण तब हुआ था जब एक जल विद्युत परियोजना के हिस्से के रूप में उमियाम नदी पर एक बांध बनाया गया था। एआई-सक्षम रोबोटिक नाव को हाल ही में स्मार्ट विलेज मूवमेंट और हांगकांग स्थित प्रौद्योगिकी फर्म क्लियरबॉट के सहयोग से तैनात किया गया था।

3. मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने मध्य प्रदेश के सांची में देश की पहली सोलर सिटी का उद्घाटन किया

**नोट:** उद्देश्य: सांची सोलर सिटी में सालाना लगभग 13 हजार 747 टन कार्बन डाइऑक्साइड उत्सर्जन को कम करना। सांची में पर्यावरण अनुकूल सुविधाओं के माध्यम से पर्यावरण प्रदूषण को कम कर पर्यटन को आकर्षित करने का भी प्रयास किया गया है। शहर में बैटरी चालित ई-रिक्शा और कूड़ा वाहन भी चलेंगे। ई-वाहन चार्जिंग स्टेशन भी स्थापित किए गए हैं।

4. मल्लेश्वरम में बेंगलुरु के पहले भूमिगत विद्युत ट्रांसफार्मर का उद्घाटन शहर के नागरिक निकाय और बिजली बोर्ड ने मिलकर किया था

**नोट:** उद्देश्य: लोगों की सुरक्षा सुनिश्चित करना और भारत के उद्यान शहर के सौंदर्यशास्त्र को बनाए रखना। यह पर्यावरण की समग्र सुरक्षा को बढ़ाता है, नागरिकों को बिना किसी परेशानी के फुटपाथों का उपयोग करने हेतु प्रोत्साहित करता है क्योंकि वे ओवरहेड केबल और संबंधित उपकरणों के रखरखाव कार्यों के दौरान रुकावट से मुक्त होंगे।

5. संयुक्त अरब अमीरात स्थित अग्रणी कूलिंग यूटिलिटी फर्म टैब्रीड ने 1.25 लाख प्रशीतन टन (आरटी) के जिला

शीतलन संयंत्र और नेटवर्क बनाने के लिए भारतीय राज्य सरकार के साथ समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं

**नोट:** उद्देश्य: 6,800 गीगावाट बिजली के साथ-साथ 41,600 मेगालीटर पानी की बचत में सहायता करना, और 200 मेगावाट से अधिक बिजली की अधिकतम मांग को कम करने की क्षमता है। तेलंगाना औद्योगिक पार्क हेतु शीतलन बुनियादी ढांचे की स्थापना के लिए एशिया की सबसे बड़ी जिला शीतलन प्रणाली स्थापित करने हेतु तैयार है।

6. गोवा के राज्यपाल पी.एस. श्रीधरन पिल्लई ने दरबार हॉल राजभवन, डोनापौला में आयोजित एक कार्यक्रम में राष्ट्रीय खेल 2023 के 37वां संस्करण हेतु 'मशाल' लॉन्च किया

**नोट:** 37वें राष्ट्रीय खेल 25 अक्टूबर से 9 नवंबर, 2023 तक गोवा में आयोजित किए जाएंगे। राज्यपाल ने राष्ट्रीय खेलों का एंथम (थीम सॉन्ग) भी जारी किया, जिसमें अभिनेता अमिताभ बच्चन ने अपनी आवाज दी है। उन्होंने इस प्रतिष्ठित आयोजन हेतु अपेक्षित राष्ट्रव्यापी भागीदारी और गोवा के पर्यटन क्षेत्र पर संभावित सकारात्मक प्रभाव पर प्रकाश डाला।

7. तमिलनाडु सरकार सबसे बड़ी सामाजिक कल्याण पहल, कलैगनार मगलिर उरीमाई थोगई थिट्टम शुरू करने हेतु तैयार है, जिसके तहत 1.06 करोड़ पात्र महिला परिवारों को 1,000 रुपये की मासिक वित्तीय सहायता प्रदान की जाएगी

**नोट:** राशि सीधे लाभार्थियों के बैंक खातों में स्थानांतरित की जाएगी और उन्हें राशि निकालने के लिए एटीएम कार्ड दिए जाएंगे। सरकार 15 सितंबर से योजना के तहत पैसा बांटना शुरू कर देगी।

8. मध्य प्रदेश सरकार माँब लिंग की घटना में मारे गए किसी भी व्यक्ति के परिजन को 10 लाख रुपये का मुआवजा देगी

**नोट:** घायलों हेतु 4 से 6 लाख रुपये तक मुआवजे का प्रावधान होगा। इसमें माँब लिंग की वे सभी घटनाएं भी शामिल होंगी जो धर्म, जाति, भाषा या किसी अन्य कारण से होती हैं। योजना के तहत उस माँब लिंग

पर विचार किया जाएगा जिसमें पांच या अधिक आरोपी शामिल हों।

9. वीपी जगदीप धनखड़ ने राजस्थान के जयपुर में बांध सुरक्षा पर अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन का उद्घाटन किया

**नोट:** जल शक्ति मंत्रालय के अनुसार, भारत में 6000 से अधिक बांध हैं और बड़े बांधों के मामले में यह विश्व स्तर पर तीसरे स्थान पर है। उद्देश्य: विशेषज्ञों को एक-साथ आने और बांध सुरक्षा तथा प्रबंधन में अत्याधुनिक विषयों पर बहस करने के लिए एक प्रमुख मंच प्रदान करना। सभ्यता के विकास के लिए यह आवश्यक रहा है, पेयजल, सिंचाई, जलविद्युत की मांग को पूरा करने में इसकी भूमिका है।

10. दिल्ली मेट्रो रेल कॉर्पोरेशन और भारत इलेक्ट्रॉनिक्स लिमिटेड ने स्वदेशी संचार आधारित ट्रेन नियंत्रण प्रणाली विकसित करने हेतु एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए

**नोट:** उद्देश्य: भारत में रेल परिवहन को बदलना, नवाचार को बढ़ावा देना, लागत कम करना और ट्रेन नियंत्रण सिग्नलिंग सिस्टम के क्षेत्र में आत्मनिर्भरता को बढ़ावा देना। संचार-आधारित ट्रेन नियंत्रण प्रणाली ट्रेन संचालन को अनुकूलित करेगी, और रेल बुनियादी ढांचे का कुशलतापूर्वक उपयोग करते हुए यात्री सेवाओं को बढ़ाएगी।

11. गोवा सरकार ने गृहिणियों को आर्थिक रूप से समर्थन देने, उनकी स्वतंत्रता को बढ़ावा देने और उनके जीवन की गुणवत्ता में सुधार करने हेतु कई लाभार्थियों को गृह आधार स्वीकृति आदेश वितरित किए

**नोट:** **sss**लक्ष्य : गोवा के उद्यमियों और स्वयं सहायता समूहों को सशक्त बनाने हेतु स्वयंपुरा गोवा कार्यक्रम के तहत एक डिजिटल पहल। उन्होंने गोवा में ग्रामीण कारीगरों और उद्यमियों के लिए सशक्तिकरण के एक नए युग का प्रतीक चावथ-ए-बाजार वाहन को भी हरी झंडी दिखाई।

12. असम सरकार ने राजभवन में क्वालिटी काउंसिल ऑफ इंडिया (QCI) के एक मोबाइल एप्लिकेशन ऐप 'सरपंच संवाद' का अनावरण किया

**नोट:** लक्ष्य: पूरे भारत में लगभग 2.5 लाख सरपंचों को जोड़ने हेतु, जो नेटवर्किंग, ज्ञान प्रसार और सहयोग के लिए एक समग्र मंच के रूप में कार्य करता है। इस पहल के माध्यम से, सरपंच अपने गांवों में विकासात्मक गतिविधियों पर प्रकाश डाल सकते हैं, सर्वोत्तम प्रथाओं के बारे में जान सकते हैं और देश भर में कनेक्शन को बढ़ावा दे सकते हैं।

13. पंजाब सरकार ने "मिशन सघन इंद्र धनुष" 5.0 लॉन्च किया

**नोट:** लक्ष्य: 12 वैक्सीन-निवारक रोगों (वीपीडी) यानी डिप्थीरिया, काली खांसी, टेटनस, पोलियो, तपेदिक, हेपेटाइटिस B, मेनिंगजाइटिस और निमोनिया के खिलाफ टीकाकरण प्रदान करना। इस मिशन के लॉन्च का मुख्य उद्देश्य उन गर्भवती महिलाओं को कवर करना है जिनका आंशिक रूप से टीकाकरण हुआ है या जिनका टीकाकरण नहीं हुआ है, साथ ही 0-5 वर्ष की आयु वर्ग के छोटे हुए और पढ़ाई छोड़ चुके बच्चों को भी कवर किया जा सके।

14. ओडिशा सरकार ने सीएसपी प्लस बैंकिंग आउटलेट के माध्यम से राज्य की सभी बैंक रहित ग्राम पंचायतों में बैंकिंग सेवाएं प्रदान करने हेतु छह सार्वजनिक क्षेत्र के बैंकों के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं

**नोट:** बैंकों में एसबीआई, पीएनबी, यूनियन बैंक, यूको बैंक, बीओआई, बीओबी शामिल हैं। लक्ष्य: 5 साल के लिए किराया मुक्त बैंकिंग स्पेस प्रदान करना और 3 साल की अवधि हेतु निश्चित लागत और आवर्ती खर्चों के लिए एकमुश्त खर्च भी वहन करना। वित्त वर्ष 2023-24 के भीतर राज्य के सभी बैंक रहित ग्राम पंचायतों को कवर करने हेतु योजना को चरणबद्ध तरीके से लागू किया जाएगा।

15. हरियाणा सरकार ने एक नया ई-भूमि पोर्टल लॉन्च किया है जो भूमि मालिकों की सहमति से सरकारी परियोजनाओं के विकास हेतु भूमि खरीदने की प्रक्रिया को ओर आसान बनाने का वादा करता है

**नोट:** उद्देश्य: उन भूमि मालिकों को लाभ पहुंचाना जिनके नाम गुरुग्राम जिले की मानेसर तहसील के

कासन, कुकरोला और सहरावन गांवों की राजस्व संपत्ति में दर्ज हैं। किसान स्वतंत्र रूप से या सूचीबद्ध एग्रीगेटर्स के माध्यम से अपनी जमीन की पेशकश कर सकते हैं।

16. उत्तर प्रदेश की सरकारी स्वास्थ्य सुविधाओं में नवजात शिशुओं को अब प्रसव के तुरंत बाद माता-पिता को आवेदन किए बिना जन्म पंजीकरण प्रमाण पत्र जारी किया जाएगा

**नोट:** सरकार ने डिजिटल प्रौद्योगिकी का उपयोग करके नागरिकों को 'जीवनयापन में आसानी' प्रदान करने के अपने प्रयासों के तहत अपने मां नवजात ट्रेकिंग ऐप (एमएएनटीआरए) को जन्म पंजीकरण प्रणाली के साथ एकीकृत किया है। यूपी सरकारी स्वास्थ्य संस्थानों हेतु स्वप्रेरणा से जन्म पंजीकरण लागू करने वाला पहला राज्य बन गया है।

17. 2023 में सौर जल पंप स्थापना में राजस्थान शीर्ष पर रहा

**नोट:** साढ़े चार साल पहले अशोक गहलोत सरकार द्वारा शुरू की गई इस योजना से 62,000 से अधिक किसानों को सीधे लाभ हुआ है। सरकार के अनुसार, राजस्थान में किसानों को बिजली कनेक्शन और डीजल से चलने वाले संयंत्रों पर निर्भर रहने के बजाय, सिंचाई के लिए सौर पंप स्थापित करने हेतु प्रोत्साहित किया जाता है। राज्य सरकार किसानों को सोलर पंप लगाने हेतु 60 प्रतिशत सब्सिडी देकर प्रोत्साहित कर रही है।

18. केंद्रीय नागरिक उड्डयन मंत्री, ज्योतिरादित्य एम. सिंधिया ने अरुणाचल प्रदेश में तेजू हवाई अड्डे पर नए टर्मिनल भवन का उद्घाटन किया

**नोट:** उन्होंने अरुणाचल प्रदेश को भविष्य का 'भारत का प्रवेश द्वार' करार दिया, जहां बागवानी निर्यात फलने-फूलने के लिए तैयार है। तेजू वर्तमान में इंफाल, डिब्रूगढ़ और गुवाहाटी से जुड़ा हुआ है। उन्होंने आगे घोषणा की है कि भारत सरकार की उड़ान-5 योजना के तहत ईटानगर को जल्द ही रूपसी, जोरहाट और दिल्ली से जोड़ा जाएगा।

19. मध्य प्रदेश में सबसे अधिक बाघों का घर है, उसे बड़ी बिल्लियों के लिए 'वीरांगना दुर्गावती टाइगर रिजर्व' नामक एक नया संरक्षित क्षेत्र मिला है, जो राज्य में सातवां और देश में 54वां रिजर्व है

**नोट:** वीरांगना दुर्गावती अभयारण्य, वनस्पति, जीव, भूविज्ञान और प्राणीशास्त्र सहित जैव विविधता के संरक्षण में उनके पारिस्थितिक महत्व हेतु जाना जाता है। अब तक, म.प. छह बाघ अभयारण्यों अर्थात् कान्हा, बांधवगढ़, सतपुरा, पेंच, पन्ना और संजय-डुबरी का घर था।

20. मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने कोटवार लिए मानदेय और सेवानिवृत्ति लाभ में वृद्धि की घोषणा की
- नोट:** सरकार कोटवारों को उनकी सेवानिवृत्ति के समय 1 लाख रुपये प्रदान करेगी। राजस्व अधिकारियों की सहायता करने और उन्हें जानकारी प्रदान करने हेतु ग्राम स्तर पर कोटवारों की नियुक्ति की जाती है। जिन कोटवारों के पास जमीन नहीं है, उन्हें पहले के 4,000 रुपये के बजाय 8,000 रुपये प्रति माह मिलेंगे, जबकि 3 एकड़ से कम जमीन वाले कोटवारों को 2,000 रुपये मिलेंगे।
21. पहली बार ग्रीन अमोनिया का आयात वी.ओ. चिदंबरनार बंदरगाह के माध्यम से किया गया था, जो भारत के तमिलनाडु में स्थित है

**नोट:** ग्रे अमोनिया का उपयोग सोडा ऐश उत्पादन के लिए किया जाता है। गो ग्रीन पहल के रूप में, टीएफएल ने परीक्षण के आधार पर ग्रीन सोडा ऐश का उत्पादन करने हेतु ग्रीन अमोनिया का आयात किया है। बंदरगाह ने तूतीकोरिन अल्कली केमिकल एंड फर्टिलाइजर्स लिमिटेड (टीएफएल) के लिए मिस्र के डेमिएटा बंदरगाह से 37.4 टन वजन वाले 3 x 20 आईएसओ ग्रीन अमोनिया कंटेनरों को सफलतापूर्वक संभाला।

22. छत्तीसगढ़ सरकार ने घोषणा की है कि राज्य के ग्रामीण क्षेत्रों में 47,000 गरीब लोगों को मुख्यमंत्री ग्रामीण आवास न्याय योजना के पहले चरण में घर मिलेंगे
- नोट:** 59.79 लाख परिवारों का सर्वेक्षण अप्रैल 2023 में किया गया था और इसका अपडेट मई तक चला, जिसके अनुसार 10,76,545 परिवार कच्चे घरों में रहते पाए गए। यह प्रधानमंत्री आवास योजना को 2021 में केंद्र के साथ छत्तीसगढ़ सरकार द्वारा लागू किए जाने के बाद आया है।

### महत्वपूर्ण समाचार - विश्व

1. WHO ने पहले WHO पारंपरिक चिकित्सा वैश्विक शिखर सम्मेलन 2023 का परिणाम दस्तावेज़ गुजरात घोषणा के रूप में जारी किया है
- नोट:** घोषणापत्र में स्वदेशी ज्ञान, जैव विविधता और पारंपरिक, पूरक तथा एकीकृत चिकित्सा के प्रति वैश्विक प्रतिबद्धताओं की पुष्टि की गई। डब्ल्यूएचओ ने रेखांकित किया है कि बेहतर ढंग से समझने, मूल्यांकन करने और जहां उपयुक्त हो, अधिक समग्र, संदर्भ-विशिष्ट लागू करने हेतु कठोर वैज्ञानिक तरीकों के अनुप्रयोग की आवश्यकता है।
2. इंडोनेशिया गणराज्य के राष्ट्रपति, एच.ई. जोको विडोडो के निमंत्रण पर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी 06-07 सितंबर, 2023 को जकार्ता, इंडोनेशिया का दौरा करेंगे।
- नोट:** अपनी यात्रा के दौरान, पीएम मोदी आसियान के वर्तमान अध्यक्ष के रूप में इंडोनेशिया द्वारा आयोजित 20वें आसियान-भारत शिखर सम्मेलन और 18वें पूर्वी एशिया शिखर सम्मेलन में भाग लेंगे। आगामी आसियान-भारत शिखर सम्मेलन 2022 में भारत-

- आसियान संबंधों के व्यापक रणनीतिक साझेदारी तक पहुंचने के बाद पहला शिखर सम्मेलन होगा।
3. जॉर्जिया के गवर्नर ब्रायन केम्प ने एक आधिकारिक उद्घोषणा में अक्टूबर को 'हिंदू विरासत' महीना घोषित किया है
- नोट:** उद्देश्य: अपनी समृद्ध संस्कृति और भारत से उत्पन्न विविध आध्यात्मिक परंपराओं पर जोर देकर हिंदू विरासत का जश्न मनाना। हिंदू विरासत माह (एचएचएम) हिंदू धर्म को एक दीर्घकालिक परंपरा के रूप में उजागर करने के उद्देश्य से एक विश्वव्यापी प्रयास के रूप में कार्य करता है। हिंदू धर्म दुनिया का तीसरा सबसे बड़ा धर्म है।
4. इंडोनेशिया ने कृत्रिम बुद्धिमत्ता में अग्रणी कंपनी ओपनएआई के सीईओ सैम अल्टमैन को अपना पहला गोल्डन वीजा प्रदान किया है
- नोट:** उद्देश्य: हाई-प्रोफाइल विदेशी निवेशकों हेतु प्रोत्साहन के रूप में कार्य करना। इंडोनेशियाई आव्रजन प्राधिकरण ने ऑल्टमैन की वैश्विक प्रसिद्धि और राष्ट्र

- हेतु संभावित योगदान को स्वीकार करते हुए, उन्हें 10 साल का वीजा जारी किया। उन्हें हवाई अड्डों पर प्राथमिकता वाली सुरक्षा जांच और सुव्यवस्थित प्रवेश तथा निकास प्रक्रियाओं से लाभ होने वाला है।
5. तीन दिवसीय काठमांडू-कलिंग साहित्य महोत्सव नेपाल के ललितपुर, नेपाल में सफलतापूर्वक संपन्न हुआ  
**नोट:**नेपाल के विदेश मंत्री एन.पी सऊद ने महोत्सव का उद्घाटन किया था। भारत, नेपाल, भूटान, बांग्लादेश और श्रीलंका के साहित्यकारों ने महोत्सव में प्रदर्शन किया तथा साहित्य और अन्य कला रूपों का प्रदर्शन किया। प्रोफेसर अवधेश प्रधान, अभिनेत्री और लेखिका दिव्या दत्ता, प्रोफेसर माधव प्रसाद पोखरेल और अभिनेत्री मनीषा कोइराला को यशस्वी साहित्य सम्मान से सम्मानित किया गया।
  6. नवीनतम विश्व रिपोर्ट की वार्षिक सर्वश्रेष्ठ देशों की रैंकिंग के अनुसार, स्विट्जरलैंड ने 2023 में एक बार फिर दुनिया के सर्वश्रेष्ठ देश का खिताब जीता है  
**नोट:**यह स्विट्जरलैंड के लगातार दूसरे वर्ष शिखर पर रहने और कुल मिलाकर छठी बार सूची में नंबर 1 देश बनने का प्रतीक है। रैंकिंग में कनाडा नंबर 2 पर, स्वीडन नंबर 3 पर, ऑस्ट्रेलिया नंबर 4 पर, संयुक्त राज्य अमेरिका नंबर 5 पर और भारत नंबर 30 पर है। संयुक्त राज्य अमेरिका अपनी 2022 रैंकिंग की तुलना में एक स्थान नीचे खिसक गया है।
  7. वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने घोषणा की है कि भारत और यूके ने प्रमुख बुनियादी ढांचा परियोजनाओं की योजना बनाने और उन्हें लागू करने हेतु एक बुनियादी ढांचा वित्तपोषण पुल लॉन्च किया है  
**नोट:**दोनों देश अपने मुक्त व्यापार समझौते (एफटीए) वार्ता को समाप्त करने हेतु माल वार्ता के समानांतर निवेश वार्ता आयोजित करने पर भी सहमत हुए हैं। भारत सरकार ने भी यूके सरकार के साथ भारतीय कंपनियों को विदेशी एक्सचेंजों में सूचीबद्ध होने की अनुमति देने पर विचार करने की अपनी योजना की पुष्टि की है।
  8. गूगल क्लाउड ने 1,000 सरकारी अधिकारियों को प्रशिक्षित करने और शिक्षार्थियों को 1 लाख साइबर सुरक्षा प्रमाणपत्र छात्रवृत्ति प्रदान करने हेतु MeitY, कंप्यूटर आपातकालीन प्रतिक्रिया इकाई CERT-In के साथ अपनी साझेदारी की घोषणा की  
**नोट:**CERT-In, MeitY का हिस्सा है जो साइबर सुरक्षा खतरों, हैकिंग और अन्य साइबर-संबंधित मुद्दों से निपटता है। सरकारी अधिकारियों की 'साइबर फोर्स' को जेनेरेटिव एआई के उपयोग सहित साइबर रक्षा सर्वोत्तम प्रथाओं में प्रशिक्षित किया जाएगा।
  9. एनवीडिया (NVIDIA) ने क्लाउड इंफ्रास्ट्रक्चर, भाषा मॉडल और जेनरेटर एप्लिकेशन बनाने हेतु रिलायंस इंडस्ट्रीज के साथ एआई साझेदारी की घोषणा की  
**नोट:**उद्देश्य: NVIDIA को दक्षिण एशियाई राष्ट्र के उभरते एआई पारिस्थितिकी तंत्र में अपनी पैठ बढ़ाने में मदद करना क्योंकि इसे चीन और अमेरिकी प्रतिबंधों वाले अन्य देशों में कुछ चिप निर्यात में विशिष्ट बाधाओं का सामना करना पड़ता है। रिलायंस अपने 450 मिलियन जियो ग्राहकों हेतु AI एप्लिकेशन और सेवाएं बनाएगा।
  10. भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान (आईआईटी), दिल्ली ने मिट्टी के कटाव की देश की पहली राष्ट्रीय स्तर की मैपिंग की  
**नोट:**इससे पहले, विशिष्ट क्षेत्रों या जलग्रहण क्षेत्रों में मिट्टी के कटाव का आकलन किया जाता था। उद्देश्य: उन विशिष्ट क्षेत्रों को उजागर करना जहां मिट्टी के कटाव की संभावना सबसे अधिक है। मृदा अपरदन मिट्टी के कणों के अलग होने की संवेदनशीलता है और यह वर्षा, घुसपैठ और अपवाह के संयुक्त प्रभाव को दर्शाता है।
  11. ब्लूमबर्ग बिजनेसवीक बेस्ट बी-स्कूल रैंकिंग 2023-24 के अनुसार, हांगकांग HKUST ने एशिया पैसिफिक बी-स्कूल रैंकिंग श्रेणी में शीर्ष रैंक हासिल की है  
**नोट:**शंघाई यूनिवर्सिटी ऑफ फाइनेंस एंड इकोनॉमिक्स ने दूसरा स्थान और सीआईईबीएस ने तीसरा स्थान हासिल किया। समग्र एशिया प्रशांत बी-स्कूल रैंकिंग श्रेणी में, आईआईएम बैंगलोर ने चौथा स्थान हासिल किया, इसके बाद इंडियन स्कूल ऑफ बिजनेस (आईएसबी) पांचवें स्थान पर रहा।

12. भारत और जापान ने द्विपक्षीय साइबर सहयोग के महत्वपूर्ण क्षेत्रों पर चर्चा की और साइबर सुरक्षा तथा सूचना और संचार प्रौद्योगिकी के क्षेत्रों में हासिल की गई प्रगति की समीक्षा की
- नोट:** जापान ने टोक्यो में पांचवें भारत-जापान साइबर संवाद की मेजबानी की। लक्ष्य: साइबर डोमेन में नवीनतम विकास और संयुक्त राष्ट्र तथा क्वाड ढांचे के तहत अन्य बहुपक्षीय और क्षेत्रीय मंचों पर आपसी सहयोग पर विचारों का आदान-प्रदान करना।
13. टाटा पावर कंपनी ने सौर समाधान अपनाने के इच्छुक एमएसएमई को सुलभ वित्तपोषण विकल्प प्रदान करने हेतु भारतीय लघु उद्योग विकास बैंक के साथ एक समझौता जापान पर हस्ताक्षर किए
- नोट:** लक्ष्य: सिडबी की 4E योजना के माध्यम से अनुरूप और नवीन वित्तपोषण समाधान प्रदान करके एमएसएमई के बीच सौर ऊर्जा अपनाने को बढ़ावा देना। योजना: भारत भर में टाटा पावर या उसके चैनल भागीदारों से रूफटॉप सोलर पीवी प्लांट या संबंधित सेवाओं का विकल्प चुनने वाले एमएसएमई को सिडबी से वित्तीय सहायता प्राप्त होगी।
14. चैनालिसिस के 2023 ग्लोबल क्रिप्टो एडॉप्शन इंडेक्स के अनुसार, भारत ने उल्लेखनीय लचीलापन प्रदर्शित करते हुए जमीनी स्तर पर क्रिप्टो अपनाने में 154 देशों के बीच शीर्ष रैंक हासिल की है
- नोट:** सूचकांक में नाइजीरिया दूसरे स्थान पर है, उसके बाद वियतनाम है। भारत ने चार महत्वपूर्ण मापदंडों में पहला स्थान हासिल किया है: केन्द्रीकृत सेवा मूल्य प्राप्त हुआ. खुदरा केन्द्रीकृत सेवा मूल्य प्राप्त हुआ. डेफाई (DeFi) मूल्य प्राप्त हुआ. खुदरा डेफाई (DeFi) मूल्य प्राप्त हुआ
15. अंतर्राष्ट्रीय मानकीकरण संगठन (आईएसओ) और संयुक्त राष्ट्र विकास कार्यक्रम (यूएनडीपी) ने वैश्विक विकास चुनौतियों से निपटने हेतु एक ऐतिहासिक आशय वक्तव्य पर हस्ताक्षर किए हैं
- नोट:** लक्ष्य: सार्वजनिक और निजी दोनों क्षेत्रों द्वारा स्थिरता कार्यों को आगे बढ़ाने वाले अंतर्राष्ट्रीय मानकों को बढ़ाने की दिशा में पहल पर सहयोग करना। उद्देश्य: दस्तावेजीकरण और प्रमाणन हेतु एक सामान्य आधार प्रदान करना, जिससे संगठनों के लिए इसे आसान बनाया जा सके।
16. आईटी प्रमुख इंफोसिस माइक्रोसॉफ्ट के साथ संयुक्त रूप से उद्योग-अग्रणी समाधान विकसित करने हेतु सहयोग कर रही है जो इंफोसिस टोपाज़, एज़योर ओपनएआई सर्विस और एज़योर कॉग्निटिव सर्विसेज का लाभ उठाएगा
- नोट:** दोनों संगठन कई उद्योगों में एआई-सक्षम समाधानों के साथ उद्यम कार्यों को बढ़ाने हेतु अपनी-अपनी एआई क्षमताओं को एक-साथ ला रहे हैं। एकीकृत समाधान डेटा और इंटेलिजेंस के तेजी से लोकतंत्रीकरण में तेजी लाएंगे जिससे व्यवसायों को उत्पादकता बढ़ाने में मदद मिलेगी।
17. इंटरनेशनल इंस्टीट्यूट फॉर मैनेजमेंट डेवलपमेंट की रिपोर्ट के अनुसार, 64 अर्थव्यवस्थाओं में से भारत विश्व प्रतिभा रैंकिंग 2023 में चार स्थान गिरकर 56वें स्थान पर आ गया है
- नोट:** स्विट्ज़रलैंड शीर्ष स्थान पर है, उसके बाद लक्ज़मबर्ग दूसरे स्थान पर है। भारत भविष्य की तैयारी में 29वें स्थान पर है, लेकिन अपनी कमजोर शिक्षा प्रणाली से जूझ रहा है, गुणवत्ता में 63वें स्थान पर है। आईएमडी रैंकिंग जीवन की गुणवत्ता और वैधानिक न्यूनतम वेतन सहित विभिन्न कारकों का मूल्यांकन करती है।
18. भारत में सर्वाधिक हरित कार्यालय स्थान वाला शहर बेंगलुरु है
- नोट:** 104.5 मिलियन वर्ग फुट हरित कार्यालय, जो देश के कुल का लगभग 30 प्रतिशत है। 2019 से 2023 तक, शीर्ष छह भारतीय शहरों में हरित कार्यालय भवनों का क्षेत्रफल 36 प्रतिशत से अधिक बढ़कर 342 मिलियन वर्ग फुट हो गया। शीर्ष छह भारतीय शहर हैं: बेंगलुरु, राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र, मुंबई, हैदराबाद, चेन्नई और पुणे।
19. विश्व बौद्धिक संपदा संगठन (डब्ल्यूआईपीओ) द्वारा जारी नवीनतम ग्लोबल इनोवेशन इंडेक्स 2023 में भारत ने 40वीं रैंक बरकरार रखी है
- नोट:** शीर्ष 4 देश हैं: स्विट्ज़रलैंड, स्वीडन, संयुक्त राज्य अमेरिका, यूनाइटेड किंगडम। जीआईआई 132 वैश्विक अर्थव्यवस्थाओं के नवाचार पारिस्थितिकी तंत्र के प्रदर्शन और नवीनतम वैश्विक नवाचार रुझानों को ट्रैक करता है। भारत 37 निम्न-मध्यम आय वर्ग में पहले स्थान पर और मध्य

तथा दक्षिण अमेरिका की 10 अर्थव्यवस्थाओं में पहले स्थान पर है।

20. गूगल ने अपने क्षेत्र में भूकंप के बारे में उपयोगकर्ताओं को प्रारंभिक चेतावनी अलर्ट प्रदान करने हेतु एक एंड्रॉइड भूकंप अलर्ट सिस्टम की घोषणा की

**नोट:** यह प्रणाली पहले से ही कई देशों में तैनात है लेकिन गूगल अब इसे राष्ट्रीय आपदा प्रबंधन प्राधिकरण (एनडीएमए) और राष्ट्रीय भूकंप विज्ञान केंद्र (एनएससी) के परामर्श से भारत में ला रहा है। गूगल के अनुसार, यह सिस्टम एक्सेलेरोमीटर को सिस्मोग्राफ के रूप में उपयोग करके आपके फोन को एक मिनी भूकंप डिटेक्टर में बदलकर काम करता है।

21. सिंगापुर देश 2023 में हांगकांग को पछाड़कर दुनिया की सबसे मुक्त अर्थव्यवस्था बन गया है

**नोट:** 1970 में विश्व आर्थिक स्वतंत्रता सूचकांक शुरू होने के बाद पहली बार हांगकांग पहले स्थान से फिसलकर दूसरे स्थान पर आ गया है। आर्थिक स्वतंत्रता सूचकांक को मापने हेतु उपयोग किए जाने वाले कुछ सिद्धांतों को अंतर्राष्ट्रीय व्यापार में आसानी, बाजारों में प्रवेश करने और प्रतिस्पर्धा

करने की स्वतंत्रता, साथ ही व्यावसायिक नियमों के साथ-साथ अन्य मानदंडों के आधार पर मापा जाता है।

22. मेटा CEO, मार्क जुकरबर्ग कन्वर्सेशन इवेंट के दौरान मेटा सीईओ ने भारत में व्हाट्सएप के भुगतान फीचर के महत्वपूर्ण विस्तार की घोषणा की।

**नोट:** भारत में उपयोगकर्ताओं के पास अब यूपीआई, क्रेडिट/डेबिट कार्ड, नेट बैंकिंग, गूगल पे, फोनपे, पेटिएम और अन्य भुगतान विधियों का उपयोग करके व्हाट्सएप बिजनेस के माध्यम से व्यवसायों को भुगतान करने का विकल्प होगा। प्रारंभ में, मेटा ने इस भुगतान सेवा हेतु रेज़रपे और पेयू के साथ साझेदारी की।

23. अमेरिका में न्यू जर्सी भारत के बाहर दुनिया के दूसरे सबसे बड़े हिंदू मंदिर की मेजबानी करने हेतु तैयार है, जिसका औपचारिक उद्घाटन 8 अक्टूबर को किया जाएगा

**नोट:** "आधुनिक युग में" भारत के बाहर दुनिया के सबसे बड़े हिंदू मंदिर के रूप में प्रसिद्ध, अक्षरधाम मंदिर का निर्माण बीएपीएस स्वामीनारायण अक्षरधाम संगठन द्वारा किया गया। यह 19वीं सदी के हिंदू आध्यात्मिक नेता भगवान स्वामीनारायण को समर्पित है, और यह उनके 5वें आध्यात्मिक उत्तराधिकारी प्रमुख स्वामी महाराज से प्रेरित है।

### सम्मान एवं पुरस्कार

1. डॉ. आर. रवि कन्नन ने असम में कैंसर के इलाज में क्रांतिकारी बदलाव हेतु रेमन मैग्सेसे पुरस्कार 2023 जीता है

**नोट:** 2007 में कछार कैंसर अस्पताल में शामिल होने हेतु सिलचर जाने से पहले उन्होंने चेन्नई में कैंसर संस्थान में काम किया। मैग्सेसे पुरस्कार की स्थापना 1957 में शासन में सत्यनिष्ठा, लोगों की साहसी सेवा और लोकतांत्रिक समाजों में व्यावहारिक आदर्शवाद हेतु व्यक्तियों को पुरस्कृत करने के लिए की गई थी।

2. अमेरिका स्थित ग्लोबल फाइनेंस पत्रिका ने भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) के गवर्नर शक्तिकांत दास को विश्व स्तर पर शीर्ष केंद्रीय बैंकर का दर्जा दिया है

**नोट:** ग्लोबल फाइनेंस सेंट्रल बैंकर रिपोर्ट कार्ड्स 2023 में उन्हें 'A+' रेटिंग दी गई है। उन्हें तीन केंद्रीय बैंक गवर्नरों की सूची में शीर्ष पर रखा गया है जिन्हें A+ रेटिंग दी

गई है। मुद्रास्फीति नियंत्रण, आर्थिक विकास लक्ष्य, मुद्रा स्थिरता और ब्याज दर प्रबंधन में सफलता हेतु ग्रेड A से F के पैमाने पर आधारित होते हैं।

3. मुकेश अंबानी ने 99.7 बिलियन डॉलर की संपत्ति के साथ फॉर्च्यून इंडिया रिच लिस्ट 2023 में शीर्ष स्थान हासिल किया है

**नोट:** अडानी ग्रुप ऑफ कंपनीज के चेयरमैन गौतम अडानी ने 63.71 अरब डॉलर की संपत्ति के साथ दूसरा स्थान हासिल किया। 34.6 अरब डॉलर की संपत्ति के साथ शापूरजी पालोनजी ग्रुप का मिस्त्री परिवार इस सूची में तीसरे स्थान पर है। पूनावाला परिवार 32.9 अरब डॉलर की संपत्ति के साथ चौथे स्थान पर है।

4. भारत में उद्यमिता को बढ़ावा देने और मजबूत करने में उनके काम हेतु 'डॉ वी.जी पटेल मेमोरियल अवार्ड-2023' सत्यजीत मजुमदार मिला है

**नोट:** उन्हें भारत में उद्यमिता आंदोलन के जनक के रूप में व्यापक रूप से स्वीकार किया जाता है। उन्होंने 350 से अधिक स्टार्टअप का मार्गदर्शन किया है, जिनमें जम्मू-कश्मीर में 40 और झाबुआ, पश्चिम बंगाल में ग्रुप स्टार्टअप शामिल हैं।

5. 8वां डॉ. एमएस स्वामीनाथन पुरस्कार पी.वी. सत्यनारायण प्रदान किया गया

**नोट:** उन्हें उच्च उपज देने वाली चावल की किस्मों के विकास में उनके योगदान हेतु यह पुरस्कार मिला, जो कीटों और पर्यावरणीय चुनौतियों के खिलाफ लचीलापन प्रदर्शित करती हैं। उन्होंने बढ़िया अनाज वाली किस्मों और संकर चावल में भी योगदान दिया है जिसने पूरे भारत में कृषि में क्रांति ला दी है।

6. मॉस्को में आयोजित पहले ब्रिक्स इनोवेशन फोरम में वर्ल्ड इनोवेशन अवार्ड तेलंगाना मुख्य नवप्रवर्तन अधिकारी शांता थौतम मिला

**नोट:** यह पुरस्कार सतत विकास लक्ष्य-4 में उत्कृष्ट योगदान हेतु दिया जाता है जो समावेशी और समान गुणवत्ता वाली शिक्षा सुनिश्चित करता है और सभी के लिए आजीवन अवसरों को बढ़ावा देता है। क्लाउड सिटी कॉन्फ्रेंस में पैनलिस्टों में से एक के रूप में उन्होंने ओपन डेटा के क्षेत्र में तेलंगाना की पहल और उपलब्धियों के बारे में बात की।

7. केंद्रीय पर्यावरण मंत्री भूपेंद्र यादव द्वारा भोपाल में जारी स्वच्छ वायु सर्वेक्षण 2023 (क्लिन एयर सर्वे) रिपोर्ट के अनुसार भारत में सबसे स्वच्छ हवा में इंदौर ने आगरा और ठाणे के बाद पहला स्थान हासिल किया

**नोट:** भोपाल पांचवें स्थान पर रहा जबकि दिल्ली नौवें स्थान पर रही। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने समग्र दृष्टिकोण के माध्यम से 100 से अधिक शहरों में वायु गुणवत्ता में सुधार करने के इरादे और योजना की घोषणा की थी।

8. 12 शोधकर्ताओं को शांति स्वरूप भटनागर पुरस्कार 2022 प्राप्त होगा

**नोट:** देश के शीर्ष वार्षिक विज्ञान पुरस्कार, शांति स्वरूप भटनागर पुरस्कारों की घोषणा दो साल के अंतराल के बाद की गई। इस वर्ष 2023 में 12 वैज्ञानिकों को सात

श्रेणियों में पुरस्कार मिलेगा। सीएसआईआर के महानिदेशक डॉ. एन. कलाईसेल्वी ने केंद्रीय मंत्री जितेंद्र सिंह की उपस्थिति में वर्ष 2022 के लिए पुरस्कारों की घोषणा की। ये पुरस्कार सात वैज्ञानिक विषयों - भौतिकी, जीव विज्ञान, इंजीनियरिंग, गणित, चिकित्सा, रसायन विज्ञान और पृथ्वी विज्ञान में दिए जाते हैं।

9. प्रोफेसर नजमा अख्तर प्रतिष्ठित लाइफटाइम अचीवमेंट अवार्ड-एकेडेमिया 2023 से सम्मानित किया गया है

**नोट:** यह पुरस्कार पद्म विभूषण से सम्मानित रघुनाथ अनंत माशेलकर द्वारा मेकिंग इंडिया एम्प्लॉयेबल नामक भव्य सम्मेलन और पुरस्कार समारोह में प्रदान किया गया। शिक्षा और रोजगार के क्षेत्र में व्यक्तिगत सफलता, नवाचार और वास्तविक दुनिया के प्रभाव का जश्न मनाने हेतु 'मेकिंग इंडिया एम्प्लॉयेबल' पुरस्कार आयोजित किए जाते हैं।

10. रेल इंडिया तकनीकी और आर्थिक सेवा को अपने संचालन में 'इनोवेटिव सेफटी मैनेजमेंट सिस्टम' लागू करने हेतु 'निर्माण' श्रेणी के तहत 'सेफटी इनोवेशन अवार्ड 2023' से सम्मानित किया गया है

**नोट:** आयोजित 20वें सुरक्षा सम्मेलन के उद्घाटन समारोह के दौरान राइट्स के अधिकारियों को यह पुरस्कार प्रदान किया गया। बहु-क्षेत्रीय उपस्थिति वाले राइट्स ने अपने परिचालन में लगातार सर्वोत्तम सुरक्षा प्रथाओं को अपनाया है।

11. एरिका रॉबिन "मिस यूनिवर्स पाकिस्तान 2023" का ताज पहनाया गया है, वह यह खिताब जीतने वाली देश की पहली महिला बन गई हैं

**नोट:** सौंदर्य प्रतियोगिता में देश के विभिन्न हिस्सों से चार अन्य मॉडलों ने भाग लिया, जिनमें लाहौर से हीरा इनाम, रावलपिंडी से जेसिकल विल्सन, पेंसिल्वेनिया से पाकिस्तानी-अमेरिकी मलिका अल्वी और सबरीना वसीम शामिल थीं।

➤ जेसिका विल्सन को प्रथम उपविजेता नामित किया गया।

12. फ्रांसीसी सरकार का शेवेलियर डी ल'ऑर्ड्रे डेस आर्ट्स एट डेस लेट्रेस सम्मान 2023 किसे प्राप्त हुआ राहुल मिश्रा



**नोट:** यह पुरस्कार पहले उनके हमवतन रितु कुमार, रितु बेरी और वेंडेल रॉड्रिक्स ने जीता था। भारत में स्थानीय कारीगरों के उच्चतम मानकों और शिल्प को उजागर करने वाले उनके कार्यों को पेरिस, मिलान और मुंबई में प्रतिष्ठित फैशन वीक में दिखाया गया है।

- 13.** उद्योग और आंतरिक व्यापार संवर्धन विभाग ने "अत्रेयपुरम पूथारेकुलु" को भौगोलिक संकेत टैग जारी करने की घोषणा की है, यह आंध्र प्रदेश के लिए है

**नोट:** यह चावल और गुड़ से बनी मिठाई है। मिठाई का उत्पादन केवल आंध्र प्रदेश में गोदावरी के तट पर स्थित अत्रेयपुरम गांव तक ही सीमित है। यह टैग सर आर्थर कॉटन पूथारेकुलु को-ऑपरेटिव सोसाइटी द्वारा आवंटित किया गया था, उस सहकारी समिति ने पूथारेकुलु मिठाई के लिए GI टैग स्थापित करने हेतु आवेदन किया था।

- 14.** भारत सरकार अब वैज्ञानिकों को राष्ट्रीय विज्ञान पुरस्कार से 4 श्रेणियों में मान्यता देगी

**नोट:** इसकी 4 श्रेणियां अर्थात् विज्ञान रत्न, विज्ञान श्री, विज्ञान युवा-शांति स्वरूप भटनागर और विज्ञान टीम हैं। विज्ञान रत्न वैज्ञानिकों की जीवन भर की उपलब्धि को मान्यता देगा, विज्ञान श्री किसी क्षेत्र में विशिष्ट योगदान को मान्यता देगा, विज्ञान युवा शांति स्वरूप भटनागर उन युवा वैज्ञानिकों को प्रोत्साहित करेंगे जिन्होंने असाधारण योगदान दिया है।

- 15.** असम के मुख्यमंत्री हिमंत बिस्वा सरमा ने घोषणा की है कि पर्यटन मंत्रालय द्वारा बिश्वनाथ घाट को भारत के सर्वश्रेष्ठ पर्यटन गांव 2023 के रूप में चुना गया है

**नोट:** ब्रह्मपुत्र नदी के तट पर स्थित, बिश्वनाथ घाट को 'गुप्त काशी' के नाम से भी जाना जाता है और इसका नाम प्राचीन बिश्वनाथ मंदिर के नाम पर रखा गया है। यह गांव बिश्वनाथ चारियाली शहर के दक्षिण में स्थित है। यह घाट विभिन्न देवताओं के मंदिरों का एक समूह है।

- 16.** वहीदा रहमान अभिनेता को दादा साहब फाल्के लाइफटाइम अचीवमेंट अवार्ड 2022 के लिए चुना गया है

**नोट:** अभिनेत्री को प्यासा, कागज के फूल और कई अन्य हिंदी फिल्मों में उनकी भूमिकाओं के लिए समीक्षकों द्वारा सराहा गया है। पद्म श्री और पद्म भूषण पुरस्कार से सम्मानित, उन्होंने एक भारतीय नारी के समर्पण, प्रतिबद्धता और क्षमता का उदाहरण दिया है जो पेशेवर उत्कृष्टता के उच्चतम स्तर को प्राप्त कर सकती है।

- 17.** छत्तीसगढ़ को 'बड़े राज्य' श्रेणी के तहत आयुष्मान भारत योजना के उत्कृष्ट कार्यान्वयन हेतु तीन राष्ट्रीय पुरस्कार प्राप्त हुए

**नोट:** सीएम भूपेश बघेल ने कहा है कि छत्तीसगढ़ ने पिछले पांच वर्षों में उच्च गुणवत्ता वाली स्वास्थ्य सेवाओं तक पहुंच बढ़ाने हेतु कई नवीन योजनाएं शुरू की हैं। ऐसी ही एक पहल है मुख्यमंत्री हाट बाजार क्लिनिक योजना, जो राज्य के सुदूर वन क्षेत्रों के निवासियों को मुफ्त स्वास्थ्य सेवाएं प्रदान करती है।

- 18.** भारतीय कृषि वैज्ञानिक स्वाति नायक प्रतिष्ठित नॉर्मन बोरलॉग फील्ड अवार्ड 2023 जीतने वाले तीसरे भारतीय कृषि वैज्ञानिक बने

**नोट:** नॉर्मन बोरलॉग फील्ड अवार्ड 2023 विश्व खाद्य पुरस्कार फाउंडेशन द्वारा 40 वर्ष से कम आयु के व्यक्तियों को अंतर्राष्ट्रीय कृषि और खाद्य उत्पादन में उत्कृष्ट उपलब्धियों हेतु प्रदान किया जाता है। नायक ने बिजनेसलाइन से पुरस्कार के महत्व, कृषि समुदाय के साथ अपने काम और बहुत कुछ के बारे में बात की।

- 19.** इंदौर ने शहर में आयोजित नेशनल स्मार्ट सिटीज़ कॉन्क्लेव 2023 में भारत में 'सर्वश्रेष्ठ स्मार्ट सिटी' 2022 के लिए शीर्ष स्थान हासिल किया है

**नोट:** भारत के स्मार्ट शहरों में गुजरात का सूरत दूसरे स्थान पर रहा, जबकि यूपी के आगरा ने तीसरा स्थान हासिल किया। मध्य प्रदेश ने देश में सर्वश्रेष्ठ राज्य का पुरस्कार जीता, उसके बाद तमिलनाडु का स्थान रहा। राजस्थान और यूपी ने मिलकर तीसरा स्थान हासिल किया। राष्ट्रपति ने इंडिया स्मार्ट सिटीज़ अवार्ड प्रतियोगिता 2022 के चौथे संस्करण के विजेताओं को सम्मानित किया।

## खेल समाचार

1. ज्यूरिख में डायमंड लीग 2023 की पुरुषों की भाला फेंक स्पर्धा में नीरज चोपड़ा अंतिम राउंड थ्रो के साथ दूसरे स्थान पर रहा  
**नोट:** वह चेक गणराज्य के जैकब वाडलेज्च से पीछे रहे, जिन्होंने विश्व चैंपियनशिप में कांस्य पदक जीता था। इस सीज़न में अजेय रहने वाले भारतीय सुपरस्टार ने 17 सितंबर को यूजीन में होने वाले डायमंड लीग फाइनल के लिए क्वालीफाई किया, उन्होंने 2022 में डायमंड लीग ट्रॉफी जीती थी।
2. भारतीय हॉकी टीम ने फाइनल में पाकिस्तान को पेनल्टी शूटआउट में हराया और सलालाह, ओमान में उद्घाटन पुरुष हॉकी 5S एशिया कप 2023 जीता  
**नोट:**भारत ने FIH पुरुष हॉकी 5s विश्व कप ओमान 2024 के लिए भी क्वालीफाई किया। तीन मुकाबलों में यह पहली बार है कि भारत ने हॉकी 5S प्रारूप में पाकिस्तान को हराया है। हॉकी इंडिया के अध्यक्ष दिलीप टिकी ने एफआईएच पुरुष हॉकी5S विश्व कप ओमान 2024 हेतु क्वालीफाई करने और स्वर्ण पदक जीतने पर टीम को बधाई दी।
3. एथलेटिक्स में, अविनाश साबले ने चीन में ज़ियामेन डायमंड लीग 2023 में पुरुषों की 3000 मीटर स्टीपलचेज़ दौड़ में पांचवें स्थान पर रहने के बाद अपने पहले डायमंड लीग फाइनल हेतु क्वालीफाई किया  
**नोट:**मौजूदा ओलंपिक और विश्व चैंपियन मोरक्को के सूफ़ियान एल बक्काली ने ज़ियामेन ट्रैक जीता। इथियोपिया के सैमुअल फ़िरेवु ने दूसरा स्थान हासिल किया जबकि केन्या के अमोस सेरेम ने तीसरा स्थान हासिल किया। राष्ट्रमंडल खेलों के चैंपियन केन्या के अब्राहम किबिवोट चौथे स्थान पर रहे।
4. टेबल टेनिस में, कोरिया गणराज्य के प्यॉंगचांग में सेमीफाइनल में चीनी ताइपी से हार के बाद भारतीय पुरुष टीम एशियाई टेबल टेनिस चैंपियनशिप 2023 में कांस्य पदक के साथ समाप्त हुई  
**नोट:**शरथ कमल, हरमीत देसाई और साथियान जानसेकरन की भारतीय पुरुष टीम अपने अंतिम चार मैच में हार गई। प्रतियोगिता में हारने वाले दो सेमीफाइनलिस्टों को कांस्य पदक से सम्मानित किया गया। यह चैंपियनशिप पेरिस 2024 ओलंपिक के लिए क्वालीफायर भी थी।
5. कोको गौफ ने यूएस ओपन 2023 जीता है, उन्होंने बेलारूस की आर्यना सबालेका पर संघर्षपूर्ण जीत के साथ अपना पहला ग्रैंड स्लैम खिताब जीता  
**नोट:**चैंपियनशिप मैच ने यूएस ओपन फाइनल में दोनों एथलीटों की पहली उपस्थिति को चिन्हित किया। उन्होंने आखिरी बार ग्रैंड स्लैम फाइनल 2022 में खेला था, जिसमें वह फ्रेंच ओपन में इगा स्विएटेक से हार गई थीं। अगस्त 2023 में, किशोर ने सिनसिनाटी में वेस्टर्न एंड साउदर्न ओपन जीता और ऐसा करने वाला सबसे कम उम्र का खिलाड़ी बन गया।
6. अमेरिकी राजीव राम और ब्रिटेन के जो सैलिसबरी ने एक सेट से पिछड़ने के बाद भारत के रोहन बोपन्ना और ऑस्ट्रेलियाई मैथ्यू एबडेन को हराकर ओपन-युग का रिकॉर्ड लगातार तीसरा यूएस ओपन पुरुष युगल खिताब 2023 जीता  
**नोट:**लगातार तीन यू.एस. ओपन पुरुष युगल खिताब जीतने वाली आखिरी जोड़ी टॉम बंडी और मौरिस मैक्लॉघलिन थी। यह खिताब इस जोड़ी के लिए चौथा है, जिन्होंने 2020 में ऑस्ट्रेलियन ओपन भी जीता और सैलिसबरी को पुरुष और मिश्रित युगल में छठा ग्रैंड स्लैम खिताब दिलाया।
7. नोवाक जोकोविच ने यूएस ओपन 2023 पुरुष एकल फाइनल 2023 में 24वां ग्रैंड स्लैम खिताब जीतकर इतिहास रच दिया  
**नोट:**उन्होंने रूस के डेनियल मेदवेदेव को हराया। वह पहले से ही सबसे उम्रदराज फ्रेंच ओपन एकल चैंपियन थे, प्रो युग में सबसे उम्रदराज यूएस ओपन एकल चैंपियन बन गए। महिला युगल में 16वीं वरीयता प्राप्त न्यूजीलैंड-कनाडाई जोड़ी एरिन राउटलिफ और गैब्रिएला डाब्रोव्स्की ने जर्मन-रूसी जोड़ी लॉरा सीगमुंड और वेरा ज्वोनारेवा की 12वीं वरीयता प्राप्त जोड़ी को हराकर यूएस ओपन 2023 का खिताब जीता।
8. डेनमार्क के मैथियास फुलर्टन से हारने के बाद प्रथमेश जावकर ने कपांडंड तीरंदाज 'विश्व कप फाइनल' में रजत पदक जीता

- नोट:** दुनिया के 14वें नंबर के खिलाड़ी जावकर को स्वर्ण पदक मुकाबले में 10वीं रैंकिंग वाले डेनमार्क के माथियास फुलर्टन के खिलाफ बड़ी चुनौती का सामना करना पड़ रहा था। इसके बाद भारतीय ने दुनिया के नंबर एक खिलाड़ी नीदरलैंड के माइक श्लोसेर के खिलाफ परफेक्ट 150 का स्कोर बनाया और दूसरी वरीयता प्राप्त तीरंदाज को एक अंक से हराकर फाइनल में अपनी जगह पक्की कर ली।
9. कोलकाता में टाटा स्टील शतरंज इंडिया 2023 का ओपन ब्लिट्ज खिताब अलेक्जेंडर ग्रिशुक ने जीता  
**नोट:** विश्व कप उप-विजेता आर. प्रगन्नानंधा समग्र रूप से तीसरे स्थान पर रहने के साथ सर्वश्रेष्ठ भारतीय रहे। एरिगैसी साढ़े दस अंकों के साथ कुल मिलाकर चौथे स्थान पर रहकर दूसरे सर्वश्रेष्ठ भारतीय रहे। भारत के नंबर 1 डी. गुकेश को छह हार का सामना करना पड़ा और निराशाजनक आठवें स्थान पर रहे।
10. मनीला में सर्बिया को हराकर जर्मनी ने अपना पहला FIBA बास्केटबॉल विश्व कप 2023 का खिताब जीता  
**नोट:** एक उच्च नोट पर FIBA के प्रमुख कार्यक्रम का 19वां संस्करण, फिलीपींस, इंडोनेशिया और जापान द्वारा सह-मेजबान। 2014 के फाइनल में संयुक्त राज्य अमेरिका से 129-92 से हारने के बाद सर्बिया को एक ओर दुख का सामना करना पड़ा, लेकिन 2019 में अपने क्वार्टर फाइनल से बाहर होने से बेहतर प्रदर्शन किया। इससे पहले, कनाडा ने शॉर्ट-हैंडेड संयुक्त राज्य अमेरिका की कीमत पर अपना पहला विश्व कप 2022 पोज़ियम फिनिश हासिल किया था।
11. विराट कोहली ने वनडे में सबसे तेज 13000 रन बनाने वाले बल्लेबाज सचिन तेंदुलकर के रिकॉर्ड को तोड़कर प्रशंसकों को चौंका दिया  
**नोट:** साथी भारतीय दिग्गज सचिन तेंदुलकर (321 पारियों) का 34 साल पुराना रिकॉर्ड, सिर्फ 267 पारियों में हासिल किया। इस शतक के साथ, कोहली ने अब इस स्टेडियम में लगातार चार शतक बनाए हैं, जो दक्षिण अफ्रीका के साथ एक ही स्थान पर संयुक्त रूप से सबसे ज्यादा शतक हैं। वह पॉटिंग और संगकारा के बाद इस मुकाम तक पहुंचने वाले सबसे तेज बल्लेबाज बन गए।
12. किरण जॉर्ज भारतीय बैडमिंटन खिलाड़ी ने मैदान, उत्तरी सुमात्रा में इंडोनेशिया मास्टर्स 2023 में पुरुष एकल का खिताब जीता  
**नोट:** बैडमिंटन रैंकिंग में 50वें स्थान पर मौजूद किरण जॉर्ज ने दुनिया के 82वें नंबर के खिलाड़ी जापान के कू ताकाहाशी को हराकर अपना दूसरा बीडब्ल्यूएफ वर्ल्ड टूर सुपर 100 बैडमिंटन खिताब जीता। उन्होंने फाइनल में हमवतन प्रियांशु रावत को हराकर ओडिशा ओपन 2022 जीता। वह इंडोनेशिया मास्टर्स 2023 के फाइनल में पहुंचने वाले एकमात्र भारतीय थे।
13. रूनिंग यिन चीनी रोलेक्स महिला विश्व गोल्फ रैंकिंग 2023 में न्यू नंबर 1 बन गई हैं  
**नोट:** 2006 में रैंकिंग शुरू होने के बाद वह शानशान फेंग (2017-18) के साथ नंबर 1 पर पहुंचने वाली दूसरी चीनी खिलाड़ी हैं। यिन अथया थिटिकुल (2022) और लिडिया को (2015) के साथ नंबर 1 पर पहुंचने वाले 20 या उससे कम उम्र की तीसरी खिलाड़ी हैं। 20 वर्षीय यिन शीर्ष स्थान पर पहुंचने वाले 18वें और इस साल पांचवें खिलाड़ी हैं, जो एक रिकॉर्ड है।
14. महाराष्ट्र ने कर्नाटक पर शानदार जीत हासिल करके 5वीं राष्ट्रीय व्हीलचेयर रग्बी चैंपियनशिप 2023 में चैंपियन का खिताब जीता  
**नोट:** उद्देश्य: पूरे देश में व्हीलचेयर रग्बी के खेल को बढ़ावा देना और विस्तार करना। इसका आयोजन भारत में रग्बी की शासी निकाय, द इंडियन रग्बी फुटबॉल यूनियन (रग्बी इंडिया) द्वारा किया गया था। यह व्हीलचेयर रग्बी फेडरेशन ऑफ इंडिया और मित्सुबिशी कॉर्पोरेशन के सहयोग से आयोजित किया गया था।
15. भारतीय क्रिकेट टीम ने कोलंबो में श्रीलंका को हराकर एशिया कप 2023 जीता  
**नोट:** भारत के मोहम्मद सिराज ने छह विकेट लेकर श्रीलंका को घुटनों पर ला दिया। उनके बाद हार्दिक पंड्या ने तीन विकेट लिए, साथ ही एक विकेट जसप्रीत बुमरा ने लिया। मोहम्मद सिराज को प्लेयर

- ऑफ द मैच और कुलदीप यादव को प्लेयर ऑफ द सीरीज घोषित किया गया। ईशान किशन 23 रन और शुबमन गिल 27 रन बनाकर नाबाद रहे।
16. यूएसए में डायमंड लीग फाइनल 2023 में पुरुषों की स्पर्धा में नीरज चोपड़ा भारतीय भाला फेंक खिलाड़ी दूसरे स्थान पर रहा  
**नोट:** भारतीय का सर्वश्रेष्ठ 83.80 मीटर का थ्रो उनके दूसरे प्रयास में आया। हालांकि, चेक गणराज्य के जैकब वाडलेज्च ने 84.24 मीटर के सर्वश्रेष्ठ थ्रो के साथ अपना तीसरा खिताब जीता। इस स्पर्धा में फिनलैंड के ओलिवर हेलेंडर ने तीसरा स्थान हासिल किया, जबकि मोल्दोवन के एंड्रियन मार्डारे ने चौथा स्थान और यूएसए के कर्टिस थॉम्पसन ने पांचवां स्थान हासिल किया।
17. फेरारी कार्लोस सैन्ज़ सिंगापुर ग्रांड प्रिक्स 2023 जीतकर फॉर्मूला 1 लीडर मैक्स वेरस्टैपेन के लगातार 10 जीत के रिकॉर्ड को समाप्त किया और रेड बुल के सीज़न में अजेय रहने के सपने को चकनाचूर कर दिया  
**नोट:** मैकलेरन के लैंडो नॉरिस दूसरे स्थान पर रहे और मर्सिडीज के लुईस हैमिल्टन ने तीसरा स्थान हासिल किया, क्योंकि रेड बुल पिछले नवंबर के ब्राजीलियाई ग्रांड प्रिक्स के बाद पहली बार पोजियम से बाहर हुआ। डबल विश्व चैंपियन वेरस्टैपेन ने 11वें स्थान से शुरुआत की और टीम के साथी के साथ पांचवें स्थान पर रहे।
18. एलवेनिल वलारिवान भारतीय निशानेबाज ने ब्राजील में आईएसएसएफ विश्व कप 2023 में महिलाओं की 10 मीटर एयर राइफल स्पर्धा में स्वर्ण पदक जीता है  
**नोट:** उन्होंने फ्रांस की ओसिएने मुलर को हराया। यह एलवेनिल वलारिवान का दूसरा व्यक्तिगत आईएसएसएफ विश्व कप पदक था। चीन की जियाले झांग ने 229 अंक हासिल कर तीसरा स्थान हासिल किया। 2023 में अब तक आयोजित आईएसएसएफ विश्व कप में, भारतीय निशानेबाजों ने कुल 23 पदक - सात स्वर्ण, चार रजत और 12 कांस्य जीते हैं।
19. मोटोजीपी भारत ग्रेटर नोएडा के बुद्ध इंटरनेशनल सर्किट में इंडियन ऑयल ग्रैंड प्रिक्स ऑफ इंडिया की मेजबानी करने हेतु तैयार है  
**नोट:** यह पहली बार है कि मोटो ई (इलेक्ट्रिक रेस) यूरोप के बाहर ग्रैंड प्रिक्स का आयोजन कर रहा है और मोटोजीपी भारत एशिया क्षेत्र के लिए पर्दा उठाएगा। यह 22 से 24 सितंबर तक ग्रेटर नोएडा के बुद्ध इंटरनेशनल सर्किट में होने वाला है। मोटोजीपी भारत ने शीर्ष स्तरीय अंतर्राष्ट्रीय बाइक राइडर्स इवेंट हेतु इंडियन ऑयल को अपना शीर्षक प्रायोजक घोषित किया।
20. ब्राजील में विश्व कप 2023 में महिलाओं की 50 मीटर राइफल 3-पोजीशन में रजत पदक निश्चल ने जीता  
**नोट:** वह नॉर्वे की जेनेट हेग डुएस्टेड से पीछे रहीं, जिन्होंने स्वर्ण पदक जीता। महिलाओं की एयर राइफल में एलावेनिल वलारिवान के स्वर्ण के बाद यह भारत के लिए दूसरा पदक था। भारत एक स्वर्ण और रजत के साथ जर्मनी और फ्रांस के साथ संयुक्त पांचवें स्थान पर रहा। इटली दो स्वर्ण और एक कांस्य के साथ शीर्ष पर था। चीन एक स्वर्ण, चार रजत और तीन कांस्य के साथ दूसरे स्थान पर था।
21. मोहम्मद सिराज तेज गेंदबाज ने ICC पुरुष वनडे खिलाड़ी रैंकिंग 2023 में गेंदबाजों के बीच नंबर एक स्थान फिर से हासिल किया  
**नोट:** एशिया कप फाइनल में श्रीलंका के खिलाफ उनके नवीनतम मैच विजेता प्रदर्शन ने उन्हें शीर्ष पर पहुंचाने हेतु आठ स्थान की छलांग लगाई। टॉप टेन में जगह बनाने वाले दूसरे भारतीय गेंदबाज कुलदीप यादव हैं। लंबी चोट के बाद वापसी करने वाले जसप्रित बुमरा दो स्थान ऊपर चढ़कर 27वें स्थान पर पहुंच गए हैं। हार्दिक पंड्या आठ पायदान ऊपर 50वें स्थान पर पहुंच गए।
22. अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट परिषद ने 5 अक्टूबर से शुरू होने वाले पुरुष क्रिकेट विश्व कप 2023 हेतु आधिकारिक गान जारी किया

**नोट:** एंथम का विषय दिल जश्न बोले हैं और इसमें बॉलीवुड सुपरस्टार रणवीर सिंह और अन्य लोकप्रिय सोशल मीडिया प्रभावशाली लोग शामिल हैं। क्रिकेट वर्ल्ड कप 2023 का आयोजन 12 साल बाद भारत में हो रहा है। गान का संगीत प्रीतम द्वारा तैयार किया गया है, और गायक - प्रीतम, नकाश अजीज, श्रीराम चंद्र और अमित मिश्रा हैं।

23. भारतीय पहलवान अंतिम पंधाल ने सर्बिया में कुश्ती विश्व चैंपियनशिप 2023 में महिलाओं की 53 किग्रा में कांस्य पदक हासिल किया

**नोट:** उन्होंने भारत के लिए पेरिस ओलंपिक 2024 का कोटा भी हासिल किया। टूर्नामेंट के इस संस्करण में यह भारत का पहला पदक है। अंतिम ने विश्व चैंपियनशिप में भारत हेतु अब तक का 23वां पदक हासिल किया, जिसमें एक स्वर्ण, पांच रजत और 17 कांस्य पदक शामिल हैं। विश्व चैंपियनशिप 2023 में जापान की अकारी फुजिनामी ने स्वर्ण पदक जीता।

24. पीएम नरेंद्र मोदी ने यूपी के वाराणसी में पहले अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट स्टेडियम की आधारशिला रखी

**नोट:** वाराणसी के गांजरी में प्रस्तावित क्रिकेट स्टेडियम की वास्तुकला पवित्र शहर की समृद्ध विरासत और भगवान शिव से जुड़ी चीजों की याद दिलाएगी। छतें अर्धचंद्र के आकार की होंगी जिस पर भगवान शिव का मुकुट होगा, जबकि फ्लड लाइटें त्रिशूल के आकार की होंगी। यह स्टेडियम 450 करोड़ रुपये की लागत से 30 एकड़ क्षेत्र में बनाया जाएगा।

25. ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ 5 विकेट की जीत के बाद भारत तीनों प्रारूपों यानी टेस्ट, वनडे और टी20आई में नंबर 1 रैंक वाली टीम बन गया

**नोट:** भारत ने वनडे रैंकिंग में पाकिस्तान को शीर्ष से हटा दिया जबकि टी20 रैंकिंग में वह इंग्लैंड से आगे है। सबसे लंबे प्रारूप में वे पहले स्थान पर हैं जबकि ऑस्ट्रेलिया उनके ठीक पीछे है। रैंकिंग इस टीम द्वारा मैदान पर उत्कृष्टता हासिल करने हेतु की गई कड़ी मेहनत को दर्शाती है।

26. एशियाई खेल 2023 में, मेहुली घोष, रमिता और आशी चौकसे की भारतीय महिला 10 मीटर एयर राइफल टीम ने शूटिंग श्रेणी में रजत पदक जीता

**नोट:** चीन ने महिलाओं की 10 मीटर एयर राइफल टीम में स्वर्ण पदक जीता। रोइंग में भारत ने पुरुषों की लाइटवेट डबल स्कल्स स्पर्धा में रजत पदक हासिल किया। भारत का प्रतिनिधित्व कर रहे अर्जुन लाल जाट और अरविंद सिंह दूसरे स्थान पर रहे। निशानेबाजी में भारत ने अपना पहला पदक हासिल किया।

27. 2023 एशियाई खेलों का 19वां संस्करण चीन के हांगझू शहर में शुरू हुआ

**नोट:** चीनी राष्ट्रपति शी जिनपिंग द्वारा एक रंगारंग समारोह में दो सप्ताह के उत्सव की शुरुआत की घोषणा की गई। 45 देशों और क्षेत्रों के 12,000 से अधिक प्रतियोगी 61 विषयों में भाग ले रहे हैं। प्रभावशाली उद्घाटन प्रसिद्ध हांगजो ओलंपिक स्पोर्ट्स सेंटर स्टेडियम में हुआ, जिसे अक्सर बिग लोटस के रूप में जाना जाता है।

28. एशियाई खेल 2023 में पुरुषों की शूटिंग स्पर्धा 10 मीटर एयर राइफल में भारतीय तिकड़ी रुद्राक्ष पाटिल, दिव्यांग पंवार और ऐश्वर्या तोमर ने स्वर्ण पदक जीता

**नोट:** भारत ने शूटिंग में अपना पहला पदक जीता जब रमिता जिंदल, मेहुली घोष और आशी चौकसी की तिकड़ी ने महिलाओं की 10 मीटर एयर राइफल स्पर्धा में रजत पदक अर्जित किया। भारतीय जोड़ी अर्जुन लाल जाट और अरविंद सिंह ने रोइंग अनुशासन में पुरुषों की लाइटवेट डबल स्कल्स में रजत पदक जीता। भारत ने छह पदक हासिल किए हैं - एक स्वर्ण, तीन रजत और दो कांस्य।

29. भारतीय क्रिकेटर्स ने इतिहास रचा और वनडे क्रिकेट में 3000 छक्के (3007) लगाने वाली पहली टीम बन गए

**नोट:** वनडे में अब तक किसी भी टीम ने 3000 छक्के नहीं लगाए हैं। भारत के बाद वनडे में सबसे ज्यादा छक्के लगाने वाली टीम वेस्टइंडीज (2953) है। सूची में पाकिस्तान (2566), ऑस्ट्रेलिया (2476), न्यूजीलैंड (2387), इंग्लैंड (2032), दक्षिण अफ्रीका (1947), श्रीलंका (1779), जिम्बाब्वे (1303) और बांग्लादेश (959) हैं।

30. मार्को बेज़ेची ने शुरू से अंत तक प्रभावशाली प्रदर्शन के साथ उद्घाटन इंडियन ग्रांड प्रिक्स 2023 जीता

**नोट:** प्रामैक रेसिंग राइडर और स्पिंट विजेता जॉर्ज मार्टिन, जिन्होंने अपने चमड़े की ज़िप खोलकर पेनल्टी का जोखिम

उठाया, दूसरे स्थान पर रहे। डुकाटी के फ्रांसेस्को बगानिया को एक दुर्घटना का सामना करना पड़ा, जिससे विश्व चैम्पियनशिप प्रतियोगिता की धज्जियां उड़ गईं। पोल-सिटर बेज़ेची टीम के साथी लुका मारिनी के साथ टक्कर के बाद स्प्रींट पोज़ियम पर हार गए, अंततः पांचवें स्थान पर रहे।

31. भारतीय महिला क्रिकेट टीम ने फाइनल में श्रीलंका को 19 रनों से हराकर एशियाई खेल 2023 में अपना पहला स्वर्ण पदक जीता

**नोट:** यह भारतीय महिला क्रिकेट टीम द्वारा हासिल की गई एक ऐतिहासिक उपलब्धि है। भारत ने एशियाई खेल 2023 के दौरान पुरुषों की 10 एयर राइफल टीम स्पर्धा में एक नया विश्व रिकॉर्ड हासिल किया और स्वर्ण पदक पर कब्जा किया। पुरुषों की चार रोइंग फ़ाइनल में भाग लेने वाले भारतीय दल ने अपनी क्षमता का प्रदर्शन करते हुए कांस्य पदक हासिल किया।

32. एशियाई खेल 2023 में महिलाओं की 50 मीटर राइफल 3-पी व्यक्तिगत स्पर्धा में सिफ्त कौर सामरा स्वर्ण पदक जीतकर भारत को हांगझू में पांचवां स्वर्ण दिलाया

**नोट:** महिलाओं की 25 मीटर पिस्टल शूटिंग स्पर्धा में मनु भाकर, रिदम सांगवान और ईशा सिंह की भारतीय टीम ने भी स्वर्ण पदक जीता। इससे भारत की कुल पदक संख्या 21 - 5 स्वर्ण, 6 रजत और 10 कांस्य हो गई है। इस बीच, ईशा सिंह ने महिलाओं की व्यक्तिगत 25 मीटर पिस्टल स्पर्धा में चीन की रुई लियू को पीछे छोड़ते हुए रजत पदक जीता।

33. भारत के खिलाड़ी सरबजोत सिंह, अर्जुन सिंह चीमा और शिवा नरवाल ने हांगजो में एशियाई खेल 2023 में पुरुषों की 10 मीटर एयर पिस्टल स्पर्धा में स्वर्ण पदक जीता

**नोट:** नाओरेम रोशिबिना देवी ने महिलाओं की 60 किरा वुशु सांडा स्पर्धा में चीन की वू जियाओवेई से हारकर भारत

के लिए पहला रजत पदक जीता। अन्य विजेता: निशानेबाजी: पुरुषों की 10 मीटर एयर पिस्टल टीम स्पर्धा में भारत ने स्वर्ण पदक जीता। पुरुषों की 10 मीटर एयर पिस्टल फाइनल में सरबजोत सिंह चौथे स्थान पर रहे।

34. निशानेबाज ऐश्वर्या प्रताप सिंह तोमर, स्वप्निल कुसाल और अखिल श्योराण ने हांगजो में एशियाई खेल 2023 में पुरुषों की 50 मीटर राइफल 3पी टीम शूटिंग स्पर्धा में स्वर्ण पदक जीता

**नोट:** अन्य विजेतादिव्या थडिगोल, ईशा सिंह और पलक की महिला टीम ने 10 मीटर एयर पिस्टल महिला टीम स्पर्धा में रजत पदक जीता। अनुष अग्रवाल ने एशियाई खेलों में घुड़सवारी ट्रेसेज व्यक्तिगत स्पर्धा में कांस्य पदक जीता। आज तक, भारत ने 8 स्वर्ण, 11 रजत और 11 कांस्य सहित 31 पदक हासिल किए हैं।

35. अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (ICC) ने 2023 क्रिकेट विश्व कप के लिए 'ब्लेज़' और 'टॉक' नामक दो आधिकारिक ICC शुभंकर का खुलासा किया है, जो भारत में आयोजित किया जाएगा

**नोट:** 'ब्लेज़' एक महिला शुभंकर है, जो तेज गति से गेंदबाजी करती

36. भारत के सरबजोत सिंह, दिव्या टीएस ने एशियाई खेल 2023 के सातवें दिन 10 मीटर एयर पिस्टल मिश्रित टीम शूटिंग स्पर्धा में रजत पदक जीता।

**नोट:** 7वें दिन, भारत की पदक संख्या स्वर्ण (10); रजत (14); और कांस्य (14) सहित 38 तक पहुंच गई। अन्य विजेता: आरती राज महिलाओं की 10000 मीटर स्पीड स्केटिंग फाइनल में 5वें स्थान पर हैं। टेनिस खिलाड़ी रोहन बोपन्ना और रुतुजा भोसला ने मिश्रित युगल फाइनल में स्वर्ण पदक जीता। भारतीय पुरुष टीम ने रोमांचक स्ववैश फाइनल में पाकिस्तान को हराकर स्वर्ण पदक जीता।

### पुस्तकें और लेखक

1. 'अजय टू योगी आदित्यनाथ' उपन्यास के लेखक शान्तनु गुप्ता हैं

**नोट:** ग्राफिक उपन्यास, 'अजय टू योगी आदित्यनाथ' ने सबसे अधिक संख्या में बुक लॉन्च

हासिल कर एशिया बुक ऑफ रिकॉर्ड्स में जगह बनाकर इतिहास रच दिया है। यह उपन्यास प्रसिद्ध लेखक शान्तनु गुप्ता द्वारा लिखा गया था, जो उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के जीवन पर

- प्रकाश डालता है, जिसमें एक साधारण शुरुआत से लेकर राजनीतिक नेतृत्व के शिखर तक की उनकी यात्रा का वर्णन किया गया है। लंबी सूची में आयरलैंड, कनाडा, अमेरिका और यूके सहित विभिन्न देशों के लेखकों द्वारा लिखी गई 13 पुस्तकें शामिल हैं, जो सार्वभौमिक और सामयिक विषयों का पता लगाती हैं।
2. 'फायर ऑन द गैंगेज: लाइफ अमंग द डेड इन बनारस' पुस्तक के लेखक राधिका अयंगर हैं  
**नोट:** पुस्तक का विमोचन हार्पर कॉलिन्स द्वारा किया गया था। यह पुस्तक भारत में बनारस शहर (जिसे वाराणसी के नाम से भी जाना जाता है) का अन्वेषण करती है, विशेष रूप से मृत्यु और उसके बाद के जीवन के साथ इसके संबंधों का अन्वेषण करती है। गंगा पर

- आग बनारस में डोम्स की रोजमर्रा की वास्तविकताओं को दर्ज करने का पहला प्रयास है।
3. पीपुल्स G20 सूचना और प्रसारण मंत्रालय के सचिव अपूर्व चंद्रा ने लॉन्च किया था, जो भारत की G20 प्रेसीडेंसी पर एक व्यापक परिप्रेक्ष्य प्रदान करती है  
**नोट:** सूचना और प्रसारण मंत्रालय के सचिव अपूर्व चंद्रा ने 'पीपुल्स G20' नामक एक ईबुक पेश की, जो भारत की G20 प्रेसीडेंसी पर एक व्यापक परिप्रेक्ष्य प्रदान करती है।
4. फाइनेंशियल इंडिपेंडेंस मैराथन के लेखक विनोद वी. भट्ट हैं  
**नोट:** पुस्तक पेंगुइन बिजनेस द्वारा प्रकाशित की गई थी।

### विज्ञान और रक्षा

1. भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) ने सतीश धवन अंतरिक्ष केंद्र श्रीहरिकोटा से भारत का पहला सौर वेधशाला मिशन 'आदित्य L1' सफलतापूर्वक लॉन्च किया है  
**नोट:** इसे PSLV C57 रॉकेट से लॉन्च किया गया था। आदित्य L1 में, L1 लैंग्वेज प्वाइंट 1 को संदर्भित करता है। उद्देश्य: सौर ऊपरी वायुमंडलीय (क्रोमोस्फीयर और कोरोना) गतिशीलता का अध्ययन करना। रिपोर्ट के अनुसार, सूर्य के रहस्यों का अध्ययन करने हेतु निर्दिष्ट बिंदु L1 तक पहुंचने में 125 दिन (लगभग 4 महीने) लगेंगे।
2. मझगांव डॉक शिपबिल्डर्स लिमिटेड में निर्मित युद्धपोत 'महेंद्रगिरि' को किस भारतीय शहर में लॉन्च किया गया था  
**नोट:** इसे डॉ. सुदेश धनखड़ द्वारा लॉन्च किया जाएगा और यह प्रोजेक्ट 17A फ्रिगेट्स का सातवां जहाज है। इस युद्धपोत का नाम उड़ीसा राज्य में स्थित पूर्वी घाट की एक पर्वत चोटी के नाम पर रखा गया है। महेंद्रगिरि एक तकनीकी रूप से उन्नत युद्धपोत है और यह अपनी समृद्ध नौसैनिक विरासत को अपनाने के भारत के दृढ़ संकल्प का प्रतीक है।
3. नौसेना कमांडरों के सम्मेलन, 2023 का दूसरा संस्करण नई दिल्ली में आयोजित हुआ  
**नोट:** उद्देश्य: सुरक्षित समुद्री वातावरण के विकास की दिशा में कई अंतर-मंत्रालयी पहलों को आगे बढ़ाने हेतु वरिष्ठ सरकारी अधिकारियों के साथ नौसेना कमांडरों की संस्थागत बातचीत का अवसर प्रदान करना। कमांडर 2047 तक आत्मनिर्भरता प्राप्त करने के दृष्टिकोण के अनुरूप मेक इन इंडिया के माध्यम से स्वदेशीकरण को बढ़ाने पर ध्यान देने वाली परियोजनाओं की समीक्षा करेंगे।
4. 7 सितंबर, 2023 को जापान ने चंद्र लैंडर लॉन्च किया, जिसका लक्ष्य भारत की सफलता के बाद चंद्रमा की सतह पर सॉफ्ट लैंडिंग करने वाला पांचवां देश बनना है  
**नोट:** चंद्रमा की जांच हेतु स्मार्ट लैंडर (एसएलआईएम) को एच-आईआईए रॉकेट पर अंतरिक्ष में भेजा गया था। एसएलआईएम मित्सुबिशी इलेक्ट्रिक द्वारा विकसित एक हल्का और छोटा अंतरिक्ष यान है। मिशन का एक लक्ष्य सटीक लैंडिंग तकनीक का प्रदर्शन करना है। अंतरिक्ष यान के लक्ष्य स्थल के 100 मीटर के भीतर उतरने की उम्मीद है।

5. वैश्विक सैन्य मंच पर भारत की बढ़ती उपस्थिति को उजागर करने वाले एक घटनाक्रम में, भारतीय नौसेना का आईएनएस सुमेधा 'एक्सरसाइज ब्राइट स्टार-23' में भाग लेने हेतु पोर्ट अलेक्जेंड्रिया, मिस्र में पहुंचा  
**नोट:** यह एक ऐतिहासिक अवसर है, जिसमें 34 देशों ने भाग लिया है, जो इसे मध्य पूर्व और उत्तरी अफ्रीका क्षेत्र में अब तक आयोजित सबसे बड़ा संयुक्त सैन्य अभ्यास बनाता है। हार्बर चरण में समुद्री चरण की योजना बनाने और उसे क्रियान्वित करने के उद्देश्य से गतिविधियों की एक श्रृंखला शामिल है।
6. भारतीय और फ्रांसीसी नौसेना के बीच वरुण (वरुण-23) द्विपक्षीय अभ्यास के 21वें संस्करण का चरण ॥ अरब सागर पर आयोजित किया गया था  
**नोट:** इस अभ्यास में दोनों पक्षों के निर्देशित मिसाइल फ्रिगेट, टैंकर, समुद्री गश्ती विमान और अभिन्न हेलीकॉप्टरों की भागीदारी देखी गई। उद्देश्य: उनके युद्ध लड़ने के कौशल को बढ़ाना और निखारना, अंतरसंचालनीयता में सुधार करना तथा क्षेत्र में शांति, सुरक्षा और स्थिरता को बढ़ावा देने की उनकी क्षमता का प्रदर्शन करना।
7. समुद्रयान मिशन (मत्स्य 6000) की घोषणा पृथ्वी विज्ञान मंत्री किरें रिजिजू ने की, जो गहरे समुद्र का पता लगाने हेतु भारत का पहला मानव मिशन है, जहां तीन लोगों को एक पनडुब्बी में 6,000 मीटर की गहराई में भेजा जाएगा।  
**नोट:** उद्देश्य: रोजगार सृजन और समुद्री पारिस्थितिकी तंत्र के स्वास्थ्य को बनाए रखने के साथ-साथ देश की आर्थिक वृद्धि और आजीविका के लिए समुद्री संसाधनों का निरंतर उपयोग करना। इसे गहरे समुद्र के संसाधनों का अध्ययन करने और जैव विविधता मूल्यांकन करने हेतु डिज़ाइन किया गया है।
8. नासा ने कई प्रकाश वर्ष दूर एक विशाल एक्सोप्लैनेट पर संभावित दुर्लभ जल महासागर के अस्तित्व की घोषणा की है और संभावित जीवन के संकेत का एक रासायनिक संकेत भी दिया है  
**नोट:** नासा के जेम्स वेब स्पेस टेलीस्कोप ने एक एक्सोप्लैनेट K2-18 b के अपने अध्ययन में कार्बन

डाइऑक्साइड और मीथेन की उपस्थिति की खोज की। इससे पता चलता है कि K2-18b एक हाईसियन एक्सोप्लैनेट हो सकता है, जिसमें हाइड्रोजन-समृद्ध वातावरण और जल महासागर से ढकी सतह होने की क्षमता है।

9. अमेज़न वेब सेवाएं ने क्लाउड कंप्यूटिंग के माध्यम से अंतरिक्ष-तकनीक नवाचारों का समर्थन करने हेतु इसरो और भारतीय राष्ट्रीय अंतरिक्ष संवर्धन और प्राधिकरण केंद्र (IN-SPACe) के साथ एक रणनीतिक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं  
**नोट:** उद्देश्य: अंतरिक्ष उद्योग को तेजी से बेहतर निर्णय लेने में सक्षम बनाना - संभावनाओं की सीमाओं को आगे बढ़ाना, और एडब्ल्यूएस स्टार्टअप को उपयोग के मामलों की पहचान करने और समाधान विकास में तेजी लाने में मदद करने हेतु प्रतिबद्ध है।
10. रक्षा अधिग्रहण परिषद (डीएसी) ने लगभग 45 हजार करोड़ रुपये के नौ पूंजी अधिग्रहण प्रस्तावों हेतु आवश्यकता की स्वीकृति, AoN प्रदान की है  
**नोट:** बैठक रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह की अध्यक्षता में हुई। ये सभी खरीद भारतीय विक्रेताओं से की जाएंगी जो 'आत्मनिर्भर भारत' के लक्ष्य को प्राप्त करने की दिशा में भारतीय रक्षा उद्योग को पर्याप्त बढ़ावा देगी।
11. भारतीय नौसेना के नौसेना नवाचार और स्वदेशीकरण सेमिनार का दूसरा संस्करण - 'स्वावलंबन 2023' 04 - 05 अक्टूबर, 2023 को आयोजित किया जाना है  
**नोट:** पहले संस्करण में, पीएम ने 'स्पिंट' पहल के एक हिस्से के रूप में स्टार्ट-अप/एमएसएमई के लिए 75 चुनौतियों की शुरुआत की। लक्ष्य: भारतीय नौसेना में स्वदेशी प्रौद्योगिकी के उपयोग को बढ़ावा देने हेतु और नौसेना 'आजादी का अमृत महोत्सव' के हिस्से के रूप में कम से कम 75 प्रौद्योगिकियों/उत्पादों को विकसित करने के लिए प्रतिबद्ध है।
12. प्रमुख शक्तियों के बीच बढ़ते भू-राजनीतिक तनाव और दक्षिण चीन सागर में चीन की गतिविधियों के विरोध के बीच आसियान ने अपना पहला संयुक्त सैन्य अभ्यास इंडोनेशिया में शुरू किया



**नोट:** लक्ष्य: समुद्री सुरक्षा और गश्ती, तथा मानवीय सहायता और आपदा राहत के वितरण सहित सैन्य कौशल विकसित करना। दक्षिण पूर्व एशियाई देशों के संगठन (आसियान) के सभी 10 सदस्य इस अभ्यास में शामिल होंगे, जिसमें संभावित सदस्य पूर्वी तिमोर भी शामिल है।

13. डीआरडीओ ने P7 हेवी ड्रॉप सिस्टम विकसित किया है जो IL 76 विमान से 7 टन वजन वर्ग तक के सैन्य भंडार को पैरा-ड्रॉप करने में सक्षम है

**नोट:** यह प्रणाली पूरी तरह से स्वदेशी है और एल एंड टी द्वारा निर्मित की जा रही है जो प्लेटफॉर्म सिस्टम बनाती है, और पैराशूट आयुध फैक्ट्री द्वारा निर्मित होती है। यह प्रणाली दूर-दराज के दुर्गम क्षेत्रों में लड़ाकू भंडारों की तीव्र डिलीवरी को सक्षम करते हुए सशस्त्र बलों हेतु एक बल गुणक होगी।

14. रणनीतिक रॉकेट बल विकसित करने की एक व्यापक रणनीति के हिस्से के रूप में, भारतीय सेना पहली बार प्रलय बैलिस्टिक मिसाइलों की एक रेजिमेंट हासिल करने हेतु तैयार है

**नोट:** ठोस-प्रणोदक रॉकेट मोटर और अन्य नवीन प्रौद्योगिकियों द्वारा संचालित प्रलय मिसाइलों से भारतीय सेना की आक्रामक क्षमताओं को पर्याप्त बढ़ावा मिलने की उम्मीद है। यह रक्षा अनुसंधान एवं विकास संगठन द्वारा विकसित मिसाइलों से 150-500 किलोमीटर तक के लक्ष्य को भेद सकती है।

15. समुद्र प्रहरी भारतीय तटरक्षक जहाज वर्तमान में 11 सितंबर से 14 अक्टूबर, 2023 तक आसियान देशों में विदेशी तैनाती पर है

**नोट:** यह तैनाती समुद्री प्रदूषण प्रतिक्रिया के लिए भारत की आसियान पहल का हिस्सा है, जो आईसीजी की प्रदूषण प्रतिक्रिया क्षमताओं को प्रदर्शित करती है। लक्ष्य: आईसीजी की प्रदूषण प्रतिक्रिया क्षमताओं और समुद्री प्रदूषण प्रतिक्रिया हेतु सहयोगात्मक प्रयासों के प्रति उसके समर्पण को प्रदर्शित करना।

16. भारतीय सेना और संयुक्त राज्य अमेरिका की सेना 13वें इंडो-पैसिफिक सेना प्रमुख सम्मेलन की सह-मेजबानी करेगा

**नोट:** यह 25 से 27 सितंबर, 2023 तक नई दिल्ली में 35 देशों की सेनाओं के प्रमुखों और प्रतिनिधियों का 3 दिवसीय सम्मेलन है। विषय 2023 "Together for Peace: Sustaining Peace and Stability in the Indo-Pacific Region" लक्ष्य: आपसी समझ और तटीय साझेदारों के बीच मित्रता के माध्यम से हिंद-प्रशांत क्षेत्र में शांति और स्थिरता को बढ़ावा देना।

17. निरीक्षक भारतीय नौसेना जहाज ने IN-SLN Divex 23 के हिस्से के रूप में महत्वपूर्ण मिश्रित गैस डाइविंग प्रशिक्षण सत्र सफलतापूर्वक आयोजित किया

**नोट:** यह पड़ोसी देशों में क्षमता निर्माण हेतु भारत की 'नेबरहुड फर्स्ट' नीति के अनुरूप, श्रीलंका नौसेना के साथ जहाज की निरंतर भागीदारी का प्रतीक है। यह दो छह-व्यक्ति पुनर्संपीड़न कक्षों और एक तीन-व्यक्ति डाइविंग बेल से सुसज्जित है। इसमें पनडुब्बी बचाव कार्यों को अंजाम देने और संतृप्ति गोताखोरों को प्रशिक्षित करने की क्षमता है।

18. भारतीय नौसेना के जहाज रणविजय और कावारती तथा पनडुब्बी आईएनएस सिंधुकेसरी सिंगापुर भारत समुद्री द्विपक्षीय अभ्यास (SIMBEX) के 30वां संस्करण में भाग लेने हेतु सिंगापुर पहुंचे

**नोट:** SIMBEX को भारतीय नौसेना द्वारा किसी भी अन्य देश के साथ किया जाने वाला सबसे लंबे समय तक चलने वाला नौसैनिक अभ्यास होने का गौरव प्राप्त है। SIMBEX-2023 दो चरणों में आयोजित किया जा रहा है - 21 से 24 सितंबर, 2023 तक सिंगापुर में एक हार्बर चरण, उसके बाद एक समुद्री चरण।

19. रक्षा अधिग्रहण परिषद, नेतृत्व रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह के द्वारा किया जाता है, ने स्वदेशी कम दूरी की हवा से सतह पर मार करने वाली मिसाइल ध्रुवास्त्र सहित खरीद को मंजूरी दे दी।

**नोट:** ध्रुवास्त्र मिसाइल के बारे में: यह एक हेलीकॉप्टर-प्रक्षेपित एंटी-टैंक गाइडेड मिसाइल (एटीजीएम) प्रणाली है। यह कम दूरी की हवा से सतह पर मार करने वाली मिसाइल है। इसे रक्षा अनुसंधान एवं विकास संगठन द्वारा स्वदेशी रूप से विकसित किया गया था। यह तीसरी पीढ़ी है, जो

- दुश्मन के टैंकों और बख्तरबंद वाहनों पर हमला करने और उन्हें निष्क्रिय करने में अपनी बहुमुखी प्रतिभा के लिए प्रसिद्ध है।
20. इज़राइल के रक्षा मंत्रालय ने 401वीं ब्रिगेड की 52वीं बख्तरबंद बटालियन को "5वीं पीढ़ी के मर्कवा युद्धक टैंक" के पहले मॉडल सौंपे
- नोट:** बराक टैंक की शुरुआत इजरायली रक्षा बलों हेतु एक अभिनव युग में "असाधारण छलांग" का प्रतीक है। उद्देश्य: रक्षा मंत्रालय के बख्तरबंद वाहन निदेशालय और आईडीएफ के ग्राउंड फोर्स और बख्तरबंद कोर के बीच सहयोग प्रयास करना।
21. युद्ध अभ्यास का 19वां संस्करण अलास्का में आयोजित किया जाएगा, यह भारतीय सेना और अमेरिकी सेना द्वारा संयुक्त रूप से आयोजित एक वार्षिक अभ्यास है
- नोट:** अभ्यास के इस संस्करण में 350 कर्मियों वाली भारतीय सेना की टुकड़ी भाग लेगी। भारत की ओर से प्रमुख बटालियन मराठा लाइट इन्फैंट्री रेजिमेंट से संबद्ध है। उद्देश्य: संयुक्त राष्ट्र शांति अभियानों के संचालन में अंतरसंचालनीयता बढ़ाने हेतु सामरिक अभ्यासों की एक श्रृंखला का अभ्यास करना।
22. भारतीय वायु सेना और ड्रोन फेडरेशन ऑफ इंडिया उत्तर प्रदेश के गाजियाबाद के हिंडन में भारतीय वायु सेना के एयरबेस पर भारत ड्रोन शक्ति-2023 की सह-मेजबानी करेगा
- नोट:** भारत में ड्रोन के उपयोग में सैन्य और नागरिक दोनों क्षेत्रों में वृद्धि देखी जा रही है। कार्यक्रम के दौरान पहले C-295 MW परिवहन विमान का प्रेरण समारोह आयोजित किया जाएगा। भारत ने भारतीय वायु सेना AVRO बेड़े को बदलने हेतु 56 एयरबस C-295 विमानों के अधिग्रहण को औपचारिक रूप दे दिया है।
23. सिंगापुर-भारत समुद्री द्विपक्षीय अभ्यास (SIMBEX) का 30वां संस्करण सिंगापुर में सफलतापूर्वक संपन्न हो गया है
- नोट:** भारतीय नौसेना के जहाज रणविजय, कावारती, पनडुब्बी सिंधुकेसरी और लंबी दूरी के समुद्री गश्ती विमान P8I ने अभ्यास में भाग लिया। इस अवधि के दौरान संयुक्त विमानन, अग्निशमन और क्षति नियंत्रण अभ्यास आयोजित किए गए। SIMBEX 23 का समुद्री चरण 25 से 28 सितंबर तक आयोजित किया गया था।

# Features :

---



Live Classes by  
Top Faculty



Comprehensive Study  
Material



Daily Study Plan



Latest Pattern Test Series



Complete Doubt  
Resolution



Regular Assessments with  
Report Card

